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E kötet a 2006. szeptember 29-én Nyitrán megtartott irodalmi-oktatás -
ügyi konferencia előadásanyagát tartalmazza. Címét – A (cseh)szlo vá -
kiai magyar irodalom oktatása – is a konferencia címe adta, szerkezete
pedig az elhangzott előadások sorrendjét követi. A konferencia szer ve -
zői, a nyitrai Konstantin Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karának
Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke és a Fórum Kisebbségkutató Intézet
azt a célt tűzték maguk elé, hogy megvizsgálják a szlovákiai magyar iro -
dalomnak az oktatásban betöltött szerepét, ezen belül ennek az iroda -
lomnak az esélyeit és lehetőségeit a régióhoz való kötődés erősítésében,
az identitás megőrzésében, a tantárgyhoz való olvasóbarát viszony kia -
lakításában. Ilyen értelemben ennek a nyitrai disputának az anyaga
nem csak logikus következménye és szabad folytatása a szlovákiai ma -
gyar irodalmat tudományosan népszerűsítő rendezvények sorozatának,
hanem a szlovákiai magyar irodalom oktatásának problematikájába va -
ló bevezetés is.
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NÉ METH ZOL TÁN

A SZLO VÁ KI AI MA GYAR IRO DA LOM KON TEX TU SA

Ha egy tu do mány ág ban fel me rül egy fo ga lom, ak kor a hasz nál ha tó ság ér de ké ben nem
árt de fi ni ál ni is azt. A „szlo vá ki ai ma gyar iro da lom” ter mi nu sá val ép pen az az egyik leg −
főbb prob lé ma, hogy hasz ná lói nem vet ték a fá rad sá got, hogy de fi ni ál ják, mit, mi lyen
szö veg kor puszt, szö veg hal mazt ér te nek a fo ga lom alá von ha tó nak. Hi szen ha a „ma −
gyar iro da lom” fo gal mát pró bál juk pél dá ul meg ha tá roz ni, ak kor va ló szí nű leg a több ség
szá má ra ki elé gí tő nek tű nik egy olyan meg ha tá ro zás, amely sze rint a ma gyar iro da lom
„a ma gyar nyel ven írt iro dal mi szö ve gek” tar to má nyá ra utal. Eb be – pél dá ul – a „szlo −
vá ki ai ma gyar iro da lom” is be le tar to zik.

Az iro dal mi kom mu ni ká ció klas  szi kus hár mas mo dell je szerző–szöveg –olvasó kons −
tel lá ci ó ban szem lé li tár gyát. Az előb bi meg ha tá ro zás jel leg ze te sen a szö veg (ma gyar
nyel ven írt szö veg) kon cep ci ó já ból in dul ki. Ha a mo dell má sik két ele me fe lől néz zük
a ma gyar iro da lom ter mi nu sát, ak kor lé te ző, bár ke vés bé el fo ga dott meghatározás −
mintákkal szem be sül he tünk. A szer ző fe lől néz ve a ma gyar iro da lom a ma gyar nem ze −
ti sé gű szer zők ál tal írott szö veg kor pusz len ne – így pél dá ul Janus Pan no ni us, II. Rá kó −
czi Fe renc, Farn bauer Gá bor vagy Macsovszky Pé ter nem ma gyar nyel ven írt szö ve gei
is ide tar toz ná nak. Az ol va só né ző pont ja fe lől pe dig a ma gyar iro da lom ba tar toz hat ná −
nak mind azon szö ve gek, ame lye ket az ol va só egy faj ta ma gyar te ma ti ka fe lől ol vas –
pél dá ul Agota Kristof egyes re gé nyei.

Mi a hely zet a „szlo vá ki ai ma gyar iro da lom” ter mi nu sá val az em lí tett mo dell vo nat −
ko zá sá ban? De fi ni ál ha tó a szö veg fo gal má ra tá masz kod va? Esze rint „szlo vá ki ai ma −
gyar iro da lom” az, amely „szlo vá ki ai ma gyar nyel ven” író dik. Van ilyen nyelv? Min den
bi zon  nyal jog gal ál lít ha tó, hogy a szlo vá ki ai ma gya rok több sé gé nek nyelv hasz ná la tá ban
van nak olyan ele mek – pél dá ul szlo vak iz mu sok –, ame lyek meg kü lön böz tet he tők a ma −
gyar or szá gi nyelv hasz ná lat ok ele me i től, vi szont ar ról sem sza bad meg fe led kez ni, hogy
sem a ma gyar or szá gi, sem a szlo vá ki ai ma gyar nyelv hasz ná lók tá bo ra nem egy sé ges,
ré teg nyel vek, kü lön fé le nyel vi re gisz te rek ke ve re dé se fi gyel he tő meg ben nük. Egyet len
kom po nens ki eme lé se hi bás ál ta lá no sí tá sok hoz ve zet het ne. An nál is in kább, mert a
szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ba tar to zó szö ve gek több sé ge nem egy ef fé le „szlo vá ki ai
ma gyar nyel ven” szó lal meg, ha nem a ma gyar iro da lom – ter mé sze te sen egy ál ta lán
nem egy sé ges – köz nyel vén. A szer ző kon cep ci ó ja fe lől néz ve a „szlo vá ki ai ma gyar iro −
dal mat” a szlo vák ál lam pol gár sá gú ma gyar nem ze ti sé gű szer zők szö ve gei al kot ják. Ez
megint csak prob lemákat von ma ga után, gon dol junk csak Márai Sán dor, Var ga Im re,
Tóth Lász ló, Krausz Ti va dar, H. Nagy Pé ter, Macsovszky Pé ter, Mórocz Má ria stb. he −
lyé re eb ből a szem pont ból. Az ol va só szem pont já ból a szlo vá ki ai ma gyar sors, té ma
spe ci fi ku mai ál tal adott írás le he tő sé gek tar toz ná nak ide. Ha va la ki vé gig ol vas sa az
utób bi év ti zed „szlo vá ki ai ma gyar iro dal má nak” szö ve ge it, ak kor azt lát ja, hogy a szlo −
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vá ki ai ma gyar szer zők több sé gét nem ér dek lik a szlo vá ki ai ma gyar sors kér dé sek –
vagy hogy egy ma gyar or szá gi ma gyar szer ző pél dá ul ér vé nye seb ben meg tud ja ír ni eze −
ket a sors kér dé se ket Bu da pest ről néz ve...

En nek bi zo nyí tá sá ra írá so mat egy rö vid ol va sói fel adat tal foly ta tom. Az aláb bi ak ban
tíz szép iro dal mi szö veg ről lesz szó, s az a fel adat, hogy Önök el dönt sék, me lyik szö −
veg tar to zik a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ba, me lyik a ma gyar or szá gi ma gyar ba és me −
lyik más nyel vű (an gol, né met, fran cia stb.) iro da lom ba.

Az el ső úgy kez dő dik, hogy egy Mar tin ne vű har cos egész éj jel a vé cé pla fon já ra erő −
sí tett kö te le ken rej tő zött, hogy meg öl je Hurgát – ami kor az le ült az ülő ké re, ké sek ha −
tol tak be le, nya ká ra drót hu rok fo nó dott, majd Mar tin ké sé vel mód sze re sen szét ron −
csol ta Hurga váll iz ma it, a pen gé vel szét vág ta szá ját, két éles bam busz da rab ká val át −
döf te szem hé ját, le fe jez te, majd le vág ta ál do za ta ne mi szer vét, és szem ma gas ság ban
be le he lyez te a hu rok ba. A re gény ben több esz me fut ta tást ta lál ha tunk ar ról, hogy vé de −
ni kell Ter mé szet Anyán kat, és ezért a cé lért öl ni is ér de mes.

A má so dik szö ve günk vers, amely ben a „cuc c” szó a „fuck” szó val rí mel (ta lán ez
iro ni kus Arany−uta lás, a „Sir” és a „sír” köz is mert rí me i re), és olyan so rok ta lál ha tók
ben ne, hogy: „az évad make up kon gruál”, „be in dul mint singer az in ger”; egy ki csit
hip−ho pos, egy ki csit tech nós, egy ki csit rappes, és rá adá sul iro dal mi is, mert az egye −
te mi kul tú ra fe lé is ka csin gat.

A har ma dik szö veg re gény, vagy in kább kis pró zák la za együt te se, amely ben a nar −
rá tor olyan lány, aki fér fi ak ról fan tá zi ál, bulikirá lynő, szex bom ba, anya, gon dos fe le ség,
tu dós köl tő, csá bí tó és hisz tis akar len ni, és szó van a bu zik ról, az al ko ho lis ták ról, a
hip pik ről, a mű vé szek ről, a köl tők ről, öc  csé ről és sok szor sze rel mé ről, Heinzről is –
szó val, a fér fi ak ról.

A ne gye dik szö veg el be szé lés. A te rek fon to sak ben ne, a szé kek, fa lak és fő leg a
tük rök. Em be ri kap cso la tok szö vőd nek, sze rel mek és hét köz na pi gyű löl kö dé sek, de
min den név te le nül, va gyis so sem le he tünk biz to sak ab ban, hogy aki be nyit a szo bá ba,
az még ugyan az a sze mély−e vagy már egy má sik. De nem csak a bel ső te rek fon to sak,
a kül sők is, fő leg a vá ros. A Du na két part ján te rül el, ide gen la ká sok, kocs mák, kap −
cso la tok, ide gen, név te len em be rek vá ro sa.

Az ötö dik vers. Két ség bevon ja az ere de ti ség kon cep ci ó ját, il lú zi ó nak ál lít va be azt,
mert olyan, mint ha Cat ul lus− fordítás len ne, pon to sab ban olyan hos  szú vers, amely nek
egyes da rab jai Cat ul lus egy− e gy szö veg rész le té ből jön nek lét re mon tázs tech ni ká val.

A ha to dik re gény, fő sze rep lői Pú pos, Igor és Nico. Az egyik író, aki buz ibárokban,
stri cik és kur vák kö zött gyűj ti a té mát, a má sik né ger nep per, a leg jobb dro go kat áru −
sít ja az ut cán, a har ma dik pe dig egy hack er, amo lyan tech no fa zon. A re gény a
technopop ide o ló gi á ja kö rül fo rog, amely a cyber punk, a tech no, a vir tu á lis va ló ság, va −
la mint a szex− és drog kul tú ra egyes ele me i ből lát szik fel épül ni.

A he te dik el be szé lés kö tet, a szín hely Lon don, sze rep lői an go lok, el ső ge ne rá ci ós
be ván do rol tak, va la mint olyan, leg gyak rab ban szí nes bő rű vagy ke let−eu ró pai fi a ta lok,
akik bébiszit terkén t, au− pairként dol goz nak: Ger ry, az agg le gény, Jim, a bo ga ras agg le −
gény, aki nem tud el sza kad ni any já tól, Ibru, a tö rök lány, Jörg, a fi a tal né met se bész,
Alexan dro, Li za és Raci, egy öt csil la gos szál lo da al kal ma zot tai és a töb bi ek. A mul ti −
kul turális vi szo nyok és az ide gen kul tú rák ta lál ko zá sai a mun ka, a sze re lem és az erő −
szak vi lá gá ban je len nek meg.

A nyol ca dik ta nul mány kö tet, amely az ero ti kus és obsz cén írás tech ni ká kat vizs gál −
ja az ókor tól egé szen nap ja ink homo erotikus nyu gat−eu ró pai köl té sze té ig.

8 Németh Zoltán
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A ki len ce dik szö veg egy el be szé lés, fő sze rep lő je Al fonz Knud sen, az 1964 szep −
tem be ré ben szü le tett nor vég író, aki nek 1985−ben je lent meg no vel lás kö te te Gylden −
dahl For lag, az az Kép ze let szer tar tá sok cím mel. Knud sen 1987 ja nu ár já tól kö zel négy
sze mesz tert hall ga tott a prá gai Kár oly Egye te men, ha za tér ve egy trond hei mi fel ol va sás
után hir te len ös  sze esik, majd ki lenc hó na pig fek szik kó má ban, és 1989. szep tem ber
4−én, 25 éves ko rá ban hal meg. A szö veg a mű vész port ré, a do ku men tum re gény és az
ön élet raj zi nap ló mű fa ját hasz nál ja fel el be szé lé sé hez.

És vé gül a ti ze dik szö veg re gény, a csa lád re gény mű fa já ban, a la tin−ame ri kai má gi −
kus re a liz mus ra jel lem ző lá tás mód dal és írás tech ni ká val hoz zák kap cso lat ba kri ti ku −
sai. A re gény köz pon ti hely szí ne Dunasz er da he ly, il let ve a Csal ló köz, és té má ja majd −
nem az egész hu sza dik szá zad, a foly to no son moz gó ha tá rok, va la mint a ke let−kö zép−
eu ró pai tér fér fi− és női iden ti tá sa i nak ti tok za tos vi lá ga.

A kér dés te hát még egy szer: a tíz szö veg ből me lyik tar toz hat/tar to zik a szlo vá ki ai
ma gyar iro da lom ba, me lyik szö veg ma gyar or szá gi író mű ve, me lyik for dí tás (és – ha to −
vább is kom pe tens nek ér zi ma gát az ol va só – va jon an gol, fran cia, olasz, né met, spa −
nyol, ka na dai fran cia stb.−e?).

Nos, az utol só re gény ki vé te lé vel az ös  szes szö veg a „szlo vá ki ai ma gyar iro da lom”
al ko tá sa!

Az el ső könyv Daniel Lev icky Arch leb drasz ti kus, ún. zöld ide o ló gi át hir de tő Aua és
Atuá ja, amely 2002−ben je lent meg a Kalligram Ki adó nál. A má so dik, ang li ciz mu sok kal
dol go zó szö veg Mizs er At ti la Blöff cí mű ver se a Szak mai gya kor lat kül föld ön cí mű kö −
tet ből (Kalligram, 2003). A har ma dik Pén zes Tí mea kö te te, amely nek cí me Egy fér fi /
A fér fi, és az AB−ART ad ta ki 2000−ben. A fel ad vány ban sze rep lő ne gye dik szö veg
Mórocz Má ria Sur vive cí mű el be szé lés kö te té nek cím adó no vel lá ja (Kalligram, 1993).
Az ötö dik, a Cat ul lus−áti rat a Csehy Zol tán alagyái, da nái és ele gy- bel e gy ira ma tai cí mű
kö tet ben ta lál ha tó, amely 1998−ban je lent meg a Kalligram nál. Nico, Igor és Pú pos és
a technopop ide o ló gia Győry At ti la Üt kö zés cí mű, a szer ző ma gán ki adó já nál, az Aqua −
r ius nál 1997−ben nap vi lá got lá tott re gény fő sze rep lői. A Lon don ban ját szó dó au− pair−
elbeszélések Fá bi án Nó ra A nagy vá ros me séi (Kalligram, 2002) cí mű el be szé lés kö te −
té ben ta lál ha tók. A nyol ca dik fel ad vány Csehy Zol tán ta nul mány kö te te, amely a
Kalligram Ki adó nál je lent meg 2002−ben, cí me: A szö veg hermaphrodi tuszi tes te. Az
utol só előt ti el be szé lés, amely nek fő sze rep lő je Al fonz Knud sen fi a ta lon el hunyt nor vég
író, Gaz dag Jó zsef Ki lá tás az ezüst fe nyõk re cí mű kö te té ben je lent meg a Kalligram nál
2004−ben, az el be szé lés cí me: Az ár nyak ki für ké szé se. Az utol só könyv, a Fel vi dé ken,
Dunasz er da he lyen ját szó dó re gény az egyet len, amely nem tar to zik a szlo vá ki ai ma gyar
iro da lom ba. Író ja Bán ki Éva, cí me Esõ vá ros, és a Mag ve tő ad ta ki 2004−ben.

En  nyit a szlo vá ki ai ma gyar iden ti tás ról, a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom sa já tos sá ga i −
ról. Van−e ér tel me ezek után hasz nál ni a szlo vá ki ai iro da lom jel zőt, és ha igen, mit ér −
tünk alat ta? Po zi ti vis ta ku ta ko dást, hogy ha az Al föld ben, Je len kor ban, Új For rás ban,
Bár ká ban, Elő re tolt Hely őr ség ben, Kalligram ban, Prae−ben meg je le nik egy is me ret len
szer ző no vel lá ja, ak kor hos  szas tele fonál gatá sok, e−mailezgetések után ki de rít sük,
szlo vák ál lam pol gár−e? Az élet raj zi szer ző ke re sé sét a szö veg, az esz té ti kai ér ték, a
szel le mi iz ga lom he lyett?

Mint már em lí tet tük, ar ra a kér dés re, hogy mit tar tunk a ma gyar iro da lom kö ré be
tar to zó al ko tás nak, még csak −csak vá la szol ha tunk, mond ván, hogy azt a szö ve get,
amely ma gyar nyel ven író dott – de azt a kér dést, hogy mi tar to zik a szlo vá ki ai ma gyar
iro da lom kö ré be, már prob le ma ti ku sabb meg vá la szol ni. Egé szen és  sze rű nek tű nik az
a fel ve tés, hogy a ma gyar iro da lom va la mi lyen spe ci á lis vál to za ta len ne a szlo vá ki ai

9A szlo vá ki ai ma gyar iro da lom kon tex tu sa
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ma gyar iro da lom, amely ma gyar nyel ven a szlo vá ki ai ma gyar sors kö zös ség prob lé má i −
ról szól na. A prob lé ma csak az, hogy a szlo vá ki ai ma gyar írók több mint fe le nem a
szlo vá ki ai ma gyar kö zös ség sa já tos prob lé má i val fog lal ko zik ver se i ben, szép pró zá i −
ban. A múlt ban Konc sol Lász ló, Duba Gyu la, Zal abai Zsig mond is meg pró bál ko zott már
ha son ló de fi ní ci ók kal – ma, 2006−ban vi szont úgy tű nik, hogy ez a te ma ti kus meg kö −
ze lí té sen ala pu ló le he tő ség vég képp szer te fosz lott. Ma rad egy má sik le he tő ség, az
élet raj zi szer ző ada ta i nak is me re té ben fel ál lí ta ni a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom al ko tó −
i nak és eb ből kö vet ke ző en mű ve i nek so rát – na de hon nét tud hat ja az ol va só, hogy az
adott szer ző – Tóth Lász ló, Var ga Im re, Balla Kál mán, Krausz Ti va dar, Mórocz Má ria –
szlo vák ál lam pol gár−e vagy sem: és ak kor még fel ve tő dik az a kér dés is, hogy va jon ez
a tény, az ál lam pol gár ság dön tő mó don szól−e be le az al ko tás ba. Te hát sem a te ma ti −
kus, sem az élet raj zi meg kö ze lí tés nem ki elé gí tő. An nál is in kább, mert a kor társ iro −
da lom ban az iden ti tás sal foly ta tott já ték olyan tág spekt ru mot mu tat, ame lyet bal ga −
ság len ne mes ter sé ge sen le szű kí te ni és szlo vá ki ai ma gyar spe ci fi kum ként be mu tat ni.

Az iden ti tás le het ne az a te rü let, amely – mi vel más tár sa dal mi ta pasz ta la tok ról van
szó a nem egy or szág ban élő al ko tók ese té ben – ki men tett ed dig sok iro da lom tör té −
nészt azok nak a kér dé sek nek a csap dá já ból, ame lyek a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom
ter mi nu sá nak prob lé mát lan hasz ná la tát ve szé lyez te tik. A re a lis ta Duba Gyu la, az
avant garde Cselényi Lász ló, a késő mod ern− poszt mod ern Tő zsér vagy a poszt mo dern,
leg utóbb min i mal ista Gren del ese té ben elég az élet raj zi té nyek mi ni mu má nak is me re −
te ah hoz, hogy ki sebb sé gi, szlo vá ki ai ma gyar ta pasz ta la tot ke res sünk mű ve ik ben. De
ke res sen va la ki ilyen ta pasz ta la tot mond juk Farn bauer Gá bor Az ibo lya il la ta cí mű ver −
sé ben, amely egy ké mi ai kép let ből és egy Dosz to jevsz kij−idé zet ből áll... Duba, Tő zsér,
Cselény i, Gren del és az idő sebb ge ne rá ció egyes tag jai olyan ré te get is fenn tar ta nak
bi zo nyos szö ve ge ik ben, amely a sa já tos szlo vá ki ai ma gyar sors, tör té ne lem, kul tú ra,
né ző pont fe lől ér tel mez he tő. A kor társ fi a tal szlo vá ki ai ma gyar iro da lom leg több al ko −
tó já ra azon ban – mint ar ra az elő ző tíz szö veg ol va sá si ta pasz ta la tai is utal nak – ez
már egy ál ta lán nem jel lem ző. Oly an  nyi ra nem, hogy fel ve tik a prob lé mát, van−e egy ál −
ta lán ér tel me hasz nál ni a szlo vá ki ai ma gyar jel zőt ezek nek a szö ve gek nek az ér tel me −
zé se so rán. Úgy gon do lom, az iden ti tás prob lé má ja ve ze tett el eh hez a hely zet hez,
még hoz zá az iden ti tás prob lé má já nak poszt mo der ni zá ló dá sa a 70−es, 80−as évek től
kez dő dő en.

Fel te he tő a kér dés: va jon mit hasz no sít ha tott Csehy Zol tán a Cat ul lusi vers írá sa
köz ben az ún. „szlo vá ki ai ma gyar” iro da lom ból? Va ló szí nű leg sem mit. De ugyan úgy
nem so kat Tő zsér Ár pád sem az Euphor bosz mo no lóg ja írá sa köz ben, vagy Daniel Le −
v icky Arch leb az Aua és Atua írá sa kor. Az iro dal mi iden ti tás kép zés fel vá zolt te rü le tei
ar ra utal nak, hogy sok kal tá gabb ká no nok fi gye lem be vé te lé vel al kot nak a meg idé zett
szer zők. Cat ul lus, Ko vács And rás Fe renc, Térey Já nos vagy Par ti Nagy La jos mű ve i nek
ha tá sa sok kal in kább ki mu tat ha tó egy− e gy szlovákai ma gyar szer ző szö ve gén, mint sa −
ját re gi o ná lis ká non já nak szö ve gei.

Az iro dal mi kom mu ni ká ció fen tebb fel vá zolt hár mas mo dell jét a mé di um és a kon −
tex tus ka te gó ri á i val egé szít het jük ki. A mé di um kér dé se, te hát hogy szlo vá ki ai ma gyar
ki adó je len tet meg egy iro dal mi al ko tást, megint csak nem irány adó, gon dol junk Kuko −
rel ly End re vagy Lövétei Láz ár Lász ló kö te te i re. Tény vi szont, hogy a szlo vá ki ai ma gyar
iro da lom nak, bár mit ért sünk is a fo ga lom alat t, van nak in téz mé nyei, dí jai, dí ja zott jai:
va gyis van egy faj ta kon tex tus, amely be al ko tók és szö ve gek he lyez he tők be le. Tár sa −
sá ga a Szlo vá ki ai Ma gyar Írók Tár sa sá ga, van Ma dách−díj, Poso ni um Iro dal mi Díj, For −
báth−díj, Tala m on−díj, az Év iro dal mi al ko tá sa díj stb. Van nak iro dal mi lap jai, mint a

10 Németh Zoltán

disputa-8:disputa-8.qxd  9.1.2007  12:56  Page 10



Kalligram, a Sző rös Kő, az Iro dal mi Szem le és a Par ti tú ra, van nak ki adói, mint a
Kalligram, a NAP Ki adó, a Lil i um Aurum, az AB−ART, a Madách−Posonium, a Plec trum:
azok az al ko tók, akik eb ben a kör ben (is) mo zog nak, a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom kon −
tex tu sá ban (is) mo zog nak – és itt nem csak Duba Gyu lá ra, Mács Jó zsef re, Tő zsér Ár −
pád ra, Mizs er At ti lá ra vagy Gaz dag Jó zsef re gon do lok, ha nem pél dá ul Mé szá ros Sán −
dor ra, aki a Pes ti Kalligram szer kesz tő je, vagy Kuko rel ly End ré re, aki nek kö te tei je len −
nek meg a Kalligram nál és az AB−ART−nál... A szlo vá ki ai iro da lom mint kon tex tus azon −
ban nem töb bet je lent, mint hogy a kö ré be vont sze mé lyek iden ti tá sá nak, iro dal mi te −
vé keny sé gé nek csu pán egyet len, rá adá sul nem min dig hang sú lyos le he tő sé gét je le ní −
ti meg: emel lett még ren ge teg más kon tex tus ba so rol ha tó; így he lyez he tő el pél dá ul
Csehy Zol tán az an tik, ógö rög, la tin iro da lom for dí tó i nak kon tex tu sá ban, az ero ti kus
szö ve gek el mé le ti kér dé se i vel fog lal ko zók kon tex tu sá ban, a kö zép ko ri ma gyar és la tin
iro da lom egye te mi ok ta tó i nak kon tex tu sá ban, a re ne szánsz ku ta tók kon tex tu sá ban
stb. Va gyis a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ab szo lu ti zá lá sa he lyé be egy di na mi ku sabb,
iro da lom sze rűbb kon tex tus fo ga lom ke rül het.

Nem rég vi ta ala kult ki a ko lozs vá ri Sapi en tia Egye te men köz tem és Orc sik Ro land
vaj da sá gi iro da lom ku ta tó kö zött a ha tá ron tú li iro dal mak kér dé sé ben. Ab ban, hogy én
nem ve szem ész re a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom spe ci fi ku ma it, Orc sik azt lát ja, hogy
ho mo ge ni zá lom a ma gyar iro dal mat, és így egy mo der nis ta pro jek tu mot haj tok vég re.
Sze rin tem vi szont a szlo vá ki ai ma gyar iden ti tás le he tő sé gek szűk ke re te i nek fel la zí tá −
sa a kor társ iro da lom ban ép pen a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom (vagy bár mely más ha −
tá ron tú li, ki sebb sé gi iro da lom) mo no li ti kus tömb jé nek mo der nis ta pro jek tu mát la zít ja
föl. Va ló ban nem egy sé ges a ma gyar iro da lom, de nem azért nem egy sé ges, mert ma −
gyar or szá gi, er dé lyi, szlo vá ki ai, vaj da sá gi, kár pát al jai ma gyar iro dal mak ra esett szét,
ha nem azért, mert kü lön fé le, egy mást ta ga dó, egy más nyelv já té ka it nem hasz no sí tó
ká no nok men tén vál nak lát ha tó vá a tö rés vo na lai – poszt mo dern, avant gárd, né pi es,
késő mod ern stb. ká no nok fi gyel he tők meg az iro dal mi fo lyó irat ok, kö te tek, is ko lák szö −
ve ge i ben. Pél da ként ar ra a – már em lí tett – tény re le het ne utal ni, hogy a szlo vá ki ai
Csehy Zol tánt, az er dé lyi Ko vács And rás Fe ren cet és a ma gyar or szá gi Par ti Nagy La −
jost va ló szí nű leg sok kal több po é ti kai, iro dal mi ta pasz ta lat, szál kö ti ös  sze, mint a
szlo vá ki ai Csehy Zol tánt, a szin tén szlo vá ki ai Cselényi Lász lót és a szin tén szlo vá ki ai
Gál Sán dort. És ugyan ez más−más szer zők ről szin tén el mond ha tó len ne: Gál Sán dort
is több szál fű zi po é ti kai−ta pasz ta la ti szin ten az er dé lyi Sü tő And rás hoz vagy a ma gyar −
or szá gi Nagy Gás pár hoz, mint mond juk a szlo vá ki ai Mizs er At ti lá hoz, Pol gár Ani kó hoz,
Vida Ger gely hez.

A kö vet ke ző prob lé ma, ami a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom kap csán fel szo kott ve tőd −
ni, a ká non kér dé se – je le sül az, hogy az ún. szlo vá ki ai ma gyar al ko tók, szö ve gek
mennyi re ve szik ki ré szü ket a ma gyar iro da lom prog res  szív vo nu la ta i ból. Va jon az
1918–1938 kö zöt ti idő szak ból a Kosz to lá nyi De zső – Ba bits Mi hály – Mó ricz Zsig mond
– Kas sák La jos – Jó zsef At ti la – Sza bó Lő rinc vo nu lat mel lé tu dunk−e a szloven szkói
ma gyar iro da lom ból meg fe le lő sort ál lí ta ni? És ha nem, mert nem, ak kor nem az esz −
té ti kai ta pasz ta lat ro vá sá ra megy−e min den kí sér let, amely meg pró bál ko zik ez zel? Hi −
szen a kér dés ak kor úgy ve tő dik fel, hogy ér té kes iro dal mat aka runk−e ok tat ni vagy he −
lyi, re gi o ná lis má sod vo na lat. Jel lem ző, hogy Kas sá kot és Márait, akik tá ja ink ról szár −
maz tak, az egye te mes ma gyar iro da lom kön  nyen és gyor san as  szi mi lál ta (mint ahogy
Kosz to lá nyit vagy Csáth Gé zát, akik nem vaj da sá gi ként ka no ni zá lód tak). Még ak kor is
így van ez, ha Márainál ép pen Kas sa vált írá sa i nak egyik tét jé vé. Jel lem ző Szirák Pé −
ter meg ál la pí tá sa a Region al itás a hu sza dik szá za di ma gyar iro da lom ban cí mű ta nul −
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má nyá ban, a Lit er atu ra 1999/4−es szá má ból, mely sze rint: „No ha a fel vi dé ki ma gyar
iro da lom a tör té ne ti or szág ös  sze om lá sát kö ve tő en nem volt egé szen ta go lat lan, két −
ség te len, hogy a két vi lág há bo rú kö zött sem szá mot te vő sa ját re gi o ná lis ká non kép ző,
sem az anya or szá gi ká nont mó do sí tó tel je sít ményt nem ho zott lét re. A cseh szlo vá ki ai
ma gyar szel le mi élet, fel te he tő en a re gi o ná lis ha gyo má nyok hi á nyos sá gai, a »külön fe j −
lődés« el vi el uta sí tá sa mi att, csak igen ne he zen, s meg le he tő sen ké ső re tu dott ta golt
elit iro dal mi rend szert lét re hoz ni.”

Az 1945 utá ni idő szak ból Szirák a né pi dis kur zus ká non já ban lát tel je sít mé nye ket:
Do bos Lász ló, Duba Gyu la, Gál Sán dor mű ve it, va la mint az utó mod ern po é ti kák fe lől
Tő zsér Ár pád és Cselényi Lász ló szö ve ge it. A poszt mo dern dis kur zus ban Gren del La −
jos ne vét több ször is em lí ti. Nap ja ink ból vis  sza te kint ve azt kell mon da nunk, a szlo vá −
ki ai ma gyar iro da lom ká non ké pes po zí ci ó ja en nél jó val ne he zebb, más részt kön  nyebb
hely zet ben van. A né pi es iro da lom vis  sza szo ru lá sa, vissz hang ta lan sá ga, pár be széd−
kép te len sé ge az zal járt, hogy Do bos Lász ló, Duba Gyu la és Gál Sán dor mű vei ki szo rul −
tak a kor társ iro da lom ka no ni kus po zí ci ó i ból, mint ahogy Cselényi Lász ló sincs je len
szö ve ge i vel a kor társ ma gyar iro dal mi dis kur zus ban. A kor társ fi a tal szlo vá ki ai ma gyar
iro da lom ról (Csehy Zol tán, Pol gár Ani kó, Mizs er At ti la, Gaz dag Jó zsef szö ve ge i ről) még
túl ko rai len ne bár mit ál lí ta ni, az vi szont tény, hogy a Kalligram Ki adó mű he lye na gyon
erős ká non kép ző po zí ci ó ban van a kor társ ma gyar iro da lom ban (er re Szirák Pé ter is fel −
hív ja a fi gyel met).

De néz zük, ho gyan lát ják a „szlo vá ki ai ma gyar iro dal mat” a ma gyar or szá gi iro da −
lom tör té né szek! El gon dol kod ta tó és ön vizs gá lat ra kény sze rí tő. Csak né hány pél da:

Kul csár Sza bó Er nő A ma gyar iro da lom tör té ne te 1956–1992 cí mű meg ha tá ro zó je −
len tő sé gű iro da lom tör té ne te csak Gren del La jost em lí ti. A Re mé nyi Jó zsef
Tamás–Tarján Ta más szer ző pá ros a Ma gyar iro da lom 1945–1995. Mû elem zé sek cí mű
kö tet ben el tud ja kép zel ni a vizs gált idő sza kot a „szlo vá ki ai ma gyar” al ko tók szö ve gei
nél kül: pe dig a vaj da sá gi Sziveri Já nos, az er dé lyi Sü tő And rás vagy Bo dor Ádám mű −
vei és a szö ve ge ik ről ké szült elem zé sek meg ta lál ha tók a kö tet ben (eset leg Márait so −
rol hat nánk a „szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ba”, de ez az 1945 utá ni idő szak ra vo nat ko z −
tat va meg le he tő sen két sé ges vál lal ko zás...). Vasy Gé za Az 1945 utá ni ma gyar iro da -
lom al ko tói cí mű két kö te tes ös  sze fog la ló mun ká já ba (1998 és 2000) egyet len szlo vá −
ki ai ma gyar al ko tó sem fért be le, pe dig a ha tá ron tú li iro da lom meg ta lál ha tó ben ne,
pél dá ul Sü tő And rás, Szé kely Já nos, Szil ágyi Do mo kos al ko tá sai, s a ró luk ké szült
elem zé sek.

Kér dés: név so ro kat ta nít sunk, má sod− és har mad ran gú szer ző ket, ha tás tör té ne ti −
leg ér dek te le nebb szö ve ge ket, vagy: egy−két tá gabb vi szony la tok ban is je len tős al ko −
tót, s raj tuk ke resz tül az iro da lom tör té ne tet. Az 1945 utá ni idő szak ból Fábry Zol tán
mel lett Tő zsér Ár pád és Gren del La jos élet mű ve al kal mas ilyen tí pu sú fel dol go zás ra,
mi köz ben élet mű vük elem zé se kap csán a XX. szá zad má so dik fe lé nek írás mód jai is
vizs gál ha tó vá vál nak.

Gren del ese té ben a 70−es/80−as évek poszt mo dern pró za for du la ta vál hat az iro da −
lom tör té ne ti irá nyú ér tel me zés le he tő sé gé vé, kü lö nö sen Éles lö vé szet (1981), a Ga le -
ri (1982), az Át té te lek (1985) tri ló gi á ja, leg utób bi tri ló gi á ja (Tö meg sír [1999], Ná lunk,
New Hont ban [2001], Má tyás ki rály New Hont ban [2005]) kap csán pe dig a pró zai min i −
mal ista szö veg for má lás ér tel mez he tő. Va gyis Gren del két tri ló gi á ja ki vá ló an al kal mas
a poszt mo dern és a mi ni ma liz mus kér dé se i nek tár gya lá sá ra a kor társ ma gyar iro da −
lom ban.
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Tő zsér Ár pád, az „áll ha tat lan köl tő” olyan al ko tó ja a ma gyar köl té szet nek, aki nek
élet mű vé ben a XX. szá zad má so dik fe lé nek leg több lé nye ges irány za ta, stí lus for má ja,
nyelv ke ze lé si prob lé má ja ki mu tat ha tó. A kor tár sa i ra és a kor társ po é ti kák ra szün te le −
nül fi gye lő ma ga tar tást Tő zsér egy részt a „szlo vá ki ai ma gyar” iro da lom II. vi lág há bo rú
utá ni pro vin ci a liz mu sa, se ma tiz mu sa el le né ben ala kí tot ta ki, más részt sa ját köl tői
prog ram ja szer ves ré sze ként ke zel te. Az öt ve nes évek től kez dő dő en nap ja in kig a né pi −
es köl té szet, a tra gi kus−ro man ti kus sze re pe ket va ri á ló né pi es avant gárd, a tár gyi as
köl té szet, a neoa vant gárd, a késő mod ern és a poszt mo dern lí ra fel fo gás egyes ele mei
vál to gat ták egy mást s ke ve red tek köl té sze té ben. Va gyis eb ben az eset ben is az élet −
mű mint iro da lom tör té net is ké pes funk ci o nál ni.

Nap ja ink ban a „szlo vá ki ai ma gyar iro da lom” prob lema tizálása ta lán az egye dü li le −
he tő ség ar ra, hogy rá irá nyít sa a fi gyel met bi zo nyos al ko tók ra, hi szen a fi a tal iro da lom −
tör té nész− és kri ti kus ge ne rá ci ót nem a ki sebb sé gi sors kér dé sek, ha nem a kü lön fé le
esz té ti kai, iden ti tás− és szö veg já té kok men tén ge ne rál ha tó ér tel me zé sek fog lal koz tat −
ják. Mind azo nál tal nagy ve szély len ne, ha a ha tá ron tú li nak vagy ki sebb sé gi nek ne ve −
zett ma gyar iro dal mak kér dé sei csak el avult iro da lom tör té ne ti fo gal mak és né ző pon −
tok fe lől ve tőd né nek fel. Ezért a pro vo ka tív kér dé sek men tén meg je le nő in terp re tá ci ók
akár tör lés jel alá he lye zett to vább ér tel me zés ként is fel fog ha tók.
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KE SE RŰ JÓ ZSEF

MI ÉRT NEM LE HET TA NÍ TA NI A (CSE H)S ZLOVÁKI AI MA GYAR

IRO DAL MAT?

Nagy a kí sér tés, hogy úgy vá la szol jak er re a kér dés re, hogy azért nem le het, mert
NINCS, és ami ninc s, azt nem le het ta ní ta ni. De ez egy részt nem len ne igaz – hi szen
a fi lo zó fi át is ok tat ják (még egye te men is), ho lott csu pa olyan do log ról szól, ami nincs
–, más részt pe dig a ki je len tés, amely ta gad ja a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom lé te −
zé sét, már is egy olyan te rü le ten ta lál ja ma gát, ame lyet sze ret nék el ke rül ni. Van (cse h)  −
szlováki ai ma gyar iro da lom, vagy ninc s? Ezt így eb ben a for má ban rossz és fél re ve ze −
tő kér dés nek tar tom. En nél fog va saj ná lom az el fe csé relt ener gi át, ame lyet en nek a
kér dés nek a (nem rit kán ér zel mi leg erő sen túl fű tött) meg vi ta tá sá ra pazarlunk. Hogy a
prob lé ma ko ránt sem ilyen egy sze rű, az az hogy nem pusz tán egy igen−nem re lá ció kér −
dé se, azt Né meth Zol tán ki vá ló írá sa is bi zo nyít ja (Szlo vá ki ai ma gyar iro da lom: lé te zik-e
vagy sem? Uő: A be vé gez he tet len fel adat, NAP Ki adó, Dunasz er da he ly, 2005). Ez a
rend kí vül szel le mes írás ugyan ak kor azt is su gall ja szá mom ra, hogy en nél ta lán fon to −
sabb kér dé sek is van nak. (Pl. hogy csu pán a je len kon fe ren cia ké sőb bi elő adá sa i ra
utal jak: Van−e szlo vá ki ai ma gyar iden ti tás, il let ve tük rö ző dik−e egy ilyes mi a szlo vá ki ai
ma gyar nak tar tott mű vek ol va sá si ta pasz ta la tá ban?) Je len kon fe ren cia egyéb ként is
mint ha hall ga tó la go san el fo gad ná a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom lé te zé sét, hi −
szen az ez zel kap cso la tos ok ta tá si ta pasz ta la tok ra kér dez rá.

Alap− és kö zép is ko lai szin ten a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom olyan sze re pet tölt
be, mint a des  szert egy hat fo gá sos ebéd után. Kez det ben még ta lán vár juk is. Hi szen
ki ne sze ret né az édes sé get, amely után már a Nagy Szi esz ta kö vet ke zik? Az tán min −
den egyes fo gás után egy re ne he zebb szív vel gon do lunk rá, s mi re el ér ke zik, úgy érez −
zük, ez már nem fér le a tor kun kon. Kü lö nö sen a kö zép is ko lá ban és a gim ná zi um ban
fel tű nő ez a je len ség, ahol az iro da lom ok ta tá sa – ha sza bad az előb bi gaszt ro nó mi ai
ha son la tot to vább sző nöm – leg in kább egy gyors bü fé ben va ló ét ke zés hez ha son lít.
(Vagy még in kább ló ver seny hez. De ez már kép za var.) Ez a gya kor lat saj ná la tos ese −
tek ben azt ered mé nye zi, hogy az érett sé gin a di á kot gaszt ro nó mi ai él mé nye i ről (oly kor,
ha a hely zet úgy kí ván ja, és kel lő en be lá tók va gyunk, ak kor ét ke zé si szo ká sa i ról) fag −
gat juk, mi köz ben sze gény már a me nü re sem em lék szik.

Ha egy ki csit is is me rős ez a kép, nem ke rül het jük meg a kér dést: ho gyan, mi kép −
pen ala kul ha tott ki egy ef fé le hely zet? Mi ért gon dol ja a di á kok egy te te mes há nya da,
hogy az iro da lom csak be ma go lan dó in for má ci ók hal ma za? És mi ért ki ált fel kol lé ga −
nőm a szí vé hez kap va, ami kor fel fe de zi a tan könyv ben Czó bel Minka vagy Tala m on Al −
fonz ne vét? Va ló szí nű leg még eg  gyel több in for má ci ót lát csu pán, amit be le kell majd
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zsú fol ni – ki tud ja, ho gyan, ha már így se fér – az át adás ra szánt tan anyag ba (és a ta −
nu lók fe jé be). Hi szen az idő ke vés, az anyag meg sok. Ha tör té ne te sen hos  szú táv fu −
tás ban nem elég gé erős kol lé gá ról van szó, még az is elő for dul hat, hogy – az in for má −
ci ók nagy men  nyi sé ge és az időszűke mi att – a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom ra na −
gyon ke vés ide je ma rad, vagy egy ál ta lán nem ma rad rá ide je. Tény leg, mi ért is jön a
(cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom min de nek után? Mi in do kol ja ezt a sa já tos des  szert −
hely ze tet?

Ta lán nem té ve dek na gyot, ha azt mon dom, az iro da lom ok ta tás ná lunk (a kö zép is −
ko lá ban kü lö nö sen) a tör té ne ti ség fog lya. Mi nem iro dal mat ta ní tunk, ha nem iro da lom −
tör té ne tet – mond ta nem is oly rég egy kö zép is ko lai kol lé ga nőm, mint egy ön iga zo lás −
kép pen. Igaz is. Hi szen mi in do kol ja, hogy a ta nu ló ti zen öt éve sen kény sze rül Szo phok −
lészt ol vas ni, mi köz ben Ko vács Mag dá val, Tóth Lász ló val, Tő zsér Ár pád dal vagy Gren −
del La jos sal csak ti zen nyolc éves ko ra tá jé kán ta lál ko zik, ha ta lál ko zik ve lük egy ál ta −
lán? Kér dé ses szá mom ra, hogy a tan terv mi lyen mér ték ben iga zo dik a ta nu lók igé nye −
i hez és élet ko ri sa já tos sá ga ik hoz. Vagy úgy is fel te het ném a kér dést, hogy a ta nu lók −
nak tény leg szük sé gük van az iro da lom tör té net re? Tény leg az a cél, hogy iro da lom tör −
té né sze ket ne vel jünk? Az óta nem tu dok sza ba dul ni et től a rém kép től, mi ó ta volt sze −
ren csém (vagy bal sze ren csém) érett sé giz tet ni.

Néz zük a kér dést egy pil la nat ra az iro da lom tör té net szem szö gé ből – már ha van
ilyen. A (cse h)s zlováki ai ma gyar iro dal mat a hu sza dik szá za di ma gyar iro da lom után ok −
tat juk, azt a té ves be nyo mást kelt ve ez zel, hogy ké sőb bi do log ról van szó. Meg fi gyel −
tem (ta lán más is), hogy a ta nu ló kat nem rit kán ép pen az ál lít ja meg old ha tat lan fel −
adat elé, ami kor el kell he lyez ni ük idő ben egy− e gy al ko tói pá lyát. E za var hoz a fen ti gya −
kor lat is nagy mér ték ben hoz zá já rul. Mel les leg iro da lom tör té ne ti leg sem iga zán in do kol −
ha tó, hogy a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom cím sza va alá be so rolt szer ző ket mi ért
nem a ma gyar or szá gi, er dé lyi, vaj da sá gi, kár pát al jai stb. kor tár sa ik kal együtt tár gyal −
juk. Mi lyen ma gya rá zat ad ha tó ar ra, hogy ki sza kít juk őket egy vél he tő en alap ve tő fon −
tos sá gú kon tex tus ból: a ma gyar iro da lom kon tex tu sá ból? (Zá ró je les kér dés ként te −
szem föl csu pán: Mi ér tel me van meg ír ni mond juk a má so dik vi lág há bo rú utá ni [cse h] −
s zlováki ai ma gyar iro da lom tör té ne tét úgy, hogy nem ve tünk még egy ol dal pil lan tást
sem a ma gyar or szá gi, er dé lyi ma gyar stb. szink ron fo lya ma tok ra? Ami kor lét re ho zunk
egy ilyen el szi ge telt [cse h]s zlováki ai ma gyar iro da lom nak ne ve zett en ti tást, va jon nem
esünk−e a történeti etlen ség hi bá já ba – mi köz ben per sze az a vágy vagy in kább kény −
szer hajt ben nün ket, hogy ízig−vé rig tör té ne ti ek le gyünk?)

De tér jünk vis  sza a ta nu lók hoz, az ő szem pont juk sze rin tem fon to sabb, mint az iro −
da lom tör té ne té. Is mé tel ten sa ját ta pasz ta la ta im ra va gyok kény te len hi vat koz ni, ami kor
azt ál lí tom, hogy a ta nu lót el ső sor ban nem az iro da lom tör té ne ti sé ge ér dek li, ha nem
– ha már min den kép pen ra gasz ko dunk a szó hoz – a sa ját tör té ne ti sé ge. Az iro da lom
tör té ne ti sé ge csak ez után kö vet ke zik. Ab ban az esz mé nyi hely zet ben pél dá ul, ha tör −
té ne te sen ol vas a ta nu ló (saj nos még egye te men is elég rit ka az ilyen), az a kér dés él −
vez el sőbb sé get, hogy az ol va sot tak mi képp épül nek, épül het nek be az ő sa ját vi lá gá −
ba. Mi kép pen ké pes az iro dal mi mű meg szó lí ta ni a fi a tal ko rú ol va sót, il let ve mely iro −
dal mi mű vek ké pe sek er re? És va jon mi kép pen tud hoz zá já rul ni az iro da lom óra egy
ilyen „ta lál ko zás hoz”? (Fi gyel jék meg, szin te ész re vét le nül ka nya ro dunk vis  sza ah hoz
a kér dés hez, hogy mit ta ní tunk az iro da lom órán. Vagy vé gig ekö rül for gunk?)

Nagy kér dés, hogy meg le het−e sze ret tet ni az iro dal mat a ta nu lók kal. Ké pes−e az iro −
da lom ta nár ar ra, hogy fel fed je a ta nu lók nak leg alább egy cso port ja előtt azt a cso dá −
la tos vi lá got, amit az iro dal mi mű vek rej te nek? Bí zom ben ne, hogy igen, no ha sze mé −

16 Keserű József
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lyes ta pasz ta la ta im túl sok op ti miz mus ra nem ad nak okot. A si ker vagy a ku darc oly −
kor nem is a ta nár sze mé lyén mú lik (bár, úgy hi szem, na gyon sok mú lik ezen), ha nem
leg alább ilyen mér ték ben az iro dal mi mű vön, amely nek köz ve tí té sé re vál lal ko zunk. Úgy
vé lem, a kor társ iro da lom ed dig ki ak ná zat lan le he tő sé ge ket rejt ezen a té ren. Meg fi −
gyel tem, hogy egyes kö zép is ko lás di á kok és egye te mis ták élén ken ér dek lőd nek a kor −
társ (na gyon gyak ran a ha zai kor társ) iro da lom irán t, ami ter mé sze tes is. Mi ért is len −
ne meg le pő, hogy olyan szö ve gek fe lé for dul nak, ame lye ket mond juk szű kebb pát ri á −
juk szü löt te vagy egy kor ban és gon dol ko dás ban hoz zá juk kö zel ál ló írt? Ez azon ban
újabb kér dé se ket vet fel: Van−e le he tő sé ge az iro da lom ta nár nak ar ra, hogy be csem −
pés  sze a kor társ (szlo vá ki ai ma gyar vagy más) iro dal mat az órá ra? En nek per sze az a
mi ni má lis fel té te le, hogy a ta nár is mer je (és tud ja ér té kel ni) a kor társ iro da lom nak leg −
alább egy ré szét. Va jon tény leg így van ez? (Önök sze rint ol vas nak a ma gyar ta ná rok
kor társ iro dal mat?)

A szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ok ta tá sá ban itt lá tok po ten ci ált. A szlo vá ki ai ma gyar
iro da lom mint ÉLŐ iro da lom el vi leg ta lán se gít sé günk re le het ab ban, hogy az iro da lom −
óra be tölt hes se tény le ges funk ci ó ját. És nem is kell ah hoz ra gasz kod nunk, hogy az élő
jel zőt ki zá ró lag a kor társ iro da lom szá má ra tart suk fenn (és ah hoz sem, ter mé sze te −
sen, hogy ki zá ró lag szlo vá ki ai ma gyar mű vek szá má ra), hi szen élő iro da lom nak szá mít
mind az, ami még ma is meg szó lít ja az ol va sót. (Ezért nem ér tem, hogy mi ért az An ti -
go nét és A nyo mo rul ta kat ol vas tat juk a ta nu lók kal, és mi ért nem mond juk az Iphigé nia
Auliszbant vagy a Bou vard és Pécuchet−t?) Ah hoz azon ban, hogy a ta nu ló va ló ban ol va −
só vá vál jék (leg alább az iro da lom órán) egy do log el en ged he tet le nül szük sé ges: ma gá −
nak az iro dal mi mű nek a je len lé te, ef fek tív meg szó lal ta tá sa.

Ezek után nem tu dom meg ke rül ni a kér dést: ta lál koz nak−e a ta nu lók az iro da lom −
órán iro dal mi mű vek kel, ese ten ként (cse h)s zlováki ai ma gyar szer zők mű ve i vel? Vagy
csak be ma go lan dó pe ri o di zá ci ók kal, ki vo na tos élet rajz ok kal és ún. „mű elem zé sek −
kel”? A kér dést, hogy mi képp ta nít suk a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro dal mat, meg elő zi
egy (sze rin tem) sok kal alap ve tőbb: ho gyan ta nít suk egy ál ta lán az iro dal mat? Csak is
mi u tán ezt a kér dést ki elé gí tő en meg vá la szol tuk, ér de mes az zal fog lal koz ni, hogy van−e
va la mi fé le spe ci fi ku ma a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom nak, il let ve hogy mi képp
köz ve tít sük ezt a spe ci fi ku mot az órán. (A ma gam ré szé ről nem tu dok vá laszt ad ni ar −
ra a kér dés re, hogy van−e. Nem ki zárt, hogy egyes mű vek köz ve tí te nek va la mi fé le szlo −
vá ki ai ma gyar esz me i sé get – bár egy ilyen esz me i ség mi ben lé te elég kér dé ses nek és
prob le ma ti kus nak tű nik szá mom ra –, ugyan ak kor az nyil ván va ló, hogy nem min den
szlo vá ki ai ma gyar nak mi nő sít he tő iro dal mi al ko tás tük röz ilyes mit. Pél da ként Gaz dag
Jó zsef Ki lá tás az ezüst fe nyõk re cí mű Ma dách− és Bródy−dí jas ki vá ló kö te tét em lít het −
ném, amely ben alig ha fe dez he tő fel bár mi fé le szlo vá ki ai ma gyar szel le mi ség.)

El ső sor ban ta lán ma gunk tól kell meg kér dez nünk: Mit ta ní tunk az iro da lom órán? Iro −
da lom tör té ne tet? Szer zői élet raj zo kat? Kor sza ko lá so kat? Tör té nel mi hát te ret? Vagy
mű ve ket is? És ha igen, ak kor ho gyan? „Le dik tál juk” a ró la szó ló elem zést, hogy le −
gyen mit leg kö ze lebb (vagy az érett sé gin) szá mon kér ni? Vagy ne tán fel ol vas suk a ver −
set, no vel lát, re gény rész le tet, és meg pró bá lunk ró la pár be szé det kez de mé nyez ni? Mi
a cél ja az iro da lom órá nak? Min de nek előtt ezt kel le ne tisz táz ni. (Na gyon jól tu dom,
hogy ha eze ket a kér dé se ket si ke rül is el mé let ben meg vá la szol ni, még min dig ott a
gya kor lat, a tény le ges iro da lom óra, amely oly kor a leg szebb el kép ze lé se ket is ké pes
ke resz tül húz ni. Ez azon ban nem ment fel a vá lasz adás alól. Úgy vé lem, e kér dé se ket
ak kor is tisz táz nunk kell – el ső sor ban per sze sa ját ma gunk kal.)

Mi ért nem le het ta ní ta ni a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro dal mat?
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18 Keserű József

Ép pen ezért a kér dést, hogy mi ért nem le het ta ní ta ni a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro −
dal mat, ta lán ne kem is egy ki csit sze ré nyeb ben kel le ne fel ten nem. Pél dá ul így: Mi ért
nem tud juk/tu dom ta ní ta ni a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro dal mat? A vá lasz er re csak
rész ben le het az, hogy azért nem, mert a kö rül mé nyek (az idő hi ány, az elő írá sok, a gye −
re kek ér dek te len sé ge stb.) nem en ge dik. Hi szen ugyan ilyen mér ték ben sze mé lyes ku −
dar ca ink ról is szó van. A fe le lős ség, ame lyet an nak a kér dés nek a meg vá la szo lá sa
rejt, hogy mi vel fog lal koz zunk az iro da lom órán, ki zá ró lag ben nün ket, iro da lom ta ná ro kat
ter hel.
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DUSÍK ANI KÓ

JE LEN LÉT ÉS KAN ON IZÁ CIÓ

Meg je le nés, je len lét, kan on izá ció. Ho gyan kap cso lód hat nak egy más hoz ezek a fo gal −
mak? Mi lyen mó don fel té te lez he tik egy mást? A meg je le nés ugyan min den ko ri fel té te −
le, alap ja a je len lét nek, de je len lét té – a köz be széd ala kí tá sá nak, be fo lyá so lá sá nak ér −
tel mé ben – csu pán e meg je le nés is mét lő dé se és/ vagy a meg je le nés sú lya te szi. A je −
len lét té vá lás – a köz be széd be ke rü lés – az a lép cső fok, amely re fel kell lép ni ah hoz,
hogy a ká non, egy akár mi lyen ká non ala kí tá sá ban ját szott sze rep kér dé se egy ál ta lán
fel me rül hes sen.

Hol van a ha tár a fo lya mat ként zaj ló iro dal mi köz be széd és a ki ad vány ok ban rög zí −
tett, a ká nont is köz ve tí tő iro da lom tör té net kö zött? Lé te zik−e egy ál ta lán az or szág ha −
tár ok fö lé emelt egy ma gyar iro da lom, lé te zik−e olyan kri té ri um rend szer, ol va sás mód,
amely en nek ki ala kí tá sá ra, rög zí té sé re ké pes?

S ha lé te zik egy sé ges ma gyar iro da lom, tör té net, ká non, min ta sor, ak kor an nak
min den ki, aki a szlo vá ki ai (cseh szlo vá ki ai vagy er dé lyi vagy vaj da sá gi...) ma gyar iro da −
lom tör té net ben vagy ká non ban vagy min ta sor ban súl  lyal meg je le nik, je len le vő ré sze−e?
Nyo mon kö vet he tő−e az egy sé ge sí tő szem lé let mód kö vet ke ze tes meg je le ní té se a kü −
lön fé le (je len eset ben szán dé ko san eset le ge sen meg vá lasz tott) ki ad vány ok ban? Mi −
lyen mér ték ben kom pa ti bi lis az iro da lom, az iro da lom sze rep lő i nek meg íté lé se?

In dul junk ki pl. A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom le xi ko na 1918–1995 cí mű ki ad −
vány ból. A Madách−Posonium 1997−ben meg je len te tett le xi ko na mi nél tel je sebb át te −
kin tést kí ván nyúj ta ni, s az elő szót író Fónod Zol tán ar ra hív ja fel a fi gyel met, hogy ez
a ki ad vány szer ke ze té ben az Új ma gyar iro dal mi le xi kont kö ve ti (6.). Majd 400 ol da lon,
1200 cím szó ban is mer ked he tünk a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ered mé nye i vel, bár
kér dé ses, hogy va ló ban pon tos−e a könyv cím ként fel tün te tett iro dal mi le xi kon meg ha −
tá ro zás, hi szen pl. rög tön az A be tűs szó cik kek leg ele jén (11.) Agócs Jó zsef ről a kö −
vet ke ző ket ol vas hat juk: „Agócs Jó zsef (Ra kot  tyás, 1914. máj. 3.): pász tor, ju hász, né −
pi fú vós hang szer−ké szí tő. Hang sze rei szlo vá ki ai mú ze u mok ban (Ri ma szom bat, Lé va,
Turóc szent már ton. Po., Besz ter ce bá nya) és ma gán tu laj don ban van nak.” Az elő szó ban
a le xi kon anya gá ról Fónod a kö vet ke ző ket ír ja „fel vet tük a társ mű vé sze tek ről (kép ző −
mű vé szet, ze ne tu do mány, nép mű vé szet) szó ló alap ve tő tá jé koz ta tást” (6.) – de ak kor
va jon nem fél re ve ze tő−e a ki ad vány cím? Vagy más képp: az iro da lom ról tel je sen tá jé −
koz tat nak, a társ mű vé sze tek ről alap szin ten? De mit je lent a tel jes ség igé nye, és mit
az alap szint? Tel jes ség−e, ha min den kit meg em lí tünk, aki nyom ta tás ban meg je lent, s
ha még sincs „ben t” min den ki, mert bi zo nyos szin tig mű kö dik a mi nő ség sze lek ci ós
el ve, ak kor mi ért kell az így fenn ma ra dó te ret társ mű vé sze tek kel be töl te ni?

A kri té ri u mok bi zony ta lan sá ga és a ha tá rok el mo só dá sa sen ki szá má ra nem jár ha −
szon nal. Vizs gált té mánk szem pont já ból azon ban iga zolt nak lát szik a meg je le nés, je −
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len lét és ká non ba eme lés fo gal ma i nak egy be mo sá sát pre fe rá ló ten den cia. Egy bár −
mely elem bár mely rend szer be eme lé se súlyt ad a meg je le nés nek, je len lét té vál hat,
meg te remt he ti a ká non ba ke rü lés fel tét ele it. (A Ma gyar ér tel me zõ szó tár sze rint, aki
ka no ni zál, az „va la mit szen te sít, kö te le ző sza bál  lyá tesz”. [643.])

Néz zük meg, ho gyan kom mu ni kál A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom le xi ko na olyan
más ki ad vány ok kal, ame lyek jel le gük nél fog va ugyan csak a je len lét hang sú lyos sá té −
te lét szol gál ják. Mi e lőtt azon ban ezt meg ten nénk, szen tel jünk fi gyel met a Kor társ
2006 feb ru á ri szá má ban meg je lent Szlo vá ki ai, ma gyar, iro da lom cí mű írás nak, mely −
ben a szer ző, Sturm Lász ló (Cselényi Negyed virágzás... cí mű írás gyűj te mé nyén kí vül) a
szlo vá ki ai ma gyar iro da lom – pró za és lí ra – két, 2005−ben meg je lent vá lo ga tás kö te te
kap csán szó lal meg.

Bár Sturm han got ad két sé ge i nek a vá lo ga tás/ok szem pont ja it il le tő en, még is
kons ta tál ja, hogy „a je len tős ne vek so ka sá ga így is biz to sí té kot nyújt ar ra, hogy az ol −
va só meg bíz ha tó ka la uzt kap a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom je le né hez” (http://www.ko r −
tar son line.hu/0602/s tur m.ht m). Ha né mi leg szű kít jük a kört, és csu pán a vá lo ga tott
pró zák Sturm ál tal em lí tett szer ző it néz zük, a kö vet ke ző ne ve ket ol vas hat juk: Gren del
La jos, Bár czi Zsó fia, Aich Pé ter, Duba Gyu la, Végh Pé ter, Száz di Sztakó Zsolt, Hodossy
Gyu la, Var ga Im re, Né meth Zol tán, Gaz dag Jó zsef, Mizs er At ti la, Mórocz Má ria, Szűcs
Eni kő, N. Tóth Ani kó.

Anél kül, hogy szán dé kunk ban áll na meg kér dő je lez ni a név sort, néz zük meg, mit
tud ha tunk meg a szer zők ről az ed dig em lí tett két le xi kon se gít sé gé vel. A lis ta el ső ol −
va sás ra nyil ván va ló an leg is mer tebb író ja Gren del La jos, aki az el múlt évek (las san év −
ti ze dek) so rán a szlo vá ki ai (ko ráb ban cseh szlo vá ki ai) ma gyar iro da lom (per sze, csak
ha lé te zik) emblematikus alak ja lett. Ter mé sze te sen sze re pel A cseh szlo vá ki ai ma gyar
iro da lom le xi ko ná ban és az Új ma gyar iro dal mi le xi kon ban is (763.), sőt, az 1990−es
Ma gyar Ki Ki cso dá ból még azt is meg tud hat juk , hogy hob bi ja a rock ze ne és a dzsessz
(206.). A Nem ze ti Tan könyv ki adó Kor társ ma gyar iro da lom 1945–1990 cí mű – az érett −
sé gi zők és fel vé te li zők szá má ra ös  sze ál lí tott – vá lo ga tá sá ban azon ban nem sze re pel.

Igaz, az elő szó el ső mon da ta ma gya rá zat tal szol gál hat na ar ra, mi ért van ez így, hisz
ez a kö vet ke ző ket mond ja: „Ez a kö tet vá lo ga tás az or szág ha tá ra in be lül, 1945 és
1990 kö zött szü le tett iro dal mi mű vek ből.” (5.) A kö te tet ös  sze ál lí tó Do mo kos Má tyás
ugyan ak kor fon tos nak tart ja hang sú lyoz ni (a már em lí tett elő szó ban), hogy „a ma gyar
iro da lom nyel vé ben is, ethoszában is egy és oszt ha tat lan” (uo.), de mi vel – el len tét −
ben az zal, amit hang sú lyoz ni sze ret ne – szá má ra még is az or szág ha tár ok hoz kö tött ség
a meg ha tá ro zó, a vá lo ga tás ba a ma gyar or szá gi szer zők mel lé csak azok ke rül het tek
be, akik Ma gyar or szág ra te le pül tek, él tek Ma gyar or szá gon is (Bo dor Ádám, Kas sák La −
jos, Márai Sán dor, Ta má si Áron). Jel zés ér té kű, hogy ez a kö zép is ko lás ok és egye te −
mis ták szá má ra ké szült ös  sze ál lí tás vé gül még is a je len lét sú lya fö lé emel ve rög zí ti az
or szág ha tár ok hoz kö tött ség el vét, szem lé let mód ját.

A szlo vá ki ai ma gyar pró za ér ték ská lá ján ma gas ra he lye zett Gren del nél idő sebb
Duba mint szó cikk az 1990−es Ma gyar Ki Ki cso dá ban ugyan nem sze re pel, de az Új
ma gyar iro dal mi le xi kon Dubáról szó ló szó cik ke (508.) Gren delénél ter je del me sebb.

A Gren del nél ugyan csak pár év vel idő sebb Aich Pé ter a Sturm ál tal is ér té kelt vá lo −
ga tás to váb bi szer ző je, aki ről ko rá nál fog va és a vá lo ga tás ban va ló meg je le né se alap −
ján fel té te le zé sek be bo csát koz hat nánk a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ban ját szott sze −
re pe fon tos sá gát il le tő en (szer ző ként az Egy sze mû éj sza ka cí mű an to ló gia – 1970 –
sze rep lő je ként rög zült). A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom le xi ko na em lí ti Aichot, de
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az Új ma gyar iro dal mi le xi kon ban hi á ba ke res nénk. A szer zőt 2005−ben meg je lent önál −
ló el be szé lés kö te te és az em lí tett vá lo ga tás ban va ló meg je le né se eme li po zí ci ó ba.

*

Bár a ge ne rá ci ó hoz va ló hoz zá ren del he tő ség mint kri té ri um egy re in kább hát tér be szo −
rul az al ko tók, mű vek kap cso ló dá si pont ja i nak ke re sé se kor, a le xi ko nok (és nem csak
a le xi ko nok) elő ál lí tá si stra té gi á ját az élet kor ként meg ad ha tó ge ne rá ció fo gal ma még −
is de ter mi nál ja (de for mál ja?). Az Új ma gyar iro dal mi le xi kon 2000−es, má so dik, ja ví tott,
bő ví tett ki adá sa pl. a 60−as, 70−es évek ele jén szü le tett szlo vá ki ai ma gyar szer ző ket
még nem re giszt rál ja, an nak el le né re, hogy az 1997−es, A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro -
da lom le xi ko na ja va ré szü ket önál ló szó cikk ben em lí ti.

Né mi leg ki zök kent ve az ed dig a pró zá ra kon cent rált fi gyel met, pél da ként hoz zuk fel
Csehy Zol tánt, aki nek el ső ver ses kö te te, a Nút, 1993−ban je lent meg, és sej te ni le he −
tett, hogy meg je le né se a tar tós sá vá ló je len lét ígé re té nek hor do zó ja. A cseh/szlo vá ki -
ai ma gyar iro da lom le xi ko na már szer ző ként em lí ti, de Csehy az Új ma gyar iro dal mi le -
xi kon ja ví tott, bő ví tett ki adá sá ban sem sze re pel.

Nyil ván va ló, hogy a le xi ko nok ese té ben el sőd le ge sen a tör té ne ti ség el ve do mi nál,
de mint ha le xi kon ról le xi kon ra mó do sul ná nak a beeme lés szem pont jai. Eb ben a te kin −
tet ben A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom le xi ko na ak tív beeme lői stra té gi át ér vé nye −
sít, ami ese ten ként a meg je le nés és a je len lét kö zöt ti ha tá rok el mo sá sá val, el mo só −
dá sá val fe nye get, míg az Új ma gyar iro dal mi le xi kon kon zer va tí vabb (de ez a „kon zer −
va ti viz mus” sem ga ran ci á ja an nak, hogy a meg je le nés és je len lét kö zöt ti ha tár nem
mo sód hat el).

Az Új ma gyar iro dal mi le xi kon 1994−es és 2000−es ki adá sai kö zöt ti el té rés (a bő ví −
tés) né hány – e cél ból vizs gált – szlo vá ki ai ma gyar szer ző ese té ben csak a már 1994−
ben szó cik ként sze re pel te tett szer zők kel kap cso la tos in for má ci ók ki egé szí té sét je len −
ti. Ezt pél dáz za a Tala m on Al fonz ról írt szó cikk is. Az 1994−es el ső ki adás hoz ké pest
a 2000−es ver zió élet raj zi és bib li og rá fi ai ada tok kal bő vült, de ez 12 sor; ha a meg je −
le nés−je len lét sú lyát a szó cikk ter je del mé vel – is – mér jük, Tala m ont 2000−ben is pl.
Hodossy Gyu la (18 sor) vagy Var ga Im re (32 sor) mö gé so rol ja.

Ha ös  sze ha son lí tás kép pen meg néz zük A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom le xi ko -
nát, ak kor lát hat juk, hogy a szó cik kek ter je de lem ben meg nyil vá nu ló sú lya itt is ha son −
ló. A Tala m on−szó cikk ter je del me 23 sor, a Hodossy−szó cikk 30, a Var ga Im re mun kás −
sá gát be mu ta tó szó cikk vi szont már 75 sor ter je del mű.

Fel te het jük a kér dést, mi lyen sze re pük van a le xi ko nok nak az iro da lom ról ala ku ló
kép for má lá sá ban és mi lyen mér ték ben te kint he tő re fe ren cia ér té kű nek a szö veg, vagy
mit tu dunk kez de ni a kri té ri u mok vi szony la gos tisz tá zat lan sá gá val, ese ten kén ti iro dal −
mon kí vü li sé gé vel? A kér dés azért is fon tos, mert a le xi ko nok a rög zült ká non tük rö zé −
sé ben is sze re pet ját sza nak. A je len le gi szer kesz té si el ve ket fi gye lem be vé ve a szó cik −
kek ből ed dig hi ány zó szer zők nek min den esé lyük meg van ar ra, hogy előbb vagy utóbb
szó cik ké ér nek, mi vel a le xi ko nok (és ös  sze fog la ló iro da lom tör té ne tek ese té ben) az
idő be gyűj tő sze re pet ját szik, és ha lad tá val a sze lek ci ós ten den ci ák ja va részt fel füg −
gesz tőd nek.

Ha ös  sze vet jük a Sturm ál tal meg ne ve zett – „ál ta lá ban je len tős” – szer zők lis tá ját
A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom le xi ko na és az Új ma gyar iro dal mi le xi kon szó cik ke −
i vel, ak kor lát ha tó vá vá lik, hogy a le xi ko nok ból va ló ki ma ra dás, a meg nem je le nés oka
el ső sor ban a ge ne rá ci ós ha tár vo nal. Ti. fel té te lez he tő en azok a szer zők hi á nyoz nak,
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akik a le xi ko nok anya ga ös  sze ál lí tá sa kor még nem je len tek meg, vagy el ső meg je le né −
se ik súly ta la nok vol tak. Ez az ál lí tás valószínűsí thető leg ma ra dék ta la nul azon ban csak
a ha zai le xi kon ra vo nat ko zik. Az em lí tett ok mi att nem ta lál juk N. Tóth Ani kót, Szűcs
Eni kőt, Bár czi Zsó fi át, Gaz dag Jó zse fet, Mizs er At ti lát...

Né mi leg más a „stra té gi á ja” az egyéb ként az egy sé ges egy ma gyar iro da lom el vét hir −
de tő Új ma gyar iro dal mi le xi kon nak. Em lí tet tük, hogy Csehy Zol tánt még hi á ba ke res nénk
ben ne. Sze re pel vi szont egy Csehy Jó zsef ne vű egy ko ri köl tő (387.) – aki nek „1801−ben
két ódá ját Vi rág Be ne dek kö zöl te Po é ti ká já ban” és „1802−től le ve le zett Ka zin czyval”.

*

Az el múlt évek so rán az iro da lom és az „iro dal má rok” kel lék tá ra új „esz köz zel” bő vült.
A vi lág há ló se gít sé gé vel ma már szer zők, tren dek szü let nek, olyan kom mu ni ká ci ós fó −
ru mok ala kul nak, me lyek a pa pír hoz és szer kesz tői dön tés hez kö tött vi lág ban kü lön fé −
le okok nál fog va egyéb ként nem ju tot tak, nem jut nak le he tő ség hez. Oly kor ta lán jo go −
san, de a vi lág há ló az ese ten kén ti kri té ri um ta lan meg je le nés nek nem oka, ha nem ki −
ter jesz tő je csu pán. Eb ből a szem pont ból tart hat juk szig ni fi káns nak az ipolysá gi szü le −
té sű Száz di Sztakó Zsolt (1967) tel je sít mé nyét. Ese té ben a vi lág há lón va ló meg je le −
nés a ter je dés egyik alap ve tő meg ha tá ro zó ja.

*

Az ed di gi ek tük ré ben to vább ra is fel té te lez het jük, hogy a meg je le nés/je len lét és kan o −
n izá ció kö zöt ti ha tár vo nal bi zony ta lan, gyak ran el mo só dó s a kan on izá ciós el já rá sok
akár eset le ges nek (a dön tést ho zó, beeme lő szub jek tum aka ra tá tól füg gő nek) is tűn −
het nek. Ugyan ek kor te rü le ti (or szág ha tár ok hoz kö tött) és ge ne rá ci ós (a szü le tés év szá −
má nak ér tel mé ben) ala pú meg kö ze lí tés mó dok fel ér té ke lé sét kons ta tál hat juk.

Va jon si ke rül−e túl lép ni ük a szo kás jog – is – szab ta meg kö té se ken az ala ku ló iro da −
lom ér ték meg sza bó i nak? Mi lyen kri té ri u mok men tén ala kul ér ték rend jük, ér ték rend je ik?

Ér de mes meg fi gyel nünk, ho gyan tesz kí sér le tet egy le het sé ges min ta sor fel ál lí tá sá −
ra Né meth Zol tán A szét tar tás alak za tai cí mű írá sá ban (al cí me sze rint: Ká no nok a 90-
es évek „fi a tal” „szlo vá ki ai ma gyar” iro dal má ban). Kik azok az írók, aki ket em lí tés re
ér de mes nek tart? (lás d: http://home .nex tra.sk/ mad szu/szem le4.ht m)

El ső ként ter mé sze te sen ná la is – mi ért len ne más ként – Gren del La jos. Ha a szö −
veg ben va ló meg je le nés sor rend jé re hang súlyt fek te tünk és ér ték−oda íté lő je len tést tu −
laj do ní tunk ne ki, ak kor Gren del után e pró za leg fi gye lem re mél tóbb tel je sít mé nyei Né −
meth sze rint Farn bauer Gá bor és Tala m on Al fonz ne vé hez fű ződ nek. Né meth to váb bi
„sze rep lői”: Győry At ti la, Z. Né meth Ist ván, Pén zes Tí mea, Szűcs Eni kő, Mizs er At ti la...

A be vé gez he tet len fel adat cí mű ta nul mány kö te té ben Né meth új ra köz li ezt az írá −
sát, s a cím hez csa tolt láb jegy zet ben bő ví ti a név sort (bár a min ta sor ba va ló ke rü lés
kri té ri u mai tisz tá zat la nok ma rad nak): Gaz dag Jó zsef, Daniel Lev icky Arch le b, Györ gy
Nor bert, Bár czi Zsó fia ne ve je le nik meg. (35.) A fel fris sí tett min ta sor ban sze rep lő fi a −
tal írók kö zül a 2005−ös év ben a leg több fi gye lem Gaz dag Jó zsef nek ju tott. A Ki lá tás
az ezüst fe nyõk re (2004) cí mű no vel lás kö te té ért a 2005−ös XII. Bu da pes ti Nem zet kö zi
Könyv fesz ti vá lon az Eu ró pai El ső köny ve sek Fesz ti vál já nak ma gyar el ső köny ves szer ző −
je volt (a ko ráb bi évek el ső köny ve sei kö zött van pl. Szi lasi Lász ló, Var ró Dá ni el, Gre −
csó Krisz ti án is). 2005 ok tó be ré ben meg kap ta a leg jobb el ső kö te tes író nak já ró Bródy
Sán dor−dí jat. (2005−ben övé lett Ma dách−díj és a Poso ni um Iro dal mi Díj is.) Ér de kes,
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hogy a ko ráb ban em lí tett, a vi lág há lón is ol vas ha tó Stur m−szöveg Gaz dag nak a Hon -
vágy cí mű vá lo ga tás ban meg je lent írá sá val kap cso lat ban a kö vet ke ző ket mond ja:
„Gaz dag Jó zsef írá sa, ha szól va la mi ről, ak kor az az un do ro dá sig va cak köz ér zet. Igen
ha mar ki de rül azon ban, hogy az un dor és fa nyal gás sem mi más itt, mint a mon da ni va −
ló−hi ány ta kar ga tá sa. Ninc s, ami ös  sze áll jon a kí nos−ala pos le írá sok ból, táv lat nél kü li
el hall ga tá sok ból, a kü lö nös ség haj szo lá sá ból és a csa pon gó mo za i kos ság ból. Ugyan −
ez a tö re de zett ál mély ség jel lem zi Mizs er At ti la, Mórocz Má ria és Öllős Edit írá sát.”
(http://www.ko r tar son line.hu/0602/s tur m.ht m/)

Né meth ugyan rög zít egy név sort és hang sú lyoz za a ge ne rá ció− és or szág ha tár−fe let −
ti ség el vét, de a szer zők min ta sor ba eme lé se ese ten ként még is csu pán aka rat la gos −
nak tű nik (bár nem ok vet le nül az előbb em lí tett Gaz dag ese té ben). Te kint het jük ezt egy
zaj ló fo lya ma tot be mu tat ni kí vá nó szán dék ter mé sze tes ve le já ró já nak is. Azon ban Né −
meth nek is, mint min den ki más nak, szem be kell néz nie az idő te rem tet te ki hí vá sok −
kal. Me lyik az a pil la nat, mi kor a meg je le nés je len lét ként kell, hogy rög zül jön? Mi kor
és mi től lesz a je len lét nek sú lya? Mi lyen kri té ri u mok alap ján de fi ni ál hat juk a je len lé −
tet, s mi lyen mó don vál toz tat ja meg – meg vál toz tat ja−e – az újak je len lé te az iro da lom −
ról fo lyó köz be szé det?

Ilyen szem pont ból ta nul sá gos Né meth Ka no ni zá lók és ka no ni zál tak cí mű írá sa is
(al cí me: A fi a tal iro da lom ban), amely a tör té ne ti ká non és a fi a tal iro da lom ká no na kö −
zöt ti el té ré sek re, fe szült ség re mu tat rá. (http://www. fo ru minst.sk/pub l/dis −
puta/2/dis puta2_nemeth2.pdf) Egy részt tu do má sul kel le ne ven nünk a tör té ne ti ká non
in kább még is csak le zárt nak te kint he tő jel le gét, más részt a fi a tal iro da lom ka no ni zá lói
fenn tart ják ma guk szá má ra a rend szer min den áron va ló nyi tott sá gá nak jo gát. A Né −
meth ál tal az em lí tett írás ban is be mu ta tott pa ra lel ká no nok (min ta so rok) so ka sá ga,
át fe dé se ik−át fed he tő sé ge ik kér dő je lei még is in kább el mo só dó vá te szik a ka no ni zá lás −
ban sze re pet ját szó szem pon to kat, il let ve meg kér dő je le zik re le van ci á ju kat. (A je len lét
meg ne ve zé se−e a ká non?)

Bár a Né meth ál tal eb ben az írás ban ka no ni zá lók ként meg je löl tek egyi ke sem em −
lí ti pl. a Né meth nél más írá sa i ban is je len lé te sú lyát hang sú lyoz va tár gyalt Tala m on
Alfon zot, Né meth – aki az or szág ha tár ok hoz kö tött ség el vét (az ilyes faj ta meg kö ze lí té −
sek ér vé nyes sé gét) alap ja i ban ta gad ja – az ál ta la fel kí nált min ta sor ba (ká non ba?) nyil −
ván va ló an a fi gye lem fel kel tés szán dé ká val – is – eme li be Tala m on t. Va ló szí nű sít ve,
hogy a mi lyen hely ről, a hon nan va ló ol va sás a je len lét tu do má sul vé te le szem pont já −
ból – úgy tű nik – még min dig el en ged he tet le nül fon tos.

*

Az ér té ke lés, be so ro lás szem pont ja i nak so ka sá ga és tisz tá zat lan sá ga ne he zen át lát −
ha tó, be lát ha tó hely ze tet te remt a szlo vá ki ai ma gyar nak is ne ve zett iro da lom ban, iro −
dal mi köz be széd ben (is). A foly to nos ság és fo lya ma tos ság le he tő sé ge i nek be lá tá sát
pa ra dox mó don a szlo vá ki ai (cseh szlo vá ki ai) ma gyar iro da lom önál ló lé tét dek la rá ló, a
ge ne rá ci ós elv je len lét ét rög zí tő ér tel me zé sek is gyen gí tik. Akár mint pl. Cselényi Lász −
ló Negyed virágzás avagy van-e (volt-e, lesz-e) hát cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom? cí −
mű kö te te. A „har mad virágzás” túl zot tan tág ka te gó ri á ja és a „ne gyed virágzás” iro ni −
kus fel hang ok tól sem men tes meg je le ní té se ugyan csak nem já rul, nem já rul hat hoz zá
a Cselényi ál tal a cím ben is fel ve tett (ak tu á lis és le gi tim) kér dés meg vá la szo lá sá hoz.
A szer zők je len lé te sú lyá nak meg ha tá ro zá sa itt is bi zony ta lan ala pú, aka rat la gos.
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Mind ez min den fé le kép pen ter het je lent a szlo vá ki ai ma gyar vagy ha tá ron tú li ma −
gyar (nem ma gyar or szá gi ma gyar) iro da lom kép vi se lő i ről, mű ve i ről fo lyó iro dal mi köz −
be széd sze rep lői szá má ra. Ugyan ak kor azon ban ol va só i lag ér de kes sé te szi a té má hoz
kap cso ló dó meg szó la lá sok több sé gét.

Úgy tű nik, nincs Iro da lom, csak pa ra lel iro dal mak van nak, nincs egy sé ges iro dal mi
köz be széd, csak át hal lá sok van nak, nincs ká non, csak a szub jek tív aka rat al kot ta min −
ta so rok. Ez zel egy idő ben je le nik meg az iro da lom ta nít ha tó sá gá nak kér dé se, a szé le −
sebb köz meg egye zés alap ján kre ált min tát kö ve tő, bi zo nyos ér te lem ben ha tal mi nak is
ne vez he tő szem pon to kat ér vé nye sí tő megszólalás(ok) jo gos sá ga.

Füg ge lék

A Come nius Egye tem BtK Ma gyar Nyelv és Iro da lom Tan szé kén a Be ve ze tés a ha tá ron
tú li ma gyar iro da lom ba cí met vi se lő kur zus 2005/2006−ban aján lott szer ző lis tá ja
(csak a Szlo vá ki á hoz, Cseh szlo vá ki á hoz köt he tő szer ző ket fel tün tet ve): For báth Im re,
Tő zsér Ár pád, Cselényi Lász ló, Hizs nyai Zol tán, Csehy Zol tán, Fábry Zol tán, Duba Gyu −
la, Gren del La jos, Tala m on Al fonz, Győry At ti la, Györ gy Nor bert – va la mint Márai Sán −
dor és Kas sák La jos.

A lis ta azon ban nem meg kö tő vagy ki re kesz tő jel le gű, a hall ga tók más, a lis tán fel
nem tün te tett szer zők mű vét, mű ve it is be mu tat hat ták be szá mo ló juk ban.

Ér de mes meg fi gyel ni a 2005/2006−os év hall ga tói köz re mű kö dés sel lét re jött „vég −
le ges” lis tá ját: Márai Sán dor (6 mű), Gren del La jos (5 mű), Győry At ti la (3 mű), Tala −
m on Al fonz (2 mű), Do bos Lász ló (2 mű), Kas sák La jos (2 mű). Egy− e gy mű vel−kö tet tel
a kö vet ke ző írók sze re pel tek: Tő zsér Ár pád, Ju hász R. Jó zsef, Györ gy Nor bert, Fábry
Zol tán, Hizs nyai Zol tán, M. Csepécz Szil via, Bár czi Zsó fia, Né meth Zol tán, Barak Lász −
ló, Ju hász Ka ta lin, Hajt man Bé la, Daniel Lev icky Arch le b. Az aján lott lis ta szer zői kö zül
– az adott év ben – ref lek tá lat lan ma radt pl. Cselényi Lász ló, Csehy Zol tán, Duba Gyu −
la. Az aján lott lis tán fel nem tün te tett szer zők meg je le né se ol vas mány él mé nyek kel és
egyéb ha tá sok kal ma gya ráz ha tó (is me rem, sza val tam a ver sét/ver se it, ko ráb bi ta ná −
rom aján lot ta...).

Mes  sze me nő kö vet kez te té se ket ezek ből az ada tok ból nem von ha tunk le, de rög zít −
he tő a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom mint fo lya mat meg kö ze lí té sé nek nyi tott sá ga, ami az
élő, ál lan dó an ala ku ló ként ke zelt iro da lom és an nak fel épít mé nyei ter mé sze tes, meg −
ke rül he tet len ve le já ró já nak te kint he tő.

Iro da lom

http://www. fo ru minst.sk/pub l/dis puta/2/dis puta2_nemeth2.pdf
http://home .nex tra.sk/ mad szu/szem le4.htm
http://www.ko r tar son line.hu/0602/s tur m.htm
Do mo kos Má tyás (vál.): Kor társ ma gyar iro da lom 1945–1990. Nem ze ti Tan könyv ki adó, Bu da −

pest, 1994
Fónod Zol tán (fősz erk.): A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom le xi ko na 1918–1995. Madách−

Posonium, Po zsony, 1997
Ma gyar ér tel me zõ ké zi szó tár, A–K. Aka dé mi ai Ki adó, Bu da pest, 1992
Ma gyar Ki Ki cso da 1990. Láng Ki adó
Né meth Zol tán: A be vé gez he tet len fel adat. Nap Ki adó, Dunasz er da he ly, 2005
Né meth Zol tán: A szét tar tás alak za tai. Kalligram, Po zsony, 2004
Pé ter Lász ló (fősz erk.): Új ma gyar iro dal mi le xi kon. Aka dé mi ai Ki adó, Bu da pest, 2000
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BÁR CZI ZSÓ FIA – VANČONÉ KREM MER IL DI KÓ

A SZLO VÁ KI AI MA GYAR IRO DA LOM OK TA TÁ SÁ NAK
HA TÁ SA (HELY ZET JE LEN TÉS)

Be szá mo lónk ban ar ra a kér dés re sze ret nénk vá laszt ad ni, hogy mi lyen mér ték ben van
je len a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom a ma gyar sza kos egye te mi hall ga tók is me re te i ben.
Az em pi ri kus ada to kat egy kér dő íves fel mé rés ered mé nyei ad ták, a fel mé rés be a besz −
ter ce bá nyai Bél Má tyás Egye tem, a ko má ro mi Selye Já nos Egye tem, a nyi trai Kons tan −
tin Egye tem és a po zso nyi Come nius Egye tem 164 ma gyar sza kos egye te mi hall ga tó −
ját kap csol tuk be. A fel mé rés ben va ló rész vé tel egyet len fel té te le az volt, hogy a hall −
ga tó az adott egye te men még nem vett részt a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom mal
fog lal ko zó kur zu son; így az ada to kat el ső−, má sod− és har mad éves di á kok vá la sza i ból
nyer tük.

Ab ból in dul tunk ki, hogy mint köz tu dott, az iro da lom ta ní tá sá ban nem tör tént meg
az a pa ra dig ma vál tás, mely le he tő vé ten né a mű köz pon tú ok ta tást, és a tan terv sem
biz to sít ele gen dő időt az in for má ci ók szint jén fel vil lan tott tu dás el mé lyí té sé re. Ezért fel −
té te le zé sünk az volt, hogy a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom tárgy kör ében a tu dás szint vár −
ha tó an ala csony lesz, azt gon dol tuk vi szont, hogy a ma gyar ta ná ri pá lyá ra ké szü lők től
el vár ha tó a jö ven dő szak má juk rész te rü le tei irán ti ér dek lő dés, s hogy ez né mi ki egyen −
lí tő dést ered mé nyez majd.

Kér dő ívünk ben hu szon hét kér dés sze re pelt, me lyek kel töb bek kö zött a ha zai írók,
köl tők, kri ti ku sok és az iro dal mi in téz mény rend szer is mert sé gé re, az e tárgy ok ta tá sá −
nak szük sé ges sé gé re, iro dal munk nak az iden ti tás ki ala kí tá sá ban be töl tött sze re pé re
kér dez tünk rá.

A to váb bi ak ban a fel mé rés konk rét ered mé nye it is mer tet jük. A nyílt vé gű kér dé sek
ese té ben a vá lasz adók több ada tot is fel so rol hat tak.

Hall ga tó ink ki lenc ven há rom ha zai ma gyar pró za írót so rol tak fel; a 164 meg kér de −
zett ből ti zen he ten egyet len szép írót sem tud tak meg ne vez ni, s a ki lenc ven há rom fel −
so rolt kö zül har minc ki lenc té ve sen sze re pelt a név sor ban, mi vel:

1. XX. szá za di ma gyar or szá gi pró za író, pl. Es ter házy Pé ter, Ott lik Gé za
2. nem szép író, ha nem iro da lom tu dós, pl. Beny ovszky Krisz ti án, Sze berényi Zol tán
3. köl tő, pl. Tő zsér Ár pád
4. a ré gi ma gyar vagy a XIX. szá za di iro da lom alak ja, pl. Ba las si Bá lint, Czuc zor Ger −

gely; az ő ese tük ben – a re gi o ná lis kö tő dés el le né re – ma ga a szlo vá ki ai ma gyar iro −
da lom fo gal ma nyil ván irrev elán s.

A fel so rolt pró za írók is mert sé ge a kö vet ke ző kép pen ala kult: Gren del La jos ne vét ki −
lenc ven, Duba Gyu lá ét öt ven hét, Győry At ti lá ét har minc há rom, Márai Sán do rét har −
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minc egy, Do bos Lász ló ét hu szon két hall ga tó tün tet te fel. A lis tán sze rep lő töb bi név
is mert sé ge jó val ki sebb, az az egy−két al ka lom mal vol tak meg em lít ve.

A szlo vá ki ai ma gyar lí ri ku sok ese té ben sem jobb a hely zet, a 164 hall ga tó ból hu −
szon öt nem vá la szol ta meg ezt a kér dést, a lis tán het ven egy név sze re pel, eb ből a fen −
tebb is mer te tett is mér vek alap ján hu szon egy hi bá san, az az:

1. ma gyar or szá gi köl tő, pl. Weöres Sán dor, Jó zsef At ti la, Ady End re
2. nem lí ri kus, ha nem iro da lom tu dós, pl. Zal abai Zsig mond
3. nem köl tő, ha nem pró za író, mint Gren del La jos, Do bos Lász ló
4. a ré gi ma gyar vagy a XIX. szá za di iro da lom kép vi se lő je, mint pl. Czuc zor Ger gely.
Az is mert ség a lí ri ku sok ese té ben a kö vet ke ző: Ardam i ca Zo ránt hu szon négy,

Csehy Zol tánt ti zen ki lenc, Tő zsér Ár pá dot ti zen nyolc, Zs. Nagy La jost ti zen hat, Gál Sán −
dort ti zen négy, Né meth Zol tánt ti zen há rom hall ga tó ne vez te meg. A lis tán sze rep lő töb −
bi név is mert sé ge itt is el ha nya gol ha tó, az az egy−két vá lasz adó nál vol tak csu pán meg −
em lít ve.

Még az ed di gi ek nél is is me ret le neb bek a hall ga tók szá má ra gyer mek iro dal munk
kép vi se lői. A 164−ből ki lenc ven he ten egyet len szer zőt sem tud tak meg ne vez ni, így a
tel jes lis ta ös  sze sen har minc há rom ne vet szám lál. A hi bá zás itt volt a leg ala cso nyabb,
s pusz tán egy tí pu sa for dult elő, mi kor is ma gyar or szá gi szer ző ha za i ként volt fel tün −
tet ve, pl. Zelk Zol tán, Weöres Sán dor, Sza bó Mag da, Fe ke te Ist ván, Ne mes Nagy Ág −
nes.

Barak Lász ló ti zen ket tő, N. Tóth Ani kó nyol c, Ko vács Mag da öt, Tóth Elem ér négy,
Simkó Ti bor pe dig há rom hall ga tó előtt volt is mert.

A ha zai kri ti ku sok ra, iro da lom tör té né szek re vo nat ko zó kér dés re a 164 le het sé ges
vá lasz ból nyolc van nyolc hi ány zott. A hall ga tók a kö vet ke ző ne ve ket tün tet ték fel: Né −
meth Zol tán (ti zen hét eset ben), Beny ovszky Krisz ti án (ti zen hat eset ben), Tő zsér Ár pád
(ti zen egy eset ben), Csehy Zol tán (öt eset ben), Fábry Zol tán (öt eset ben), Er dé lyi Mar −
git (öt eset ben). Ös  sze sen har minc egy név sze re pelt a lis tán, s eb ből csak há rom volt
té ves: Kul csár Sza bó Er nő ma gyar or szá gi iro da lom tu dós, Ág Ti bor kar nagy és Dráfy
Má tyás szí nész ne ve je lent meg té ve sen e ka te gó ri á ban.

Ami az in téz mény rend sze re ket il le ti, meg kér dez tük, mi lyen ha zai ki adó kat, iro dal mi
la po kat és iro dal mi mel lék let tel, eset leg iro dal mi ro vat tal ren del ke ző fo lyó ira to kat, új −
sá go kat is mer nek az egye te mi hall ga tók.

Negyven ket ten egyet len szlo vá ki ai ma gyar ki adót sem tud tak meg ne vez ni, vi szont
sze re pelt a hu szon négy té tel ből ál ló lis tán há rom ma gyar or szá gi ki adó is: a Mag ve tő,
a Mó ra és a Tin ta, sa já tos név ös  sze vo nás ként a Kalligram ma, és a hall ga tók meg elő −
le gez ték a Gram ma Nyel vi Iro da ki adói te vé keny sé gét is. A leg is mer tebb ha zai ki adók:
a Kalligramot het ven hét hall ga tó ne vez te meg, a Lil i um Auru mot hat van négy szer je löl −
ték meg, a Madách−Posoniumot öt ven hét szer, a Nap Ki adót hu szon nyolc eset ben, az
AB−ART Ki adót tíz eset ben tün tet ték fel a vá lasz adók. Iro dal mi lap ja ink és a fo lyó ira tok
kö zül hu szon ki lenc név je lent meg. Har minc ki lenc hall ga tó tól nem kap tunk vá laszt, s
a fel so rolt la pok kö zül nyolc té ve sen sze re pelt a lis tán, pl. az Édes Anya nyel vünk vagy
a Mű hely ma gyar or szá gi peri odikumok.

Is mert ség te kin te té ben az Iro dal mi Szem le ve zet öt ven öt ta lá lat tal, ezt kö ve ti a Sző −
rös Kő negy ven, a Kalligram har minc nyolc, az Új Szó hu szon ket tő és a Könyv jel ző (az
Új Szó mel lék le te) ki lenc ta lá lat tal. A ka pott ered mé nyek ar ra en ged nek kö vet kez tet ni,
hogy az egye te mi hall ga tók nem csak hogy nem ol vas sák a ha zai iro dal mi la po kat, ha −
nem mint egy két har ma duk még csak nem is tud a lé te zé sük ről.
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Rá kér dez tünk ar ra is, hogy a hall ga tók vé le mé nye sze rint van−e iro dal munk nak
olyan al ko tó ja, aki ha tá ra in kon túl is is mert és el is mert, s ha van, ki ő. Har minc egyen
vá la szol tak nem mel, száz ti zen né gyen igen nel, hu szon öt eset ben nem kap tunk vá laszt.
Meg ne vez ni azon ban azok sem mind nyá jan tud tak egy− e gy szer zőt, akik igen nel vá la −
szol tak, ugyan is nyolc van há rom eset ben hi ány zott a ne ve sí tés. A leg töb ben Gren del
La jost (öt ven öten), Márai Sán dort (hu szon ha tan), Fábry Zol tánt (hus zon ket ten), Duba
Gyu lát (ti zen egyen) és Tő zsér Ár pá dot (öten) tar tot ták ha tá ra in kon túl is is mert szer ző −
nek. Sze re pelt vi szont a név sor ban Ver ne Gyu la és P. O. Hviez doslav is.

An nak el le né re, hogy a vá la szok men  nyi sé ge és mi lyen sé ge egy aránt ar ra en ged kö −
vet kez tet ni, hogy a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom is mert sé ge a ma gyar sza kos hall ga tók
kö ré ben is rend kí vül ala csony, két kér dés ese té ben a vá la szok egy ön te tű en igen lő ek
vol tak. A „szük sé ges−e a szlo vá ki ai ma gyar iro dal mat ok tat ni kö zép is ko lai szin ten”,
száz öt ven négy igen lő és nyolc nem le ges sza va za tot ka pott, s csak ket ten tér tek ki a
vá lasz adás elől. Ugyan csak száz öt ven né gyen vél ték úgy, hogy szük sé ges a tárgy egye −
te mi szin tű ok ta tá sa (ma gyar sza kos hall ga tók ese té ben), né gyen tar tot ták ezt fö lös −
le ges nek, hat eset ben nem kap tunk vá laszt.

A vá la szok kö zött in dok ként ma gas arány ban sze re pel tek az olyan fe le le tek, me lyek
az iro da lom nak tu laj do ní tott iden ti tás épí tő sze re pet emel ték ki.

Az iden ti tás nak, mint tud juk, szá mos faj tá ja lé te zik. A leg alap ve tőbb két ka te gó ria
az Én−azo nos ság és a Mi−azo nos ság, s mind két ka te gó ria to vább bont ha tó al cso port −
ok ra. Az Én−azo nos ság egyé ni és sze mé lyes iden ti tás ra, mely ből az el ső – Jan Ass −
mann el kép ze lé se sze rint – „az egyén tu da tá ban ki épült és fenn tar tott kép az őt min −
den ki más tól szig ni fi kán san meg kü lön böz te tő voná sokkal”1, a sze mé lyes iden ti tás pe −
dig ez zel szem ben „az egyén min den olyan sze re pé nek, tu laj don sá gá nak és ké pes sé −
gé nek fog la la ta, me lyek tár sa dal mi be ta go ló dá sa ré vén ra kód nak rá. Mind két Én azo −
nos ság−tí pus szo ciogén és kul tu rá li san meg ha tá ro zott, mi vel mind két fo lya mat, a sze −
mé lyes iden ti tás hoz köt he tő in di vi du a li zá ció és az egyé ni iden ti tást élet re hí vó szo ci a −
li zá ció is kul tu rá li san ki je lölt pá lyá kon zaj lik”.2

Kol lek tív iden ti tá son, az az a Mi−azo nos sá gon azt a ké pet ért jük, ame lyet egy cso −
port ön ma gá ról fest, s amel  lyel a ta gok azo no sul nak. A cso port iden ti tás jó for mán tet −
sző le ges men  nyi sé gű Mi−azo nos ság faj tá ra (fa ji, val lá si, nem ze ti stb.) oszt ha tó. Szem −
ben az én hez köt he tő ön azo nos ság−tu dat tal, mely min dig a hús−vér egyén ter mé sze tes
evi den ci á i ra vo nat ko zik, a kol lek tív iden ti tás csak is szim bo li ku san ala kul hat ki, mi vel
nincs egy kéz zel fog ha tó „tár gy”, amely re vo nat koz tat ha tó len ne, a „tár sa da lom tes te”
ki fe je zés ma ga is me ta fo ri kus je len té sű. Min den faj ta iden ti tás ra ér vé nyes azon ban –
is mét csak Jan Ass mann sze rint –, hogy tár sa dal mi konst ruk ció lé vén, kul tu rá lis iden −
ti tás ként működik.3

A kol lek tív iden ti tás egyik faj tá ja a nem ze ti iden ti tás, mely kul tu rá li san meg ha tá ro −
zott, több kom po nen sű kép ződ mény. A nem ze ti azo nos ság tu dat kü lön bö ző al ko tó ele −
mei kö zül a tör té nel mi tu dat, a nem ze ti ön kép, va la mint a nyelv hasz ná la ti és mű ve lő −
dé si szo ká sok az el ső he lyen sze re pel nek.

Az iro da lom mint az írás be li kul tú ra ré sze a fen ti ek ér tel mé ben te hát va la mi lyen mó −
don ele ve be épül cso port−, vagy ha úgy tet szik, nem ze ti iden ti tá sunk ba, mely nek for −
má lá sá ra kü lö nö sen azok a szö ve gek al kal ma sak, ame lyek a nem ze ti ön azo nos ság va −
la mely kom po nen sét tu da to san tem atizálják, az az iro dal mi fik ci ó ba ágyaz va mond ják
el a kö zös ség nek azt, amit ön ma gá ról tud nia kell. Ek ként nem csak be kap cso lód nak az
ön ma gunk ról fes tett kép ki ala kí tá sá ba, ha nem szö veg sze rű lét mód juk nak kö szön he tő −
en rend sze re sen szem be sí te nek is min ket ez zel a kép pel; az em lé ke zé sen ke resz tül
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pe dig mű köd tet nek egy faj ta foly to nos sá got, mely nek meg lé te el en ged he tet len akár az
„Én”, akár a „Mi” azo nos sá gá nak fenn tar tá sá hoz.

Iden ti tás és iro da lom fo gal ma gyak ran és ma gá tól ér te tő dő mó don je le nik meg egy −
más ki egé szí tő je ként, kü lö nö sen az ún. ki sebb sé gi vagy ha tá ron tú li ma gyar iro dal mak
vo nat ko zá sá ban.

„A ki sebb sé gi ma gyar iro dal mak a ma gyar iro da lom egy sé gén be lül ma gu kon vi se −
lik a ki sebb sé gi ma gyar ság kü lön sor sá nak je gye it – ír ja Göröm bei And rás. – En nek a
kü lön sors nak a drá ma i an bo nyo lult vi lá gát te szik a ma gyar nem ze ti ön is me ret szer ves
ré szé vé. A het ve nes−nyolc va nas évek től iro dal munk él vo na lá hoz tar to zó mű vek so ra vi −
lá gí tot ta meg – rend kí vül gaz dag esz té ti kai vál to za tok ban – a ki sebb sé gi lét hely zet sa −
já tos di men zi ó it, min de nek előtt a nem ze ti sé gi sze mé lyi ség és kö zös ség ön vé del mi
küz del mét. Ez előbb a ki sebb sé gi ma gyar ság sa já tos sá gá nak, nem ze ti iden ti tá sá nak
vé del mé ben, majd a szét szó ró dás és a ki sebb sé gi el ide ge ne dés gro teszk fan tasz ti −
kum mal ele gyí tett be mu ta tá sá ban nyil vá nult meg.”4

Azok nak a szép iro dal mi mű vek nek a cso port ja, me lyek ről Göröm bei And rás fen tebb
be szél, fo ko zot tan él az iro dal mi ön rep re zen tá ció nyúj tot ta le he tő sé gek kel: a mi ese −
tünk ben a szlo vá ki ai ma gyar ság autoreprezen tá cióját hi va tott meg va ló sí ta ni, még pe dig
a kö zös ség tör té nel mé nek, há nyat ta tá sa i nak, küz del me i nek be mu ta tá sán ke resz tül.
Fel vál lal ja te hát a je len− és múlt be li ese mé nyek em lé ke ze té nek élet ben tar tá sát, s így
a tör té ne ti tu dat (leg alább is egyik) fenn tar tó já vá vá lik. A tör té nel mi tu dat pe dig a nem −
ze ti azo nos ság tu dat leg fon to sabb kom po nen se i nek egyike.5 A kér dés nem is az, hogy
van−e sze re pe az iro da lom nak az iden ti tás tu dat ki ala ku lá sá ban, ha nem az, hogy ez a
sze rep mi ként ér vé nye sül.

A vizs gá lat ban al kal ma zott kér dő ív ben nem ad tuk meg a hall ga tók szá má ra, mit ér −
tünk a „szlo vá ki ai ma gyar iro da lom” fo gal ma alat t, mi vel nem akar tuk elő ze tes ér tel −
me zés sel be fo lyá sol ni a meg kér de zet te ket, meg kér dez tük vi szont, hogy kik azok az al −
ko tók, akik nek mű ve i vel, eset leg ne vé vel hall ga tó ink va la mi lyen for má ban már ta lál −
koz tak. Nem vá lasz tot tuk szét az egyé ni és a cso port iden ti tás fo gal mát sem, a vá la −
szok ból azon ban egy ér tel mű en ki de rült, hall ga tó ink az iro da lom iden ti tás kép ző sze re −
pét szin te ki zá ró lag (há rom ki vé tel lel) a kol lek tív iden ti tás sal kap cso lat ban vél ték re le −
váns nak.

Néz zük az er re vo nat ko zó két kér dés kört! Az el ső kör két kér dé se az iro da lom iden −
ti tás ala kí tó sze re pét fir tat ta. Azt kér dez tük meg a hall ga tó ink tól, sze rin tük van−e sze re −
pe a szlo vá ki ai iro da lom nak a szlo vá ki ai ma gyar iden ti tás ki ala kí tá sá ban. A vá la szok
alap ján a kö vet ke ző ered ményt kap tuk:

1. a meg kér de zet tek 64,6%−a vá la szolt igen nel (106 hall ga tó)
2. 18,2%−a nem le ges vá laszt adott (30 hall ga tó)
3. 17,07%−a nem vá la szol ta meg a kér dést (28 hall ga tó)
Ar ra is meg kér tük a hall ga tó kat, in do kol ják vá la szu kat, az az ír ják le, sze rin tük ho −

gyan, mi mó don, mi ért ala kít ja szlo vá ki ai ma gyar iden ti tá sun kat en nek a ré gi ó nak az
iro dal ma. Mi vel kér dé sünk nyílt vé gű volt, a vá la szok ér té ke lé sé nél ka te gó ri ák ki ala kí −
tá sá ra tö re ked tünk.

Igen lő vá la szok ese té ben a kö vet ke ző in dok lá sok sze re pel tek:
1. az ön rep re zen tá ci ón ke resz tül – 24,52% (26 hall ga tó)

a. sa ját tör té nel münk és sor sunk jobb meg is me ré se ál tal
b. sa ját min den nap ja ink spe ci á lis prob lé má i nak be mu ta tá sá val
c. mert ró lunk szól

2. se gít el fo gad ni a ki sebb sé gi hely ze tet – 26,41% (28 hall ga tó)

28 Bárczi Zsófia – Vančoné Kremmer Ildikó

disputa-8:disputa-8.qxd  9.1.2007  12:56  Page 28



3. egyéb – 10,37% (10 hall ga tó)
Nem le ges vá la szok ese té ben szin te ki zá ró la go san a kö vet ke ző fe le let tel ta lál koz −

tunk: mi vel a szlo vá ki ai írók mű ve it a szlo vá ki a i ak jó for mán nem ol vas sák – 7,92% (13
hall ga tó)

Nem in do kol ta meg fe le le tét sem nem le ges, sem po zi tív vá lasz ese té ben a hall ga −
tók 53,48%−a (87 hall ga tó).

A má so dik kér dés kör el ső pont já ban azt kér tük a hall ga tók tól, so rol ják fel az ál ta −
luk is mert szlo vá ki ai ma gyar szer ző ket (füg get le nül at tól, hogy ol vas tak−e tő lük va la −
mit).

Az ered mény:
A meg kér de zet tek 54,87%−a Gren del La jost, 34,75%−a Duba Gyu lát, 20,12%−a

Győry At ti lát, 18,9%−a Márait, 17,07%−a Fábry Zol tánt, 15,24%−a Ardam i ca Zo ránt,
12,19%−a Do bos Lász lót, 11,58%−a Konc sol Lász lót ne vez te meg. A vá la szok ból ki tű −
nik, hogy a köl tő ket jó val ke vés bé is me rik hall ga tó ink. A fent em lí tett szer ző kön kí vül
még negy ven egy név sze re pelt egy−két vá lasz adó nál. Fel tűnt vi szont szlo vá ki ai író ként
pl. Es ter házy Pé ter, Déry Ti bor, Jó zsef At ti la, Ady End re, Né meth Lász ló, Ne mes Nagy
Ág nes és Ott lik Gé za.

A kö vet ke ző ben azt kér tük a hall ga tók tól, ne vez zék meg azo kat a szlo vá ki ai szer ző −
ket, akik nek már ol vas ták va la me lyik mű vét.

Az ered mény:
Gren del La jos tól a meg kér de zet tek 23,17%−a, Márai Sán dor tól 6,70%−a, Duba Gyu −

lá tól 4,87%−a, Győry At ti lá tól 3,04%−a, Do bos Lász ló tól 2,43%−a, Né meth Zol tán tól pe −
dig 1,21%−a ol va sott már va la mi lyen írást.

Egy ál ta lán nem ol va sott sem mit szlo vá ki ai író tól het ven há rom vá lasz adó, az az a
meg kér de zet tek 44,5%−a. Eb ből a het ven há rom ból azon ban negy ven egy (56,1%) hall −
ga tó meg van győ ződ ve ar ról, hogy a szlo vá ki ai iden ti tás ki ala kí tá sá ban sze re pe van
az it te ni iro da lom nak is.

Fel me rül a kér dés: mi lyen iden ti tás kép ző sze re pe le het egy olyan iro da lom nak,
ame lyet az érin tet tek nem ol vas nak? Vagy más ként: mi lyen mó don vesz részt és egy −
ál ta lán, va ló ban részt vesz−e iden ti tás tu da tunk ki ala kí tá sá ban, for má lá sá ban, vagy ez
a vé le ke dés sem több kul tu rá lis mí to sza ink egyi ké nél?

Az iro da lom és iden ti tás kap cso la tá ról el mond tuk, hogy az iro da lom a kö zös ség ön −
rep re zen tá ci ó ja ként és az adott kö zös ség re vo nat ko zó is me re tek hor do zó ja ként kap −
cso ló dik be az iden ti tás ala kí tá sá ba. Eb bé li sze re pét azon ban – úgy vél nénk – ki zá ró −
lag ak kor tud ja be töl te ni, ha a cso port tag jai, az az a szlo vá ki ai ma gya rok el is ol vas −
sák a szó ban for gó iro dal mi mű ve ket. Ak kor azon ban azok a vá lasz adók, akik so sem
ol vas tak még egyet len szlo vá ki ai ma gyar iro dal mi mű vet sem, mi ért ál lít ják még is,
hogy ezek az ál ta luk nem ol va sott mű vek részt vesz nek a (ben nük is élő) kol lek tív iden −
ti tás ki ala kí tá sá ban?

Több fé le vá lasz is el kép zel he tő. Az el ső és ta lán a leg ké zen fek vőbb a fel mé rés kö −
rül mé nye i vel kap cso la tos – vizs gá la tun kat egye te men vé gez tük, ma gyar sza kos hall ga −
tók be vo ná sá val: el kép zel he tő, hogy töb ben azt a vá laszt ad ták, amely ről úgy gon dol −
ták, egy be hang zik a fel mé rést ké szí tő elő ze tes el vá rá sá val. Az sem ki zárt, hogy egy −
sze rű en le ír ták azt a szte re o tí pi át, ame lyet tan köny ve ik, az is ko lai ok ta tás, egy ál ta lán,
a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ról va ló be széd su gall, anél kül, hogy be le gon dol tak vol na
a vá lasz ál tal ke let ke ző ön el lent mon dás ba.

El kép zel he tő azon ban még egy le he tő ség – s en nek fel vá zo lá sá val zár juk írá sun kat.
Fel té te lez he tő az is, hogy a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom (vagy ál ta lá ban: az iro da lom)
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nem csak mint szö ve gek együt te se fej ti ki az ol va sás fo lya ma tá ban iden ti tás al ko tó sze −
re pét, ha nem a cso port azo nos ság alap ját ké pe ző ös  sze tar to zás−tu dat tár gya ként is.
Az az jel kép ként kezd mű köd ni. Mint – mond juk – a zász ló vagy a ko ro na. Szim −
bolizálódik6. Eb ben az eset ben azon ban mind az, amit az iro da lom ki sebb sé gi iden ti tás −
al ko tó sze re pé ről tud ni vél tünk, ha ér vé nyét nem vesz ti is, de min den kép pen mó do sul,
vál to zik. Kér dés, hogy mi lyen irány ban.

Jegyzetek

1 Ass man n, Jan: A kul tu rá lis em lé ke zet. Írás, em lé ke zés és po li ti kai iden ti tás a ko rai mag a s -
kultúrák ban. At lan tisz Könyv ki adó, Bu da pest, 1999, 130.

2 I.m. 131.
3 Vö: i. m. 131.
4 Göröm bei And rás: Iro da lom és nem ze ti ön is me ret. Uő: Iro da lom és nem ze ti ön is me ret. Nap

Ki adó, Bu da pest, 2003, 21.
5 Lász ló Já nos: Tör té ne lem, el be szé lés, iden ti tás. Ma gyar Tu do mány, 2003/1. 48.
6 Ge re ben Fe renc a ki sebb sé gi hely zet ben élők anya nyelv hez va ló vi szo nya kap csán már Az

anya nyelv az iden ti tás tu dat szer ke ze té ben cí mű ta nul má nyá ban fel ve tet te a nyelv szim bo li −
zá ló dá sá nak le he tő sé gét. Lásd: Regio, 9. évf., 1998/2., 95–112.
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SI MON SZA BOLCS

A SZLO VÁ KI AI MA GYAR VA LÓ SÁG NÉ HÁNY FON TOS
PE DA GÓ GI AI DO KU MEN TUM BAN

A kon fe ren cia ren de zői an nak a kér dés nek a meg vá la szo lá sá ra kér tek fel, hogy is mer −
tes sem, mi lyen mér ték ben van je len a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro dalom1 a je len leg ér −
vé nyes kö zép is ko lai tan terv ben, a mű velt sé gi alap− és az érett sé gi kö ve tel mé nyek ben.

A té má ról a ta nács ko zás tár gyát érin tő tan tárgy, a ma gyar nyelv és iro da lom ese −
dé kes tar tal mi át ala kí tá sá nak, ún. kur rikuláris transz for má ci ó já nak szem pont já ból kí −
vá nok szól ni. Be ve ze tés kép pen kö vet kez zen né hány tény sze rű elő re ve tés a kér dés tá −
gabb kon tex tu sá val kap cso lat ban. A je len le gi idő szak ban zaj lik az ál ta lá nos érett sé gi −
vizs ga−re form. A ta va lyi is ko lai év ben még min dig az ún. kül ső érett sé gi tesz tek be ve −
ze té se je len tet te a leg na gyobb új don sá got. Eb ben az is ko lai év ben már a ma gyar érett −
sé gi vizs ga fő pró bá já ra ke rül sor.2 An nak el le né re, hogy je len tős szak mai vál to zá sok
idő sza kát él jük, a szlo vá ki ai ma gyar tan nyel vű is ko lák ban a ma gyar nyelv és iro da lom
tan tárgy he ti óra szá ma vál to zat lan ma radt. El kez dő dött az ún. kur rikuláris transz for má −
ció (tar tal mi át ala kí tás), amely a köz ok ta tás tel jes tar tal mi át ala kí tá sát hi va tott ered −
mé nyez ni. En nek ke re té ben ke rül sor az ún. kom pe ten ciák3 ki je lö lé sé re. Ör ven de tes
tény, hogy egy re több ha zai szer ző ál tal és ha zai ki adó ál tal gon do zott tan könyv je le −
nik meg. Má ra el ér tük azt az ál la po tot, hogy pl. a gim ná zi u mok ban vá lasz ta ni le het két
ma gyar iro dal mi tan könyv csa lád kö zött; mind két eset ben az is ko la ügyi mi nisz té ri um ál −
tal jó vá ha gyott tan köny vek ről van szó.

A (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom kö zép is ko lai ta ní tá sát meg ha tá ro zó alap ve tõ
fon tos sá gú ok ta tá si do ku men tu mok a kö vet ke zők: a ma gyar nyelv és iro da lom tan −
tárgy óra ke re te (ez sza bá lyoz za a tan tárgy he ti óra szá mát), tan ter ve; az ún. mű velt sé −
gi stan dar dok, az ún. cer ti fikált (egész kor cso port ra ki ter je dő és zá ró vizs ga ér té kű) mé −
ré sek re szol gá ló esz kö zök (kül ső érett sé gi tesz tek); emel lett ter mé sze te sen a tan −
köny vek is. A ma gyar ta nár egyé ni tan me net ét szin tén itt kell em lí te nünk, mert leg alább
olyan meg ha tá ro zó ér vé nyű, mint a fen tebb em lí tett szak mai do ku men tu mok, ugyan ak −
kor azt is tud juk, hogy ez is ko lán ként vál to zik, kö vet ke zés kép pen kü lön fé le mér té kű
hang súly el to ló dá so kat tar tal maz(hat) a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom egyes té ma −
kö re i re néz ve.

A (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom mint „a nem ze ti sé gi iden ti tás és a ré gi ó hoz va -
ló kö tõ dés ki ala kí tá sá ban és meg õr zé sé ben” – egy fé le kon szen zus, ha gyo mány sze −
rint – kulcs sze re pet be töl te ni hi va tott tar to mány a kö zép is ko lai tan anyag ban meg je le -
nik exp li cit mó don, és meg je len het(ne) köz ve tett vo nat ko zás ban is, el szór tan, kü lön fé −
le tan egy sé gek ben.
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A tan anyag a mű velt sé gi stan dar dok ban mű velt sé gi te rü le tek re, té ma kör ök re van
oszt va. Az „iro da lom” tan anyag rész ben egy kü lön fe je zet: A ha tá ron tú li ma gyar iro da -
lom cí mű fog lal ko zik par excel lence a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom mal (is). A kö −
vet ke ző rész té mák je len nek meg ben ne: A szlo vá ki ai ma gyar iro da lom kez de tei (Gyõry
De zsõ, Fábry Zol tán), új ra kez dés 1945 után, a Nyol cak és tár sa ik, az Egy sze mû éj sza -
ka és a Fe ke te szél nem ze dé ke; hoz zá juk tar to zó kö ve tel mé nyek kép pen a kö vet ke zők:
„A ta nu ló is mer je az 1919-es bé ke szer zõ dé sek kö vet kez té ben meg vál to zott tör té nel -
mi hely ze tet; Le gye nek is me re tei a ha tá ro kon kí vül re sza kadt ma gyar iro da lom to vább -
élé sé rõl, a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom to vább élé sé rõl, a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ki -
ala ku lá sá ról és fej lõ dé sé rõl; Is mer je a mai szlo vá ki ai ma gyar iro da lom leg ki emel ke -
dõbb al ko tó it s né hány je len tõs mû vü ket”. Ezen kí vül a Me mo ri ter cí mű fe je zet tar tal −
maz za Győry De zső: Én min den né pet fél tek at tól cí mű ver sét. Az Iro da lom ol va sás (gya −
kor la ti lag aján lott iro da lom jegy zé ke) fe je zet pe dig tar tal maz za Do bos Lász ló: Hól epe -
dõ jét és Gren del La jos egy sza ba don vá laszt ha tó mű vét. (vö. Kul csár né Sz. Zsu zsan −
na és Csic say Kár oly: Mû velt sé gi szten derd ma gyar nyelv bõl és iro da lom ból a gim ná -
zi u mok szá má ra. Bratislava, ŠPÚ, 2001, 23–24.) A tan terv ben és a mű velt sé gi stan −
dar dok ban érin tett té ma kö rök kö zül el vi leg a ma gyar iro da lom, az iro da lom el mé let, a
tel jes mû vek és rész le tek szö veg hû fel idé zé se és az aján lott ol vas má nyok fe je ze tek
ad nak még le he tő sé get a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom köz vet len tár gya lá sá ra. Ezek ben
vi szont ilyen jel le gű tan anyag nem je le nik meg.

Köz vet ve, egyéb té ma kö rök ben szin tén szó ba ke rül het még a szlo vá ki ai ma gyar iro −
da lom. Leg je len tő sebb al ko tá sa i nak, el ső sor ban vi lág iro dal mi „elő ké pe i nek” és az
azok nak te kint he tő mű vek nek a tár gya lá sa kor. Ezen vi lág iro dal mi al ko tá sok, elő ké pek
be mu ta tá sa kor a ha gyo mány mint a szép iro da lom lét mód já nak mű kö dé si el ve kap csán
em lít he tők meg a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom tar to má nyá ba so rol ha tó mű vek.
An nak be mu ta tá sá ra gon do lunk, hogy archeti pus mű vek re mint előz mé nyek re va ló re −
fe ren ci ák, az az a szöveg köziség ál tal ho gyan ágya zó dik az egye te mes és össz mag yar
iro dal mi ha gyo mány ba a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ter mé sé nek leg ja va. Ez a fel ve tés
ér ték szem pon tú szem lé le tet fel té te lez, amely nek a rang sor, „az ér té kes, ezért ta ní tan −
dó, meg tar tan dó” mű vek ki je lö lé se mel lett más egyéb as pek tu sai is van nak; pl. a (cse h) −
s zlováki ai ma gyar iro da lom stá tu sá nak kér dé se, ezen be lül a meg le vő ér té ke ink iden −
ti fi ká lá sa; el he lye zé se a tan anyag ban. Mind ezek a kér dé sek, ér zé sem sze rint, egy elő −
re le zá rat la nok, s ta lán azok is ma rad nak, ám de a di dak ti kai szem pont mi att be kel le −
ne ha tá rol ni egy bi zo nyos sta tus quót.

A ma gyar nyelv és iro da lom tan ter ve a négy osz tá lyos gim ná zi u mok szá má ra cí mű
do ku men tum iro da lom ra vo nat ko zó ré szé ben, a ne gye dik év fo lyam ban 15–20 tan óra
van elő irá nyoz va a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom tár gya lá sá ra. Eb ben a tan egy ség ben el −
ső sor ban a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom kez de te i vel kell fog lal koz ni, va la mint Fábry Zol −
tán: A vád lott meg szó lal cí mű röp ira tá nak rö vid be mu ta tá sá val. A kö vet ke ző szlo vá ki −
ai ma gyar vo nat ko zá sú ré sze ket eme li még ki a do ku men tum: Az 1945 utá ni új ra kez -
dés: Do bos Lász ló, Duba Gyu la – egy- e gy mû vén ke resz tül. A Nyol cak kö zül: Cselényi
Lász ló: A tör té ne lem ke re ke i ben; Tõ zsér Ár pád: Fe je ze tek egy ki sebb ség tör té ne lem bõl;
Zs. Nagy La jos: Cseh szlo vá ki ai ma gyar köl tõ fo há sza az Úr hoz; Gál Sán dor: Tá vo lo dók
– elem zé sek. Az Egy sze mû éj sza ka és a Fe ke te szél nem ze dé ke. A szlo vá ki ai ma gyar
pró za iro da lom szem lé le ti mo der ni zá lá sa Gren del La jos mû ve i ben. Egy re gé nyé nek
elem zé se. (Elem zés re aján lott mû vek: Éles lö vé szet, Ga le ri.) Meg ze né sí tett ver sek,
rock ope rák (2 óra). Ghymes, Kor−Zár is sze re pel a kínálat ban.4
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A két szin tû érett sé gi vizs ga kö ve tel mé nyei ma gyar nyelv bõl és iro da lom ból A, B cí −
mű do ku men tum ról ha son ló mond ha tó el, mint a koráb bi akról5. Ugyan ak kor meg kell
em lí te nünk, hogy az ös  szes em lí tett do ku men tum elég gé meg en ge dő ar ra néz ve, hogy
a ta nár – akár sa ját be lá tá sa alap ján – vi szony lag nagy te ret és fi gyel met szen tel jen
azok nak a té ma kö rök nek, ame lye ket kulcs fon tos sá gú ak nak tart, így a szlo vá ki ai ma −
gyar iro da lom kér dé se i nek is.

Az ún. cer ti fikált (egész kor cso port ra ki ter je dő és zá ró vizs ga ér té kű) mé ré sek re
szol gá ló esz kö zök ben (kül ső érett sé gi tesz tek ben) szin tén meg je le nik a szlo vá ki ai ma −
gyar iro da lom. Ta valy a hat van kér dés ből ál ló tesz tek egyi ke egy in duk ci ós szö ve get (a
8 egyi két) és hoz zá kap cso ló dó an 4 kér dést tar tal maz a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom té −
ma kö ré ből. Ez az arány vi szony lag ked ve ző, te kin tet tel a teszt el mé le ti szem pont ok ra,
ti. hogy a mé rő esz kö zök ún. rend sze re zett táb lá zat alap ján ké szül nek, va gyis elő re
meg van nak ter vez ve ben nük az ará nyok. Ez zel kap cso lat ban a kö zel jö vő fon tos fel ada −
ta, hogy ki kell je löl ni a kom pe ten ci á kat a vizs ga kö ve tel mé nyek ben, vizs ga fel ada tok −
ban és az ér té ke lé si el já rá sok ban is.

Azt a kér dést, amely nek meg vá la szo lá sá ra vál lal koz tam, ko ráb ban Tankó Lász ló, az
OPI (Or szá gos Pe da gó gi ai In té zet) egy ko ri mun ka tár sa is érin tet te egyik, 2000−ben
meg je lent dol go za tá ban. Tő le idé zem a kö vet ke ző ket: „Osobitne sa chceme zmieniť o
vyučo vaní maďarskej lit er atúry na Sloven sku [...] aj pre to, lebo rozsah učiva tejto
oblasti je neúmerný (t.j. malý) jeho výchovným a vzdelá vacím výz namom. Treba si uve −
domiť, že poz natky z maďarskej lit er atúry na Sloven sku, resp. jej čítanosť, v značnej
miere obo hacu jú a posilňu jú iden ti tu žiaka, lásku k rod nej zemi a vlasti, preto dosa ho −
vané výsled ky nepo važu jeme jed noz načne za dosta točné a vyhovu júce, bude sa jej
treba v budúc nos ti ven o vať oveľa viacej než doposi aľ.”

Meg ál la pít hat juk, hogy a ta nul mány meg je le né sé nek ide jé hez ké pest két ség te le nül
tör tént elő re lé pés a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom meg je le ní té sé ben. Ma már van olyan
tan köny vünk – a leg ava tot tabb szer zők tol lá ból –, amely tel jes egé szé ben a ha tá ron tú −
li ma gyar iro da lom kér dés kö ré vel fog lal ko zik; s eb ben a ke ret ben vég re meg fe le lő te −
ret és ran got kap a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom is. (Eb ben a vi szony lat ban sar ka la tos
pont „a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom” és az „iden ti tás” fo gal má nak meg ha tá ro zá sa.)

A tan könyv azon ban – je len tő sé gé nek alá be csü lé se nél kül is – csak egy le he tő ség.
Min dig jó val több tan anya got ta lá lunk ben ne, mint amen  nyit a tan ter vek elő ír nak. Vál −
to zat la nul gon dol kod nunk kell azon – ez egyéb ként egy szün te le nül zaj ló fo lya mat –,
hogy a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom mek ko ra súl  lyal je len jen meg az alap ve tő irány adó
szak mai do ku men tu mok ban, s hogy ve le kap cso lat ban mi lyen spe ci á lis kom pe ten ci ák
ki ala kí tá sát ha tá roz zuk meg. Mi re gon do lunk? Az adott hely zet ben a szlo vá ki ai ma gyar
iro dal mi is me re te ket cél sze rű a kul tú ra kö zi kom mu ni ká ci ó ban va ló „fel hasz ná lás”
szem pont já ból ki vá lasz ta ni; egy fe lől ha gyo mány őr zés meg erő sí té sé re, más fe lől egy új −
sze rű iden ti tás ki ala kí tá sá ra.

A ma gyar nyelv és iro da lom tan tárgy má sik ös  sze te vő je a nyel vi/nyelv ta ni kép zés.
No ha a ta nács ko zás nak ez nem té má ja köz vet le nül, még is jog gal tér he tünk ki rá. Hi −
szen a jakob soni iro dal mi–kom mu ni ká ci ós mo dell egyik té nye ző je épp a kód, va gyis a
nyelv. En nek leg alább fu tó la gos érin té se nél kül nem le het ne tel jes a ta nács ko zás.

A ma gyar nyelv és iro da lom, de fő leg az anya nyel vi kom pe ten cia fej lesz té se sem −
mi kép pen sem le het ön cé lú: egy ar tisz ti kus ma gyar nyelv hasz ná lat el éré se. Er re
egyéb ként sincs sem mi esé ly. Ná lunk a szlo vák–ma gyar nyel vi kon tak tus mi att a ma −
gyar nak egy ún. ál la mi, szlo vá ki ai ma gyar re gi o ná lis vál to za ta ala kult ki, amely leg fel −
sőbb nyelv hasz ná la ti szint jén is tar tal maz olyan ele me ket, ame lyek szlo vák ha tás ra jöt −

A szlo vá ki ai ma gyar va ló ság né hány fon tos pe da gó gi ai do ku men tum ban 33
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tek lét re (Szlo vák Nem ze ti Ta nács, is ko la ügyi mi nisz té ri um, szü le té si szám stb.). Azt
az el vet kell szem előtt tar ta ni, hogy az anya nyelv ma ga biz tos is me re te, ami lyet an nak
kon frontatív mó don va ló ta ní tá sá val kel le ne el ér ni, meg erő sí ti a má sod nyel vi is me re −
te ket is, és az ide gen nyel vek ta nu lá sát is meg kön  nyí ti. Mi köz ben sem az ál lam nyelv,
sem a vi lág nyel vek meg ta nu lá sa nem kérdő jelezhető meg.

A ma gyar nyelv és iro da lom mint kö zép is ko lai tan tárgy tan ter vi cél ja ként a ta nu lók
kom mu ni ká ci ós kész sé ge i nek fej lesz té se fo gal ma zó dik meg. Mi vel azon ban az anya −
nyelv fo gal mán ál ta lá ban egy− e gy nyelv stan dard vál to za tát szo kás ér te ni, a kom mu ni −
ká ci ós kész sé gek fej lesz té sét (még a szak em be rek is) nyil ván csak ezen a nyelv vál to −
za ton be lül kép ze lik el. Mind az al só, mind a fel ső ta go za ton a stan dard nyelv vál to zat
gram ma ti ká já nak ok ta tá sa fo lyik, a nem stan dard nyelv vál to za tok csak a szó kész let
szint jén (nyelv já rá si sza vak, zsar gon, ar gó és szleng) van nak em lít ve. Sem az al só,
sem a fel ső ta go za tos tan ter vek ben nem esik szó a gyer me kek két nyel vű nyelv vál to −
za tá ról, sem pe dig a kon tak tus je len sé gek ről. Po zi tív (el len)pél daként meg em lít het jük,
hogy a Csanda–Gubík−féle új iro da lom tan könyv ben – nem pe jo ra tív szán dék kal – meg −
je le nik egy ke vert nyel vű vers. Tő zsér Ár pád tól, egy va lós kom mu ni ká ci ós hely zet ben
el hang zott köz lés olyan ma gyar–szlo vák két nyel vű ver ses szö ve ge, amely ki vá ló le he −
tő sé get kí nál a két nyel vű ség té má já nak megbeszélésére.6

A tan ter vek sze rint a cél a ta nu lók kom mu ni ka tív kom pe ten ciájá nak7 fej lesz té se vol −
na, a tan anyag nagy ré szét azon ban egy ér tel mű en a le író nyelv ta ni és ún. ál ta lá nos
nyelv he lyes sé gi is me re tek te szik ki. A szö veg ta ni is me re tek tel je sen hát tér be szo rul −
nak, szá mos, a min den na pi élet ben hasz nált szö veg tí pus ról nem is esik szó.

A vá zolt hely zet ben mi lyen mó don le het ne ha té ko nyab ban fej lesz te ni a kom mu ni ka −
tív s az iden ti tás erő sí tő kom pe ten ci át? A ket tő ugyan is ös  sze függ. Az ok ta tás nak va −
ló já ban azt kell cé loz nia, hogy a be szé lő a kom mu ni ká ci ós hely ze tek nek meg fe le lő en
vál to gas sa az egyes nyelv vál to za to kat. A cé lunk nem az le het, hogy hi báz tas suk a kon −
tak tus je len sé gek hasz ná la tát, ha nem az, hogy meg ta nít tas suk a di á kok kal a Ma gyar −
or szá gon hasz nált stan dard és nem stan dard meg fe le lő i ket, to váb bá azt, hol tud nak
ezek nek utá na néz ni. A hi va ta los stí lus ok ta tá sa kor lé te ző, a szlo vá ki ai ma gyar gya kor −
lat ban elő for du ló szö ve ge ket kell be mu tat ni. A je len le gi tan anyag ban csak el szór tan
sze re pel nek for dí tá si gya kor la tok, ho lott igen gyak ran elő for dul, hogy a di á kok ké sőb −
bi mun ká juk so rán ilyen fel ada tot is kap nak.

Jegyzetek

1 Mi vel a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom ter mi nus imp li cit mó don, meg kér dő je lez he tet len je −
len ség ként sze re pel a kon fe ren cia cí mé ben, a kö vet ke zők ben, res pek tál va e tényt, al kal maz −
ko dom a mű szó hasz ná lat hoz.

2 Er ről mi nisz té ri u mi ren de let is meg je lent, 2006. au gusz tus 11−i dá tum mal, CD−2006−
9485/27140−2:092 szám alat t. Az ún. bel ső érett sé gi írás be li vizs ga idő pont ja 2007. már −
ci us 27., a kül ső érett sé gi írás be li vizs gáé pe dig 2007. áp ri lis 4.

3 A kom pe ten cia fo ga lom leg ál ta lá no sabb ér te lem ben il le té kes sé get, jo go sult sá got, szak ér tel −
met je lent. E mű szó val mint pe da gó gi ai és ling visz ti kai ter mi nus sal szak szó tá rak, ké zi köny −
vek is fog lal koz nak. Ma gát a kom pe ten cia (kom mu ni ka tív kom pe ten cia) mű szót Del Hymes
ame ri kai ant ro po ló gi ai nyel vész ve zet te be. Hymes ar ra hív ta föl a fi gyel met, hogy nem elég
egy nyelv nyelv ta nát, szó kincs ét és hang ta nát is mer ni: egy nyelv min den anya nyel vi be szé lő −
jé nek tud nia kell azt is, ho gyan kell az adott nyel vet hasz nál ni ab ban a tár sa da lom ban,
amely ben él. Tud nia kell, mi kor szó lal hat meg és mi kor nem, mi kor me lyik kö szö nés for mát
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kell hasz nál ni, mi lyen hely zet ben mi lyen stí lus vál to za tot kell be szél ni stb. (vö. Trudg ill Peter:
Be ve ze tés a nyelv és tár sa da lom ta nul má nyo zá sá ba. JGYTF Ki adó, Sze ged, 1997, 38.) A
fen ti ek alap ján a kom pe ten ci át ál ta lá no san al kal ma zá si ké pes ség nek ne vez het jük; eb ben az
írás ban az anya nyel vi ne ve lés re és az anya nyel ven meg je le nő szép iro da lom ta ní tá sá ra vo nat −
koz tat va.

4 Az ér de kes ség ked vé ért em lít jük, hogy a nyel vi is mer tek re vo nat ko zó rész ben, a 2. osz tály
tan anyag ára vo nat ko zó an az az uta sí tás/aján lás ta lál ha tó, hogy kü lön emel jük ki a szlo vá ki −
ai ma gyar tu laj don ne vek re vo nat ko zó he lyes írá si és nyelv he lyes sé gi prob lé má kat, mert a tu −
laj don ne vek írá sa he lyes írá sunk leg ne he zebb ré sze. Ugyan csak a 2. osz tály tan anya gá nak
rész le te zé sé ben még ta lál ha tó egy uta lás A szó kész let és szó kincs cí mű fe je zet ben „a ma −
gyar–szlo vák két nyel vű ség szó kész let ta ni kér dé sei”−re. Ezen kí vül még a kö vet ke ző ket em lí ti
a do ku men tum: Köl csön sza vak és tü kör for dí tá sok. Az ide gen ki fe je zé sek ma gyar meg fe le lő −
i nek hasz ná la ta. He lyes írás és be széd mű ve lés: A szlo vá ki ai ma gyar in téz mény ne vek he lyes −
írá sa.

5 E do ku men tum ban is a nyelv szó kész let ta nát tár gya ló tan anyag nál van uta lás a szlo vá ki ai
ma gyar va ló ság ra, va la mint a he lyes írás kér dé se i nél, ahol fi gyel mez tet a szer ző a szlo vá ki ai
ma gyar in téz mény ne vek he lyes írá si kér dé se i nek el sa já tí tá sá ra.

6 Csan da Gábor–Gubík Má ria: Iro da lom a kö zép is ko lák 4. osz tá lya szá má ra. 2. rész. Li te ra tú −
ra pre 4. r. SŠ s vyučo vacím jazykom maďarským 2. časť. Sloven ské ped a gog ické nakla −
dateľstvo, Bratislava, 2006, 18.

7 A kom mu ni ka tív kom pe ten cia ter mi nus te hát kü lön bö ző kom pe ten ci ák, tu dás és kész sé gek
ös  sze fog la ló ne ve ként hasz ná la tos: ezen be lül szo kás be szél ni pél dá ul gram ma ti kai, szo ci o-
lingvisztikai, dis kur zus-, stra té gi ai kom pe ten ci á ról. Más meg ha tá ro zás ban: A kom mu ni ka tív
kom pe ten cia ily mó don nem csak a nyel vi kó dok, va la mint az el vont sza bá lyok is me re tét fog -
lal ja ma gá ban, ha nem azt a tu dást is je len ti, amely ké pes sé tesz ben nün ket ar ra, hogy meg -
ha tá ro zott hely ze tek ben e hely zet nek meg fe le lõ en hasz nál juk a szó ban for gó kó do kat. A nyel -
vi kom pe ten ci án túl te hát az a tár sa dal mi és kul tu rá lis tu dás is be le tar to zik, amely alap ján
a be szé lõ hasz nál ni és tár sa dal mi lag ér tel mez ni is tud ja a nyel vi for má kat. Ki nek, mi kor, mit
mond ha tunk és ho gyan? Mi kor be szél he tünk és mi kor kell min den kép pen hall gat nunk? Ho −
gyan szól junk a kü lön bö ző stá tu sú és sze re pű sze mé lyek hez? (Bartha Csil la: A két nyel vû ség
alap kér dé sei. Nem ze ti Tan könyv ki adó, Bu da pest, 1999, 87–88).

A szlo vá ki ai ma gyar va ló ság né hány fon tos pe da gó gi ai do ku mentumban 35
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HRBÁC SEK MAG DA LÉ NA

RE GI O NÁ LIS IS ME RE TEK EL MÉ LYÍ TÉ SE
AZ IRO DA LOM TA NÍ TÁ SÁ BAN

I. Hely zet kép iro da lom ta ní tá sunk ról ma

Mind an  nyi an érez zük az iro da lom tan tárgy funk ció vál to zá sát, s eb ből ki fo lyó lag a rég
óhaj tott tar tal mi re form szük sé ges sé gét, a szem lé let vál tás el en ged he tet len sé gét.

1989 óta 17 év telt már el, ami ar ra jo go sít hat na fel ben nün ket, hogy fel nőt tünk,
pe dig mind a mai na pig csak lát szat meg ol dás ok lát tak nap vi lá got. Iro da lom ta ní tá sun −
kat a kro no lo gi kus el ren de zés ural ja. Né ha úgy tű nik, ro ha nunk az idő vel, mi köz ben
nem ves  szük ész re, hogy ép pen az idő le het iro da lom ta ní tá sunk ke rék kö tő je. Nyo −
masz tó an nagy a mű velt sé gi anyag: gya kor ló pe da gó gus ként szá mom ra szin te már el −
kép zel he tet len, hogy újabb áram la to kat, ne tán újabb mű ve ket emel jünk be a tar tal mi
szfé rá ba. Tan köny ve ink ál ta lá ban a tel jes sé get akar ják be mu tat ni. Li ne á ri san lé pe ge −
tünk vi lág− és nem ze ti iro dal munk tör té ne tén. A kér dés az: ké pes−e mind ezt be fo gad ni
az alap is ko lás ta nu ló vagy az érett sé gi re ké szü lő di ák, s egy ál ta lán, akar ja−e be fo gad −
ni azt a jól be vált elem zé si sé mát, me lyet meg ta nu lan dó, ezt kö ve tő en pe dig szá mon
ké ren dő tan anyag ként tá runk elé? Elé be megy−e jel le gé vel iro da lom ta ní tá sunk a je len
prob lé má i nak, me lyek a ránk bí zott ta nu ló kat kö rül ve szik? Elé be megy−e iro da lom ta ní −
tá sunk a 21. szá zad prob lé má i nak?

Fűz fa Ba lázs sze rint „...a tör té nel mi idő elő re ha lad tá val egy re tá vo labb esik egy −
más tól a meg ér ten dő mű al ko tás ok és a be fo ga dók élet ide jé nek kód rend sze re, va gyis
a meg ér tés hez egy re bo nyo lul tabb, idő ben egy re tá vo libb jel rend sze re ket (…) kell el −
sa já tí ta ni. Bi zo nyos ener gia vesz te ség fö lött ez már nem éri meg, ezért ra di ká li san át
kel l(ene) ala kí ta ni a ká nont.” (Eső, 2003/3.)

Egy ál ta lán nem azt aka rom su gall ni, hogy a klas  szi kus ká nont tel jes mér ték ben el −
tö röl jük, hi szen tra dí ci ók ra, foly to nos ság ra szük ség van, hát még a mi ese tünk ben! A
kis kö zös sé gek meg tar tó ere je a nem ze ti ko hé zió alap pil lé re, vi szont tu da tá ban kell
len nünk an nak, hogy a ká non, mely azok nak a mű vek nek a kor pu sza, me lyek nek egy
adott kö zös ség ben ér ték köz ve tí tő sze re pük van, fo lya ma to san bő vül. Nyi tot tá, ru gal −
mas sá kel l(ene) vál nunk, hogy az újon nan meg je le nő mű ve ket, áram la to kat – akár
egye te mes ma gyar, akár szlo vá ki ai ma gyar, akár vi lág iro dal mi ten den ci á kat mu tat nak
– rá rak juk az alap ra. De ho va?

Sze lek tál ni kel le ne, s ta lán ke gyet le neb bül kel le ne szem be néz ni az ér tel met len
duplic itá sokkal. Fö lös le ge sen so kat fog lal ko zunk a múlt tal, mi köz ben a je len, s ha jól
meg néz zük, a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom is pe ri fé ri á ra szo rul. Ér de mes len ne ki te kin −
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te nünk. Ve gyük pél dá ul a né me te ket: ta nít ják ugyan Goet hét, Schil lert, de nem kel fúj −
ni az élet raj zi ada to kat, mert mű ve ket ta ní ta nak, s az el sőd le ges cél az esz té ti kum be −
fo ga dá sa, a kre a ti vi tás, az él mény sze rű iro da lom ta ní tás. Ez in kább jár ha tó út, mint az
idő szi go rá val har col va a tel jes ség re tö re ked ni, ami ele ve ku darc ra ítél te tett.

II. A (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom meg je le né se tan köny ve ink ben
és a ki lé pé sek (mo ni tor, érett sé gi) szint jén

A Come nius In té zet fel mé ré sét fi gye lem be vé ve lát hat juk, mi lyen mér ték ben ta lál koz −
ha tunk, pon to sab ban nem ta lál koz ha tunk a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom mal az alap is −
ko la fel ső ta go za tán. A fel mé rés óta vál to zott a hely zet, ugyan is új tan könyv je lent
meg, s így a ha zai ma gyar iro da lom még sze gé nye seb ben kép vi sel te ti ma gát. Tu laj don −
kép pen 2−3 ese ten kí vül csak a 9. osz tály tan anya gá ban, a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom
fe je ze té ben ta lál koz ha tunk ve le. Ez pe dig idő ben a má so dik félevre esik.

A ki lé pés szint jén (Mo ni tor 9, érett sé gi) pe dig csak olyan tan anya got emel he tünk
be a kér dé sek kö zé, me lyek az el ső fél év vel bezárólagosan be ke rül tek a tan me net be.
A szlo vá ki ai ma gyar iro da lom nem ezek kö zé tar to zik. A pró ba mé ré sek so rán, me lye −
ket már ci us ban vég zett az Ál la mi Pe da gó gi ai In té zet, a té má ba vá gó kér dés re a vá lasz
a kö vet ke ző volt: „er rõl mi még nem hal lot tunk, er rõl mi még nem ta nul tunk...” Csak
egy pil la nat ra él jük be le ma gun kat egy ki len ce di kes és egy gim ná zi u mot vég ző di ák
hely ze té be: a ki len ce di kes meg ír ta a mo ni tort, mely ben nem volt je len a szlo vá ki ai ma −
gyar iro da lom, mert ob jek tív okok mi att nem le he tett, fel vet ték a vá lasz tott is ko lá ra, s
ki fe le ka csin gat va már azt skan dál ja szé pen las san: „nincs to vább, / Most gyer tek
sza bad mel lû örö mök / S pusz tul ja tok bi lin cses is ko lák.” Mi ek kor vá gunk be le a ha −
zai ma gyar iro da lom ta ní tá sá ba. Ami kor ép pen az érett sé gi kü szö bén áll a di ák, s az
egye te mi fel vé te li, a jö vő je a leg na gyobb gond ja, ak kor még út ra va ló ul be le gyö mö szöl −
jük a szlo vá ki ai ma gyar iro dal mat, a ki sebb sé gi iro dal ma kat ab ba a ha tal mas mű velt −
sé gi anya got tar tal ma zó ta risz nyá ba, mely ből már kü lön ben is fo lyik ki az is me ret −
anyag. Ugyan oda ju tok vis  sza, mint az ele jén: át kel l(ene) gon dol nunk a ká nont, át kel −
l(ene) gon dol nunk a ma gyar nyelv és iro da lom kon cep ci ó ját. Jó len ne, ha sok egyéb
mel lett oda fi gyel nénk olyan le he tő sé gek re, olyan mo du lok, pro jek tu mok be ik ta tá sá ra,
me lyek se gít he tik az egy sé ges nem ze ti iro da lom s ál ta lá ban szel le mi ér té ke ink mel lett
ki sebb pát ri ánk kul tu rá lis, iro dal mi ér té ke it meg erő sí te ni, hogy az tán meg iz mo sod va,
szü lő föl dünk tör té nel mi, kul tu rá lis és val lá si em lé ke it, ha gyo má nya it is mer ve egy ma −
ga sabb fo kon a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ér té ke i nek is mél tó he lyet biz to sít sunk,
mert (Egry Jó zsef fel szól va): „nem csak az a fon tos, hogy egy nem zet nek van nak-e ér -
té kei, ha nem az is, hogy ér té ke i nek van nak e meg be csü lõi...”

III. Re gi o ná lis is me re tek el mé lyí té se az iro da lom ok ta tá sá ban

Bi zo nyá ra el gon dol kod ta tó, men  nyi re tud juk meg be csül ni szel le mi ér té ke in ket. Az eu −
ró pai gon dol ko dás ban alap ve tő, hogy min den nem zet, mely a mű velt ség bi zo nyos fo −
ká ra lé pett, a ha za sze re te té re és meg be csü lé sé re ne ve li pol gá ra it, s már is gond ban
va gyunk a ha za sze re tet és nem zet fo gal mát il le tő en. Kusý pro fes  szor sze rint: „Kik is
ezek a mi ma gyar ja ink? Ket tõs, sõt hár mas iden ti tá sú et ni kum nem ze ti, ki sebb sé gi és
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pol gá ri ön tu dat tal. Et ni kum anya nem ze té nek eu ró pai irá nyult sá ga és ál la má nak Eu ró -
pa-el le nes irá nyult sá ga kö zött. Et ni kum két vi lág kö zött...” Cél zat ként hi va ta los do ku −
men tu ma ink ban is meg je le nik az iden ti tás tu dat ki ala kí tá sa, meg erő sí té se.

Hon nan ru gasz kod ha tunk el még is? Nem zet tu da tunk egy ér tel mű, ha za sze re te tünk
ös  sze tett, ta lá ló an: „két vi lág kö zött” őr lő dő...

Re gi o ná lis is me re tek nél kül szin te el kép zel he tet len ez a ne ve lé si fo lya mat. Tud juk,
ha az iden ti tás tu da tot erő sí te ni sze ret nénk, föld raj zi lag szű kí te ni kell a te ret, míg el ju −
tunk szü lő föl dünk höz, te le pü lé se ink hez, csa lád ja ink hoz, me lyek ha gyo má nya in, szel le −
mi ér té ke in ke resz tül a ho va tar to zás−tu dat ér zé sét min den túl zott pá tosz és ro man ti ka
nél kül –atroc itá sokat ke rül ve – meg erő sít het jük. Az zal is tisz tá ban va gyok, hogy a meg −
kö ze lí tés nem egyet len, de leg fon to sabb ele me a ma gyar iro da lom le het. Ezért tar tom
üd vöz len dő nek azo kat a tö rek vé se ket, me lye ket a Szlo vá ki ai Ma gyar Pe da gó gu sok
Szö vet sé ge ki fej tett s ki fejt. Üd vöz len dő ek azok a tan anyag−fej lesz té si tö rek vé sek, me −
lyek ha gyo mány− és nép is me ret re, kul tu rá lis, szel le mi ha gya té kunk meg is me ré sé re és
ápo lá sá ra irá nyul nak. Ol vas tam ugyan eze ket a ter ve ze te ket, de nem az én tisz tem be −
mu tat ni őket, ezért a tel jes ség igé nye nél kül ten nék em lí tést csak ar ról, mely a Tol dit
úgy ta nít ja, hogy köz ben ének ről ének re ha lad né pünk szel le mi kul tú rá já ban, szű kebb
ré gi ó já nak hon− és nép is me re té ben. Bí zom ben ne, hogy a ter ve zet pub li ká ci ó ként is
meg je le nik, öt le tet ad va má sok nak is. Üd vöz len dő a Kincs ke re sők cí mű ver seny, mely −
nek Szanyi Má ria nép rajz ku ta tó az öt let gaz dá ja. Saj ná la tos vi szont az a tény, hogy nép −
raj zi tan ter vi ja vas la ta a mai na pig csak a ja vas lat szint jén ma radt – nem az ő hi bá já −
ból –, pe dig út le het ne a cél hoz.

Jó ma gam is ha son ló – eny he túl zás sal – mo du lo kat vit tem az iro da lom ta ní tás ba,
így be ke rül tem azok nak a pe da gó gu sok nak a csa pa tá ba, akik a tar tal mi re form ra vár −
va ugyan, de nem tét len ked ve tet ték dol gu kat, hogy a rá juk bí zott ta nu ló kat a hi va ta −
lo san dek la rált is me ret anya gon felül olyan szel le mi vért tel in dít sák út ra, mely nem zet −
tu da tot erő sít. Nem tit kolt szán dé kom volt az is, hogy ta nu ló im ne bo tor kál ja nak ön is −
me ret nél kül sa ját szü lő föld jü kön, ha zá juk ban.

A tel jes ség igé nye nél kül né hány pél dát em lí te nék – fo gó dzó ként – ab ból az ok ta −
tó−ne ve lő fo lya mat ból, mely ben az imént em lí tett cél za tok meg je len tek. Ter mé sze te −
sen tu da tá ban va gyok an nak, hogy ezt egy sé ge sí te ni nem le het, hisz min den ré gi ó nak
más és más a ha gyo mány vi lá ga, vi szont et től vá lik ez a mun ka még ér de ke seb bé, él −
mény sze rűb bé. Amit meg te he tünk majd, ha a tar tal mi re form el ér ke zik, hogy hi va ta lo −
san is óra ke re tet biz to sí tunk a re gi o ná lis is me re tek nek akár az iro da lom, akár más
tan tár gyak ke re tén be lül.

Az 5. osz tály ban a nép me sék vi lá ga szin te kí nál ja azt a le he tő sé get, hogy sa ját te −
le pü lé sünk nép me se kin csét, né pi já té ka it fel ele ve nít sük, s ha nincs mit át is mé tel ni,
ak kor pe dig meg ta nít suk, vagy pro jek tum for má já ban fel gyűjt sük, meg ta nul juk.

A 6. osz tály ban a nép bal la dák ta ní tá sa so rán ki hasz nál tam azt a le he tő sé get, hogy
a még nép aj kán élő ha zai bal la dá kat is meg is mer jék a ta nu lók. Eb ben a Vé tes sék ki
szó ló szí vem. Szlo vá ki ai ma gyar nép bal la dák cí mű gyűj te mény is nagy se gít sé günk re
volt.

A 7. osz tá lyos iro da lom a hon fog la lás tól a 19. sz. vé gé ig pró bál ké pet ad ni iro dal −
munk nagy ja i ról, stí lus irány za tok ról, nagy kor szak ok ról... Szép, de na gyon igé nyes ez
az is me ret anyag, és per sze úgy ér zem, hogy a so kat mar ko lás jel lem zi a köny vet. Tud −
juk, a leg ne he zebb a múlt ba ve ze tés, a 7. osz tá lyos iro da lom könyv pe dig csak is er ről
szól. Ahol le he tett, drá ma pe da gó gi ai mód szert al kal maz tam (per sze nem min den mű
al kal mas er re, ki kell áll nia a dra ma ti zál ha tó ság pró bá ját is), cse le ked te tés sel ta ní tot −

Re gi o ná lis is me re tek el mé lyí té se az iro da lom ta ní tá sá ban 39
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tam. Más részt – s itt sze ren csés em ber nek tart hat tam ma gam – fel épült köz sé günk −
ben a re gi o ná lis mú ze um, mely át sze li a nagy ma gyar ese mé nye ket, s a ha zai fa lu tör −
té net ről is ké pet ad hat. Így for ma bon tó iro da lom órá kat tar tot tam a re gi o ná lis mú ze um −
ban. Pél dá ul:

– a Hon fog la lás (élet a jur ta kö rül)
– a Rá kó czi −fé le sza bad ság harc (mác sé di har co sok 1704−ben Nagy szom bat mel −

lett)
– 1848 (pár hu za mot von tunk Mé szá ros Dá vid már tír sá ga és Arany Já nos A wa le si

bár dok cí mű bal la dá ja közt)
A 8. osz tály ban a szá zad for du ló kony há ját te kint het ték meg, majd a me ző gaz da sá −

gi esz kö zö ket, me lyek év szá zad okon át egyet len mun ka esz köz ük volt a pa rasz tok nak,
így a föld mű ve lés sel fog lal ko zó mác sé di ak nak is.(a kí nál ko zó pár hu zam: Il  lyés Gyu la
Pusz ták né pe cí mű szo ci og rá fi á ja)

A szlo vá ki ai ma gyar iro dal mat tár gyal va pe dig meg te kint he tik azt a do ku men tum −
anya got, mely a hon ta lan ság éve it mu tat ja be.

A tar tal mi re form megint asz tal ra ke rült. Bí zom ben ne, hogy nem csak lát szat meg −
ol dás ok ba me ne kü lünk, ha nem hi va ta lo san is elő re moz du lunk, még job ban ki ak náz −
zuk ki sebb ré gi ónk szel le mi ér té ke it, és job ban meg be csül jük az egy sé ges ma gyar iro −
da lom ré szét al ko tó szlo vá ki ai ma gyar iro dal mat.

40 Hrbácsek Magdaléna
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CSAN DA GÁ BOR

FE JE ZE TEK A (CSE H)S ZLOVÁKI AI MA GYAR
IRO DALOM BÓL*

Egy gim ná zi u mi tan könyv fe je ze te – tar tal mi is mer te tő

A tan könyv rész rö vid, egy ol da las, a tör té nel mi−tár sa dal mi vi szo nyo kat át te kin tő váz lat −
tal kez dő dik; eb ben a Cseh szlo vák Köz tár sa ság, a Szloven szkó, Cseh szlo vá kia, Szlo −
vá kia tu laj don ne vek ke rül nek meg vi lá gí tás ra.

Az ezt kö ve tő ter je del mes fe je zet, ami ként cí me is jel zi, A szlo vá ki ai ma gyar iro da -
lom fo gal ma kér dé sét jár ja kö rül. A mód szer ta ni szán dé kot il le tő en ez a rész szó sze −
rint az ol va só be ve ze té sét hi va tott szol gál ni, tám pon to kat kí nál va a tárgy hoz. E tám −
pont ok mind egyi ke kom men tált idé zet, iro da lom tör té ne ti meg kö ze lí té sek üt köz te té se.
A te kin tet ben te hát, hogy mit is ért sünk a (cse h)s zlováki ai ma gyar iro da lom alat t, nem
ad meg fel leb bez he tet len vá laszt, ha nem min den ed di gi, szak mai szem pont ból sza ba −
to san alá tá masz tott fel ve tés és ma gya rá zat rep re zen ta tív vá lo ga tá sát nyújt ja. (A hi vat −
ko zá sok szer zői, idő ren di sor rend ben: Fábry Zol tán, Szvatkó Pál, Tő zsér Ár pád, Gren −
del La jos, Göröm bei And rás, Rá kos Pé ter, Tóth Lász ló, Szirák Pé ter, Né meth Zol tán és
Csehy Zol tán.) E fe je zet nek az a leg fon to sabb cél ja, hogy az ér dek lő dés fel kel té sén túl
rö vi den tisz táz za a fo gal mat, de el ső sor ban esz té ti kai ér vé nyes sé gét ál lít sa a fi gye lem
kö zép pont já ba. Anél kül, hogy a szö veg lán dzsát tör ne va la mely ér ve lés mel lett, az
egyetemesség–re gion al itás, men  nyi ség–mi nő ség, spe ci fi kum–ál ta lá nos ér vény, ha gyo −
mány–vi lág ra nyi tott ság pár vi a da lai ál tal ar ra a kér dés re is vá laszt ke res, mi tart ha tó
iro da lom nak. A de fi ní ci ók és szer ző ik el ke rül he tet len nek lát szó enu me rá ci ó já nak, a fel −
vil lan tott pen ge vál tá sok nak és csa ta je le ne tek nek oly di dak ti kai funk ció is tu laj do nít ha −
tó, mel  lyel Zrí nyi is él a Szi ge ti ve sze de lem ben, ne ve ze te sen, hogy e küz del mek ré vén
je len tő sen meg csap pan a részt ve vők szá ma, s ve lük együtt a kí vá na tos mér ték re apad
a cse lek mény szá lak men  nyi sé ge is. A ne vek so ka sá ga ugyan ak kor – ve tí ti elő re a szö −
veg azt, amit a ma ga jól föl fo gott ér de ké ben a to váb bi ak ban igyek szik kép vi sel ni – min −
den hát rá nya da cá ra a po é ti kai sok szí nű ség és a vál to za tos ság elő nyét is ma gá ban
hor doz za. En nek a szí nes ka le i dosz kóp nak a hasz nál ha tó sá gi irá nya it igyek szik fel mu −

* Az is mer te ten dő kéz ira tot a Szlo vák Pe da gó gi ai Tan könyv ki adó (Slovenské ped a gog ické na −
kla  da teľstvo, Bratislava) a ter vek sze rint 2006 de cem be ré ben je len te ti meg az Iro da lom a
kö zép is ko lák 4. osz tá lya szá má ra cí mű tan könyv ben, mely nek Gubík Má ria a társ szer ző je.
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tat ni a fe je zet zá ró ré sze, mely meg for gat va a lé te ző iro dal mi fo lyó ira to kat is, a leg kü −
lön fé lébb an to ló gi ák rend sze re zé sé vel, te ma ti kai és esz té ti kai el he lye zé sé vel egy to −
váb bi se reg szem lét tart, fo lya ma to san új és újabb va ri á ci ók ba ren dez ve a szű kü lő−bő −
vü lő név sort. A vo nat ko zó sza ka szok kö vet ke ze te sen is me ret ter jesz tő jel le gű ek, és a
szö veg in ten ci ó ja sze rint: „az iro da lom vál to za tok prob lema tizálását szol gál ják, az az
nem egy faj ta ér tést és ér tel me zést szor gal maz nak, ha nem kér dé sek fel te vé sé re, ol va −
sa tok le he tő sé ge i re al kal ma sak”, s ugyan ez a szán dék nem hagy két sé get afe lől, hogy
a to váb bi ak ban be mu ta tás ra ke rü lő mű vek más ként, et től el té rő el ren de zés ben és
mód szer rel is tár gyal ha tók.

A har ma dik fe je zet A két há bo rú köz ti szlo vá ki ai ma gyar iro da lom rö vid úti ka la u za:
egye sü le tek, la pok, fo lyó irat ok, szel le mi mű he lyek, a kor szak je len tős írói, fon tos sá −
guk és je len tő sé gük sze rint; a sor rend a szak iro da lom rang so ro lá sát kö ve ti, az ér té ke −
lé sek na gyon rö vi dek. (A lí rát il le tő en Mécs Lász ló, For báth Im re és Vozári De zső köl −
té sze tét emel ve ki, az epi ká ban Darkó Ist ván, Ta más Mi hály, Sze nes Pi ros ka és
Neubauer Pál pró zá ját, vé gül az iro da lom kri ti ka és az es  szé kép vi se lői, mun kás sá guk
leg jel lem zőbb je gye i vel: Ko vács End re, Sza lat nai Re zső, Vájlok Sán dor, Fábry Zol tán,
Szvatkó Pál, Peéry Re zső, Kom lós Ala dár, Simándy Pál, Dobossy Lász ló. Itt is szó esik
a leg fon to sabb an to ló gi ák ról, va la mint a kor sza kot fel dol go zó iro da lom ról és kép vi se −
lő i ről [Turczel La jos, Fónod Zol tán, Sze berényi Zol tán]. Az en nél bő vebb és pon tos bib −
li og rá fi á val el lá tott szak iro da lom−kí ná la tot a könyv vé gé re csa tolt Fel hasz nált iro da lom
tar tal maz za.) Ter je del mé ben az el ső há rom fe je zet a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom rész
egy ötö dét te szi ki. Te kint he tő be ve ze tő nek is a to váb bi ak hoz. Min de nek előtt ab ban kü −
lön bö zik az utá na kö vet ke zők től, hogy leg in kább a ha gyo má nyos iro da lom tör té ne ti ösz  −
sze fog la lók ra em lé kez tet, min de nek előtt szer ke ze té ben. Mi vel nem tar tal maz tény le −
ges szép iro dal mi szö ve get, kér dé sek és fel ada tok sem tar toz nak hoz zá. Ez is mét ab −
ban erő sít he ti meg ol va só ját, hogy ked ve s igé nyei sze rint la poz gat hat ben ne, vagy
akár, mint va la mi fé le el nyúj tott pro po zí ci ót, ki is hagy hat ja, s ak kor in medias res jut
az iro da lom hoz.

A ne gye dik fe je zet – cí me: Iro da lom – tör té ne lem – be ve ze tő az 1945 utá ni szlo vá −
ki ai ma gyar iro da lom ba, de nem tár sa dal mi−tör té nel mi hát te rű iro da lom tör té net, ha −
nem egy mű ve lő dés tör té ne ti−iro dal mi Fábry Zol tán−port ré, pon to sab ban egy Fábry−
 portrévá zlat hát te ré ben szö veg sze mel vén  nyel meg raj zolt kor kép. Mint va la men  nyi to −
váb bi fe je zet ben, en nek a kö zép pont já ban is a ki vá lasz tott rész let áll – itt: A vád lott
meg szó lal cí mű Fábry−esszé. A szö veg ér tel me zé sé hez és elem zé sé hez a törzs anyag
mind ös  sze né hány el en ged he tet le nül fon tos ada lék kal szol gál; ezek a kö vet ke zők: rö −
vid váz lat a jog fosz tott ság éve i ről és iro dal má ról, A vád lott meg szó lal mű fa ji be so ro lá −
sá ra tett aján lá sok, to váb bá tisz tá zó dik a mű nek a töb bi Fábry− munkához va ló vi szo −
nya, az élet mű ben el fog lalt sze re pe és a szlo vá ki ai ma gyar írás be li sé gen be lü li je len −
tő sé ge, mi köz ben a Stó szi dél elõt tök cí mű Fábry−köte tre he lye ző dik a hang súly. (Mert
eb ben je lent meg A vád lott meg szó lal, és mert ez te kint he tő Fábry iro dal mi és köz írói
te vé keny sé ge ke reszt met szet ének.) A ter je del mes rész let hez ki egé szí tő ol vas mány −
ként egy Vad ker ty Ka ta lin−ta nul mány rész le te tar to zik. A fe je zet egy ben meg pró bál ja ki −
ta pint ha tó vá ten ni a tény iro da lom és a szép iro da lom köz ti kü lönb sé ge ket, át me ne te −
ket. Több fel adat sor kap cso ló dik rá; ezek a ki te le pí tés, a res zlo vak izá ció, va la mint a
de por tá lá sok tény− és szép iro dal má hoz kö tik a Fábry−mem o ran du mot és ezek meg is −
me ré sé re, a Fábry−szöveg gel va ló ös  sze ve té sé re ösz tön zik az ol va sót. Más részt a sze −
mel vén  nyel va ló fog lal ko zást hi va tot tak szol gál ni – pél dá ul: „Fo gal maz za tok meg egy
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pár so ros be ad ványt, mely ben egy el kép zelt iro dal mi íté lő szék előtt A vád lott meg szó -
lal szép írói tel je sít mé nyét és ér té ke it vé di tek!”

Iro da lom és va ló ság a cí me a kö vet ke ző fe je zet nek, mely iro da lom el mé le ti alap ve −
tés sel két szép iro dal mi szö veg egy más mel lé he lye zé sé vel azt a so ron kö vet ke ző és
ké zen fek vő kü lönb sé get, el té rést kí ván ja szem lél tet ni, mely e szö ve gek nek a va ló ság −
hoz és a nyelv hez va ló vi szo nyu lá suk ban ér zé kel he tő. A Do bos Lász ló Földön futókjából
és Az álom ke res ke dõ uta zá sai cí mű Tala m on Al fonz−mű ből vett rész le tek ben az iro da −
lom esz köz jel le gé re he lye ző dik a hang súly, ab ból ki in dul va, hogy „az el ső in kább az
ol va só okí tá sát tart ja szem előt t, a má so dik in kább a gyö nyör köd te té sé re tö rek szik”.
A szö veg elem zés csak fel ve ti az ér tel me zés és a meg kü lön böz te té si szem pont ok irá −
nyát, min den fel ve té se csak a rész le tek re irá nyul, rit kán a mű vek egész re. A Do bos−
mű vet az elő ző leg tár gyalt Fábry−szöveg hez kö ti, Tala m onéhoz Duba Gyu lá nak egy er re
vo nat ko zó pa ró di á ját kap csol ja.

Két rö vid fe je zet – a ha to dik és a he te dik – fog lal ko zik az 1945 utá ni iro da lom mal;
ezek nap ja in kig vá zol ják fel az iro da lom sze re pét és hely ze tét, vi ták ban, ös  sze ál lí tá −
sok ban, iro da lom tör té ne ti ös  sze fog la lók ban kris tá lyo so dó jel le gét. Az em lí tés és szük −
ség sze rint a he lyen kén ti élet mű jel lem zés szint jén min den je len tő sebb al ko tót el he lyez
a pa let tán, a kro no ló gi ai sor ren det öt vöz ve a nem ze dé ki együ vé tar to zás sal. Ez a tab −
ló jel le gű be mu ta tó – a könyv egyéb ré sze i hez ha son ló an – el te kint a szer zők és mű −
ve ik je len tő sé gé nek de fi ni á lá sá tól, ehe lyett a vo nat ko zó szak iro da lom ra hi vat koz va
igyek szik sa já tos sá gu kat meg ra gad ni. Az egye dü li ki vé tel Tő zsér Ár pád, aki ről itt az ol −
vas ha tó, hogy ő „az egyet len szlo vá ki ai ma gyar il le tő sé gű szer ző, aki az ös  szes ma −
gyar iro dal mi ká non ban he lyet ka pott.” Ez az an ti ci pá ció azon ban az zal a cso dás elem −
nek is be il lő fel té te le zés ből me rí ti bá tor sá gát, hogy az ol va só el jut a könyv utol só lap −
ja in ta lál ha tó Tő zsér−port ré hoz, mely a ki je len tés nek iro da lom tu do má nyos meg ala po −
zott sá got igyek szik biz to sí ta ni. Amint azon ban a kö vet ke ző, utol só, leg ter je del me sebb
rész cí me (Fe je ze tek a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ból) is sej tet ni en ge di, a tan könyv
nem tö rek szik tel jes ség re, és nem a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ról szól, csak an nak
egyes, az iro da lom egé szé ben ér vé nyes és jel leg ze tes mű ve i re (s ezek kö zül ko ránt −
sem mind re), te hát ilyen ér te lem ben nincs je len tő sé ge, hogy az ol va só – ide je, íz lé se
és haj lan dó sá ga függ vé nyé ben – a könyv mely és mek ko ra ré szé vel is mer ke dik meg.

A pró zá ban Duba Gyu la Va jú dó pa raszt vi lá ga nyit ja a sort. A szo ci og rá fi á ból vett
rész let hez egy idő ben ko ráb bi Duba−esszé szol gál vo nat koz ta tá si pont ként. Az elem zés
az ábrá zolá selvű szép iro dal mi szö veg jel leg ze tes sé ge i nek meg ra ga dá sá ra tö rek szik, s
a hoz zá kap cso ló dó fel ada tok ban ugyan ezt szor gal maz za a be fo ga dó ese té ben is.
Nem nél kü lö zi az ér ték íté le tet sem, amen  nyi ben a mű múlt idé zé sét a mű faj más rep −
re zen tán sa i hoz (Anyám kön  nyû ál mot ígér, Pusz ták né pe) ké pest prob lé ma men tes nek
és rö vid re zárt nak tart ja („vi lág és el be szé lő je egy más hi te le sí tő jé vé lesz nek”). Ezen −
kí vül a Va jú dó pa raszt vi lág el he lye ző dik a Duba−szöveg világ ban, to váb bá fel ele ve ní tőd −
nek a szo ci og rá fia ma gyar és szlo vá ki ai ma gyar ha gyo má nyai.

Do bos Lász ló Egy szál ing ben cí mű re gé nyé nek iro da lom el mé le ti elem zé se kö vet −
ke zik, rész le te seb ben ki tér ve a pár be szé dek nek, az is mét lés alak za tok nak és a cse lek −
ményt meg−meg ál lí tó to váb bi for ma ele mek nek a fel idé zés tech ni ká já ban be töl tött sze −
re pé re, nem hall gat va el a mű esz té ti kai ér té két gyen gí tő túl sá go san za jos üze net köz −
ve tí tő funk ci ó ját, a rész let ből is ki tet sző eny he pa te ti kus sá gát. Az elem zés a szö veg
nyel vét át szö vő szó ké pek há ló za tá nak fel mu ta tá sá val a re gény több úton el kép zel he −
tő új ra ol va sá sa előtt nyit te ret.
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A mil li omos ha lá la cí mű Monos zlóy De zső−re gény rész le te és elem zé se (egy no vel −
la rész let tel és vers sel ki egé szít ve) az előt te tár gyal tak kal el len tét ben azt a faj ta szép −
iro dal mi szö veg tí pust mu tat ja be, mely nem tö rek szik tel jes ség re és le zárt ság ra, sok −
kal in kább a tör té net el be szél he tet len sé gé ben ér de kelt, az el be szé lés ne héz sé ge it, a
sza vak meg bíz ha tat lan sá gát tem atizál ja, s ré szint a me ta fo ri kus el be szé lés mód hoz áll
kö zel (pél dá ul Bereck Jó zsef kis epi ká já hoz), ré szint az iro ni ku san tá vol ság tar tó nar rá −
cióhoz (pél dá ul Gren del el ső re gé nyé hez). A kér dé sek egy ré sze is ilyen irá nyú ol va sói
ak ti vi tást hi va tott biz to sí ta ni, más részt eb ben a rész ben nyí lik le he tő ség fel vet ni az eg −
zisz ten ci a liz mus nak a szlo vá ki ai ma gyar iro da lom ra gya ko rolt ha tá sát.

Bereck Jó zsef Tu dó sí tás egy or szág el vesz té sé rõl cí mű no vel lá ja a ha gyo má nyos
pró za mo dell től va ló el tá vo lo dás is ko la pél dá ja ként sze re pel a könyv ben, mi vel egy részt
füg get le ní ti ma gát a kö zös sé gi múlt tól és a ki sebb sé gi lét től tárgy vá lasz tá sá ban és ki −
dol go zá sá ban, más részt a va ló ság áb rá zo ló re a liz mus esz kö ze i vel áb rá zol ja a va ló ság
tart ha tat lan sá gát. Az elem zés és a hoz zá tar to zó kér dé sek a szö veg ár nyalt nyel vi le −
le mé nyes sé gé re hív ják fel a fi gyel met, fel kelt ve az ér dek lő dést szá mos más el kép zel −
he tő (me ta fo ri kus, enig matikus, já té kos) ol va sat ra is.

Gren del La jos élet mű ve olyan szö veg köz pon tú fej lő dés rajz ként ke rül be mu ta tás ra,
mely nek szi nusz gör bé je csú csa it két re gé nye kép vi se li, az el ső, az Éles lö vé szet, va la −
mint a húsz év vel ké sőb bi, a Ná lunk, New Hont ban. Mind két mű vet rész let és a rész −
let elem zé se mu tat ja be. Az el ső ben a tör té ne ti ség hi te lét el le he tet le ní tő iró ni á ra irá −
nyít ja a fi gyel met, a má sik re gény ben a mar gi ná lis, rá adá sul örök ké el moz gó hi te lű va −
ló ság par o dis ztikusságára. Él ve az idé zett rész let kí nál ta le he tő ség gel, ki tér a Gren del−
művek szlo vák for dí tá sa i nak nyel ve ze té re, re gé nye i nek he lyen kén ti ke ve rék vagy ron −
tott nyel ve ze té re, en nek po é ti kai−sti lisz ti kai ös  sze te vő i re. Ös  sze ha son lí tá si alap ként
egy ma gyar–szlo vák ke ve rék nyel ven írt Tő zsér−ver set kí nál fel.

Tala m on Al fonz egyik ún. Borkopf−nov el lá ja (a Mely ben Schön At ti la fu tó edzé se it
végz i… cím kez de tű nek a tel jes szö ve ge) ar ra a pró za tí pus ra kí ván pél dá ul szol gál ni,
mely ben a múlt idé zés nek el sőd le ge sen sem mi kö ze a múlt hoz, ha nem szö veg al ko tó
és szö veg moz ga tó funk ci ó ja van, s a kép ze let ele me ként ér vé nye sül.

A Tő zsér Árpád−i élet mű be mu ta tá sá ra egy ver sé nek és ké sőb bi va ri án sa i nak iro da −
lom el mé le ti−re to ri kai kö ve té se men tén ke rül sor. A Tő zsér−lí ra szö veg moz gá sa it kö vet −
ve fel is mer he tő vé vá lik en nek a je len tés tar to má nya i ban ál lan dó an vál to zó−bő vü lő köl −
té szet nek a sok ap ró jel leg ze tes sé ge, stí lus je gye, ki dom bo ro dik a szö veg szár ma zék−,
a mű al ko tás pro duk ció jel le ge. A port ré ki ter jed a meg ha tá ro zó nak gon dolt Tő zsér−mű −
vek (ta nul mány− és for dí tás kö te tek) be mu ta tá sá ra, a ma gyar és az eu ró pai iro dal mi
kon tex tus ban va ló el he lye zé sük re.

A lí rai részt és a köny vet ma gát Gál Sán dor Tá vo lo dók cí mű ver se zár ja, pon to sab −
ban egy a gáli pró za és lí ra is mér ve it tag la ló sza kasz, mely nek kö zép pont já ban az em −
lí tett vers áll. Az elem zés ös  sze fog lal ja az is mert ér tel me zé sek irá nya it, és a kö zös sé −
gi−kép vi se le ti val lo má sos lí ra mo dell sa já tos sá ga it. A ko ráb bi ak mel lé egy vi zu á lis elem −
zést is aján l, vé ge ze tül ös  sze ha son lí tás ra ajánl ja a ver set egy Do mon kos Ist ván− és
egy Tóth Lász ló−vers sel.

Pe ro rá ció. A tan könyv szlo vá ki ai ma gyar iro da lom mal fog lal ko zó ré sze jól lát ha tó an
to vább bő vít he tő, el ső sor ban a Tóth Lász ló− vagy (vagy in kább: és) a Hizs nyai Zol tán−lí −
ra be mu ta tá sá val. A bő ví tést csak ter je del mi okok gá tol ják, bár egy olyan vál to za ta a
tan könyv nek, mely le mon da na a be ve ze tő ről és az 1945 előt ti iro da lom tár gya lá sá ról,
több szö veg elem zést ten ne le he tő vé. Itt és most a ke ve sebb szer ző és a mű ve ik kel
va ló bő vebb fog lal ko zás tűnt cél sze rűbb nek. A könyv szlo vá ki ai ma gyar iro da lom mal
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fog lal ko zó ré szé hez nem tar to zik a szer ző ket és mű ve i ket ös  sze fog la ló ha gyo má nyos
kis le xi kon, min den ko ri ol va só it e te kin tet ben A cseh/szlo vá ki ai ma gyar iro da lom le xi −
ko na cí mű kö tet hez irá nyít ja. Tel je sen nél kü lö zi to váb bá a szer zői élet raj zot, va la mint
a pró zák ki vo na tos tar tal mi is mer te té sét. Nyel vi−sti lisz ti kai kor rek tú rát is vég ző bí rá ló −
i nak és vé le mé nye ző i nek kö szön he tő en sok kal kö vet ke ze te sebb és él mény sze rűbb,
mint ez a tar tal mi is mer te tő.
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EGYED EME SE

A KO LOZS VÁ RI MA GYAR IRO DA LOM TU DO MÁ NYI
TAN SZÉK MINT OK TA TÓ− ÉS KU TA TÓ MŰ HELY

Az iro da lom tör té ne te: ér té kek éle te

Az iro da lom ki fe je zés je len tés gaz dag sá ga köz is mert. Most a köz ke le tűbb és a XIX. szá −
zad kö ze pe óta in kább el ter jedt szép iro da lom je len tés re össz pon to sí tunk. Ilyen ér te −
lem ben az ér té kek – a szép iro da lom ál tal hor do zot tak – el ső sor ban a klas  szi kus ér te −
lem ben vett esz té ti kum kö ré be tar toz nak, de a min den ko ri (ol va sás, ész le lés kö vet kez −
mé nye ként lét re jött) ak tu á lis je len té sek okán más fé le gon do la ti, er köl csi, nyel vi jel le −
gük hang súlyt kap hat. Ami kor a to ta li tá ri us rend szer és a ve le já ró cen zú ra meg szűnt,
az iden ti tás kér dé sei a ro má ni ai ma gyar kö zös ség szá má ra is nyil vá nos sá got kap hat −
tak, és 1990 ele jén több ro má ni ai ma gyar lap ban egy szer re kez dő dött új ra a transz −
szil va niz mus−vi ta (ar ról, ré szei va gyunk−e a vi lág ma gyar kö zös sé gé nek, vagy sa já tos
kul tu rá lis cso por tot al ko tunk és eb ből kö vet ke ző en iro dal munk ér ték vi lá ga is e kö zös −
ség szá má ra bon ta ko zik−e ki el ső sor ban), va la mint az iro dal mi er kölcs fö löt ti, ak kor
még ki sebb ha tó su ga rú vi ta (a ko lozs vá ri egye te mi lap, a több nyel vű Echi nox ma gyar
ol da la in – ar ról, meg al ku vók vol tak−e író ink a to ta li tá ri us rend szer ide jén, s ha igen,
meg bo csát ha tók−e pál for du lá sa ik). Cs. Gyíme si Éva, Kán tor La jos, Sán tha At ti la, Bréda
Fe renc ne vét emel ném ki a vi ta részt ve vői so rá ból.

A ma gyar iro da lom je len lé te a ro má ni ai fel ső ok ta tás ban az utób bi öt ven esz ten dő −
ben egy részt ab ból adó dik, hogy a köz ok ta tás ban meg ma radt, ha vál to zó óra szám mal
is, az anya nyelv és iro dal ma, va la mint ab ból a po li ti kai meg gon do lás ból, hogy a ki −
sebb ség kul tú rá ját ép pen nyel ve és az azon lét re jött iro dal mi mű vek hor doz zák. Az iro −
da lom mint te vé keny sé gi te rü let nem ve szí tett von zá sá ból a az in for ma ti ka vagy a film −
mű vé szet elő re tö ré se év ti ze de i ben sem. Ma is is ko lai tan tárgy, és a fi a ta lok sze mé lyi −
ség for má ló dá sá nak igen sok eset ben ré sze az él mény sze rű ol va sás vagy iro dal mi kí −
sér le te zés, a ve tél ke dők ről, iro dal mi dí jak von zá sá ról nem is szól va. Ami az iro da lom −
tu do má nyi ku ta tá so kat il le ti, sze re pük nem csök kent, de ered mé nyes sé gük ma sok kal
in kább függ a ma gyar or szá gi tá mo ga tá si rend szer től, mint bár mi kor.

A ma gyar nyel vi és iro dal mi kép zést a ko lozs vá ri egye tem lét re ho zá sa, 1872 előtt
egy há zi ta nár kép ző in té ze tek lát ták el. A XIX. szá zad má so dik fe lé ben in dult egye tem
négy kar ral mű kö dött, ezen egy ma gyar tan szék kel, ahol a ma gyar nyel vé sze ti és iro −
dal mi tan tár gyak ok ta tá sát az el ső két év ti zed ben egyet len ta nár lát ta el. A ma gyar
sza kos di á kok tár sít hat ták szak ju kat föld rajz zal, tör té ne lem mel, klas  szi ka−fi lo ló gi á val,
és a sza kon elő a dott mo dern nyelv sza kok kal: fran ci á val, né met tel, ro mán nal. Az 1890−
es évek ben kü lön tan szék ala kult a ma gyar nyel vi és ös  sze ha son lí tó nyel vé sze ti, va la −
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mint a ma gyar iro da lom hoz kap cso ló dó tan tár gyak elő adá sá ra. A ré gi nyel vész pro fesz  −
szo rok kö zött Bá lint Gá bort, Gom bocz Zol tánt, Ha lász Ig ná cot, Zol nai Gyu lát kell em lí te −
nünk. Je les iro da lom ta ná rok a tan szék ko rai tör té ne té ből: Dézsi La jos, Im re Sán dor,
Széchi (Závodszky) Kár oly. Melt zl Hu gó és Bras sai Sá mu el az Ös  sze ha son lí tó Iro da lom −
tör té ne ti La pok cí mű új sze rű kom para tisztikai ki ad vány el in dí tó ja ként is fi gyel met ér de −
mel nek. Bras sai nyel vész ként is je len tős. Az egye tem ro mán fenn ha tó ság alá ke rü lé sé −
vel is mét egyet len pro fes  szor lát ta el a ma gyar tan szék re há ru ló fel ada to kat: 1922−től
Kris tóf Györ gy volt a ma gyar nyelv− és iro da lom ta ní tás egye te mi min de ne se. 1940 és
1944 kö zött Kris tóf Györ gy mel lett Györ gy La jos ad ja elő az iro dal mi tan tár gya kat, a mel −
lék sza kok kö re ki e gé szül a lé lek tan nal és a nép rajz zal. Az Er dé lyi Iro dal mi In té zet és az
Er dé lyi Múzeum−Egyesület ku ta tó i nak mun ká ja se gí tet te az egye te men fo lyó ma gyar iro −
da lom ok ta tást is 1945−től a Bo lyai Egye tem né ven mű kö dő ma gyar tan nyel vű egye te −
men. A ma gyar nyelv és iro da lom sza kos di á kok Janc só Elem ér, az 1947–48−as tan évig
Györ gy La jos és Be ne dek Mar cell iro da lom tör té ne ti órá it is hall gat hat ták. Az 1948. au −
gusz tus 4−i tan ügyi re form után a ma gyar iro da lom a Fi lo ló gia Kar ke re tei kö zött mű kö −
dik to vább. 1950−ben be ve ze tik az egy sza kos rend szert. A Ma gyar Nyelv tu do má nyi Tan −
szék ve ze tő pro fes  szo ra Sza bó T. At ti la lett, a Ma gyar Iro dal mi Tan szé ké Janc só Elem −
ér. 1948 őszé től az ide o ló gi ai szem pont ok egy re in kább elő tér be ke rül nek a fel ső ok ta −
tás meg szer ve zé sé ben a ma gyar iro da lom ok ta tá sá ban is. 1951 őszé től Gaál Gá bor lett
a Ma gyar Iro da lom Tan szék ve ze tő je. 1957−ben in dult a Nyelv− és Iro da lom tu do má nyi
Köz le mé nyek cí mű, aka dé mi ai szel le mű tu do má nyos fo lyó irat, amely köz lé si le he tő sé −
get biz to sí tott a ma gyar sza kos egye te mi ta ná rok és ku ta tók szá má ra. Egye te mi kur zu −
sok ki adá sá val, a gim ná zi um és a lí ce um szá má ra tan köny vek írá sá val is fog lal koz tak
az egye tem ta ná rai (ez ku dar cok, al kuk, né ha konf lik tu sok so rát je len tet te a cen zú ra vi −
szo nyok mi att). 1957 má ju sá ban kon cep ci ós vá dak alap ján le tar tóz tat ták és bör tön be
ve tet ték a ma gyar nyelv és iro da lom szak há rom as pi rán sát (Dá vid Gyu lát, La kó Ele mért
és Var ró Já nost) és két di ák ját (Bartis Fe ren cet és Páskán di Gé zát). Az 1959−ben lét re −
jött (a ko lozs vá ri ro mán és ma gyar egye tem egy be ol vasz tá sá val lét re ho zott) Babes−
Bolyai Tu do mány egye te men két kü lön ál ló egy ség ként mű kö dött a Ma gyar Nyelv és a
Ma gyar Iro da lom Tan szék. 1960−től 1996−ig mint Ma gyar Nyelv és Iro da lom Tan szék,
egy egy ség ként. Ok ta tói sze mély ze te 1970−ben 26 fős volt; 1980−ban 25; 1986−ban
már csak 7. A ma gyart mint mel lék sza kot is vá laszt hat ták a di á kok né hány év ti ze dig.
1986−ban már nem in dult mel lék sza kos kép zés (1990 óta új ra lé te zik).

1990−től meg nőtt di ák lét szám mal és ok ta tó tes tü let tel kez dő dött új ra a ma gyar
nyelv és iro da lom sza kos kép zés a Babes−Bolyai Tu do mány egye tem Fi lo ló gia Ka rán.
Ek kor öt évig tar tott a kép zés, két sza kos rend szer ben. Az óta az alap szin tű ok ta tás
négy, a bo lo gnai rend szer be ve ze té sé vel há rom év re csök kent, de újab ban fi ze té ses
he lyek is van nak, és poszt gra du á lis kép zé si le he tő ség gel is él het nek azok, akik to vább
kí ván nak ta nul ni. A két sza kos kép zés kö te le ző ér vén  nyel meg ma radt, de az 1991−es
év től nor vég, az 1992−es től finn, az 1999−es től ja pán mel lék szak is vá laszt ha tó.

Je len leg a ko lozs vá ri a Babes−Bolyai Tu do mány egye te men a ma gyar nyelv és iro da −
lom sza kos alap kép zés fel ada ta it az Ál ta lá nos és Ma gyar Nyel vé sze ti Tan szék és a
Ma gyar Iro da lom tu do má nyi Tan szék mun ka tár sai lát ják el. Tá mo ga tott és fi ze tő he lyek −
re éven te mint egy 100 di á kot vesz nek fel (ma gyar A és B szak ra), újab ban kü lön fel −
vé te li vizs gá zás nél kül, ho zott pon tok alap ján. Két fé le mes ter kép ző ad le he tő sé get az
iro da lom iránt ko mo lyan ér dek lő dő hall ga tók to vább ta nu lá sá ra (Iro da lom és tár sa da −
lom, va la mint Kom mu ni ká ci ós stra té gi ák az iro da lom tu do mány ban cím mel), és iro da −
lom tu do mány ból dok tor is ko lai alap prog ram mű kö dik, éven te 2−3 je löl tet vesz nek fel.

48 Egyed Emese

disputa-8:disputa-8.qxd  9.1.2007  12:56  Page 48



Iro da lom tör té ne tek

Az aka dé mi ai iro da lom tör té net szá má ra er dé lyi vo nat ko zá sú szak ta nul má nyo kat író
Kán tor La jos és Láng Gusz táv ké zi köny ve, a „Kántor−Láng”−ként nép sze rű vé lett kor −
szak−mo no grá fia so ká ig csak nem az egyet len for rás mun ka volt a az Er dé lyi He li kon ko −
rát és a XX: szá zad má so dik fe lé nek er dé lyi/ro má ni ai iro dal mát ös  sze kö tő kor szak ból.
Ki emel ke dik eb ből az idő szak ból Láng Gusz táv nak a klas  szi kus for mák funk ci ó já val
kap cso la tos, Ápri lyra, Dsidára vo nat ko zó vizs gá la ta, Kán tor La jos Szabé di Lász ló ra, a
30−as évek iro dal mi vi tá i ra vo nat ko zó ku ta tá sa, majd Cs. Gyíme si Évá nak a cso port −
szim bó lu mo kat a po li ti kai kon tex tus sal és az írói nyelv vá lasz tás sal ös  sze kap cso ló
vizs gá la ta (je len tős köl tői mo no grá fia Szil ágyi Do mo kos ról, nagy ta nul mány a fáj da lom
mű vé szet te rem tő ha tá sá ról, Ta má si Áron szim bó lum te rem té sé ről, po li ti ka és iro da lom
ös  sze füg gé se i ről).

Ami a ré gió ma gyar iro dal má nak fel tá rá sát il le ti, Ilia Mi hály (Sze ge di Tu do mány egye −
tem), Czine Mi hály, Pos zler Györ gy (EL TE), Göröm bei And rás (Deb re cen, Kos suth La jos
Tu do mány egye tem), Pomogáts Bé la (MTA ITI, Anya nyel vi Kon fe ren cia), Bertha Zol tán
(Deb re cen) tel je sít mé nye ki ma gas ló. Er dé lyi lá to ga tá sa ik so rán a sze mé lyes kap cso la −
tok, tu do má nyos elő adá sok, szín ház lá to ga tás ok, szer kesz tői be szél ge té sek is hoz zá −
já rul tak 1970–1990 kö zött az iro da lom tör té ne ti új don sá gok szám ba vé te lé re. Ezek re
több nyi re a ko lozs vá ri Utunk, rit káb ban a Ko runk vagy a ma ros vá sár he lyi Igaz Szó ha −
sáb ja in ta nul má nyok, es  szék for má já ban Láng Gusz táv vál lal ko zott. Rend sze res iro da −
lom tör té ne ti bib li og rá fi át éven ként a NyIrK ha sáb ja in Mol nár Sza bolcs, a Bu ka res ti
Egye tem Hun ga ro ló gia szak elő adó ja kö zölt. Ma gyar or szá gi bib li og rá fi ák szá má ra Jan −
c só Elem ér, Jordáky La jos, ké sőbb Gá bor Dé nes ké szí tett er dé lyi vo nat ko zá sú szó cik −
ke ket.

A két vi lág há bo rú kö zöt ti er dé lyi ma gyar iro da lom tör té ne tét a Babes−Bolyai Tu do −
mány egye tem új ság író tan szék ének több tag ja is ér dem ben vizs gál ta, Sza bó Zsolt Be −
ne dek Elek le ve le zé sét, Cseke Pé ter az Er dé lyi Fi a ta lok moz gal mat, Val lasek Jú lia az
iro da lom tör té né szi mun kát a ko ra be li er dé lyi in téz mé nyek ben. Az iro da lom nak az
1970−es–80−as évek ben lét re jött mű ve it Bor csa Já nos, Végh Ba lázs, Lázok Já nos,
újab ban Ba lázs Im re Jó zsef, Val lasek Jú lia, Bo ka Lász ló ta nul má nyoz za. Cseke Pé ter
dok to ran du sai ré vén egye bek mel lett az Er dé lyi Mú ze um fo lyó irat anya gát, a cen zú ra
ro má ni ai tör té ne tét, Cs. Gyíme si Éva Szil ágyi Ist ván, Mó zes At ti la pró za írói vi lá gát, ki −
sebb sé gi iro dal ma kat (a szász és ma gyar ki sebb ség pár hu za mos iro da lom tör té net ét),
a zsi dó fo lyó irat−iro da lom ko lozs vá ri tör té ne tét, a na ci o na liz mus iro dal mi je len lét ét
vizs gál tat ja. Dok to ran du sai ré vén An tal Ár pád, Koz ma De zső, Egyed Eme se a szín ház
mint kap cso lat tör té ne ti in téz mény je len lét ét a Ki rály há gón tú li te rü le ten, va la mint a
könyv tá rak er dé lyi vo nat ko zá sú anya gá nak fel tá rá sá val bő ví ti a ma gyar (nem csak er dé −
lyi) iro da lom al ko tá sa i nak a nyil vá nos ság szá má ra hoz zá fér he tő kor pu szát s ár nyal ja a
he lyi iro da lom lét mód já ra vo nat ko zó is me re te ket.

Az egy kor sze rű ro má ni ai ma gyar iro da lom tör té ne ti ké zi könyv meg írá sá ra ki írt pá lyá −
za tot Ba lázs Im re Jó zsef nyer te; a ki író az Er dé lyi Ma gyar Iro dal má ért ala pít vány, amely
éven te Széke lyud varhe lyen ad ja át dí ja it a je len tős iro dal mi és iro da lom tu do má nyi tel −
je sít mé nye kért (élet mű díj ban töb bek kö zött Pomogáts Bé lát, Ilia Mi hályt, Szé les Klá rát
is ré sze sí tet te).
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A ki sebb ség je len té sei

Ko moly vi ták ki vál tó ja volt a ma gyar ság hely ze té nek a po li ti kai dön té sek kö vet kez té −
ben tör tént meg vál to zá sa. A szov jet ba rát po li ti ka az ok ta tás és az iro da lom ku ta tás ala −
ku lá sát je len tős mér ték ben át ala kí tot ta. 1945−től kezd ve a „ká der po li ti ka” a ne mes −
ség, a föld− vagy er dő bir tok kal ren del ke zők, egy há zi sze mé lyek el hur co lá sá val, 1956
után újabb kon cep ci ós pe rek kel és be bör tön zé sek kel súj tot ta az ok ta tás és a tu do −
mány ügyét. Az 1956−ot kö ve tő po li ti kai meg tor lá sok mi att bör tönt szen ve dett Dá vid
Gyu la az iro da lom tör té net egy sze mé lyes in té ze tét hoz ta lét re nem csak olyan köny ve i −
vel, mint a nagy si ke rű Pe tõ fi Er dély ben (1972, társ szer ző: Mikó Im re), ha nem iro da −
lom tör té ne ti ta nul má nya i val és a Ba logh Ed gár ha lá la után ál ta la szer kesz tett, je len −
tős Ro má ni ai Ma gyar Iro dal mi Le xi kon cí mű tu dós le xi kon nal is (I. kö tet 1981, a III–IV.
kö te tet Dá vid Gyu la szer kesz tet te), to váb bá az EMKE (Er dé lyi Ma gyar Köz mű ve lő dé si
Egye sü let) ve ze tő je ként a lo ká lis ér té kek, köz tük az iro dal mi ér té kek nép sze rű sí té sé −
vel, tá mo ga tá sok fá rad ha tat lan fel ku ta tá sá val. Ve ress Zol tán, aki a 70−es évek er dé −
lyi iro dal mi vizs gá ló dá sa i nak mar káns sze mé lyi sé ge volt, Svéd or szág ba te le pü lé se
után könyv so ro zat (EKE – Er dé lyi Könyv Egye sü let) lét re ho zá sá val nép sze rű sí tet te az
er dé lyi szer zők ré geb bi vagy újabb al ko tá sa it (te ma ti kus so ro za tok ról van szó), Beke
Györ gy er dé lyi va ló ság iro da lom−so ro za tát Ma gyar or szág ra át te le pül ve is foly tat ta, Láng
Gusz táv mint a szom bat he lyi Ber zse nyi Dá ni el Ta nár kép ző Fő is ko la ok ta tó ja nem ze dé −
ke ket ava tott be a az ér té kes iro da lom mi ben lé té be – új klas  szi ciz mus−elő adá sa i ban
Rad nó ti Mik lós és Dsida Je nő köl té sze ti ro kon sá gá ra hí va fel a fi gyel met. Mó zes Hu −
ba, a ro mán aka dé mia ko lozs vá ri fi ók já nak ku ta tó ja, majd a Babes−Bolyai tu do mány −
egye tem ré gi ma gyar iro da lom elő adó ja a Mis kol ci Egye tem re va ló „át iga zo lá sa” után
is foly tat ta a XX. szá za di er dé lyi iro da lom ra, kü lö nö sen a pro zó di ai és in téz mény tör té −
ne ti vo nat ko zá sok ra vo nat ko zó ku ta tá sa it: 1995−ben jyväskyläi kong res  szu si elő adó −
ként a ko lozs vá ri ku ta tók fo lyó ira tát, a Nyelv− és Iro da lom tu do má nyi Köz le mé nye ket is −
mer tet te a tu do má nyos kö zön ség gel.

A tan szék mint ok ta tó hely (Ok ta tás szer ve zés)

Ma gyar iro dal mat a Babes−Bolyai Tu do mány egye te men, a Ró mai Ka to li kus Te o ló gi án,
az egye te mi fo kú Pro tes táns Te o ló gi ai In té zet ben és a Bu ka res ti Egye tem hun ga ro ló −
gia sza kán le het a fel ső ok ta tás ke re té ben ta nul ni Ro má ni á ban. Te gyük hoz zá, a
Babes−Bolyai Egye tem nek (pon to sab ban Ne ve lés tu do má nyi Ka rá nak) fi ók in téz mé nye i −
ként mű köd nek a pe da gó gi ai Fő is ko lai Ka rok Szat máron, Nagyenye den, Széke lyud −
varhe lyen, Ko lozs vá ron – eze ken a ka ro kon szin tén van ma gyar iro da lom ok ta tás. A
Sapientia−Erdélyi Ma gyar Tu do mány egye tem csík sze re dai ka rán és ma ros vá sár he lyi ka −
ra in iro da lom el mé le ti stú di u mon be lül a he lyi iro da lom vizs gá la tá ra is sor ke rül het.
Szük ség van mind ezen mű he lyek kö zös szak mai ren dez vé nye i re a bel ter jes ség ve szé −
lye el le né ben: ilyen ér te lem ben volt igen hasz nos a csík sze re dai kar kul tusz kon fe ren −
ci á ja 2003−ban, va la mint a ko lozs vá ri Ma gyar Iro da lom tu do má nyi Tan szék Jó zsef At ti −
la−na pok cí mű ren dez vé nye 2005 má ju sá ban.

Gyer mek− és if jú sá gi iro dal mat BBTE fel so rolt ka ra in és a BBTE Ne ve lés tu do má nyi
Ka rán ok tat nak. Ugyan ak kor a to vább kép ző tan fo lyam ok és a ta ná rok di dak ti kai fo ko −
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zat szer zé sé ben to vább ra is ko moly sze rep jut az egye tem nek, mind a Pe da gó gia Kar −
nak, mind az Ok ta tás−mód szer ta ni Tan szék nek, mind pe dig a szak ka ted rák nak.

Az alap kép zés ben a kö te le ző tan tár gyak so rá ban volt transz szil va niz mus, most
azon ban a bo lo gnai rend szer szű kös sé ge mi att a tan tárgy a vá laszt ha tók kö zé ke rült.
Je len leg Ba lázs Im re Jó zsef ok tat ja, aki mint a Ko runk fo lyó irat szer kesz tő je és az
Erdé lyi Te rasz Egye sü let el nö ke író ként, fo lyó irat− és könyv szer kesz tő ként is je len tős
mun kát vé gez. A XX. szá zad el ső fe lé nek ok ta tó ja ként fon tos sze re pe van az iro dal mi
ér ték rend for má lá sá ban: a XX. szá zad el ső fe lé nek ma gyar iro dal mát a kon tak tu sok te −
re pe ként lát tat ja, ilyen ér te lem ben fon tos kí sér let, hogy iro da lom szak gya kor la tot ve −
zet, ami nem ta nul mány írá si stú di u mot je lent, ha nem a ko lozs vá ri fo lyó irat ok és iro dal −
mi fó ru mok mun ká já ba va ló idő sza kos be kap cso lá sa az egye te mi hall ga tók nak (idő −
sza ki ki ad vány ok: He li kon és mel lék lap ja, A Nagy Kilo metrik, Ko runk, Er dé lyi Mú ze um,
Nyelv− és Iro da lom tu do má nyi Köz le mé nyek, Mű ve lő dés, Nap su gár, Szi vár vány; egye sü −
le tek: Ko lozs vár Tár sa ság, Er dé lyi Mú ze um, Er dé lyi Ma gyar Írók Li gá ja, Er dé lyi Te rasz
Egye sü let; ki adók: Polis, Kri te ri on, Er dé lyi Mú ze um Ki adó ja, Pro−Print, Koinó ni a).

Ven dég ta ná rok

Az 1990−es évek ben Kán tor La jos transz szil va niz mus−elő adá sa it hall gat hat ták a ma −
gyar sza kos egye te mi hall ga tók (több nyi re a Ko runk szer kesz tő sé gi szo bá já ban). Mar −
tos Gá bor Bu da pest ről meg hí vott ok ta tó elő adá sai az 1970−es évek er dé lyi ma gyar iro −
dal má ról, töb bek kö zött Szőcs Gé za kí sér le te i ről, kor sze rű iro dal mi fó ru mok te rem té −
sé ről szól tak (Fel leg vár cí mű na pi lap mel lék let, el len zé ki ma ga tar tás ból fa ka dó ér tel mi −
sé gi szer vez ke dés).

Ba logh And rás a re gi o ná lis és a cent rá lis szép írói gya kor la tot a be fo ga dás té nyei
fe lől kö ze lí tet te meg, és a né met nyel vű iro da lom er dé lyi tör té ne tét a ma gyar ral pár hu −
zam ba ál lít va vizs gál ta 2003/2004−ben ven dég elő adó ként. Két évig ven dég ta nár ként
XX. szá za di ma gyar iro dal mat és er dé lyi ma gyar iro dal mat ta ní tott a ma gyar sza kos
hall ga tók nak a tan szék egy ko ri ta ná ra, Láng Gusz táv. Né hány év re órá kat vál lalt a
mes ter kép zőn Dá vid Gyu la is. (Kri ti kai ki adás cím mel könyv ki adói ta pasz ta la ta it ad ta
át a poszt gra du á lis kép zés hall ga tó i nak.)

Rend kí vül si ke res volt a THÉ (Thália He lyi Éle te) szín ház tör té ne ti ku ta tó cso port ban
Kerényi Fe renc majd Pin tér Már ta Zsu zsan na, Ki li án Ist ván alap ku ta tá sok vég zé sé re
ser ken tő elő adás−so ro za ta.

Újab ban meg hí vá sa in kat a ku ta tó cso por tok igé nye i hez is al kal maz zuk, s a tan szé −
ken ter ve zett új kép zés irá nyok és ku ta tá sok pers pek tí vá i hoz kí ván juk iga zí ta ni (együtt −
mű kö dés a mes ter kép zés ben, kom para tisztika, gyer mek iro da lom, he lyi ku ta tás mód −
szer tan te rü le tén).

Ku ta tó mű he lyek

Az új ol va sá si tech ni kák ré vén se gí tet te a kor társ iro da lom be fo ga dá sát Se lyem Zsu −
zsa mun kás sá ga és az ál ta la meg hí vot tak (Schein Gá bor – EL TE, Kiss No é mi – Ba las −
si In té zet) szín vo na las elő adá sai. Láng Zsolt er dé lyi pró za író nak, a ma ros vá sár he lyi Lá −
tó szer kesz tő kri ti ku sá nak mun kás sá gát Es ter ház yé val, Ná das Pé te ré vel pár hu zam ba
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ál lít va Se lyem Zsu zsa bi zo nyá ra az egy sé ges ma gyar iro da lom kép ze té nek – és egy sé −
ge sen igé nyes ol va sói at ti tűd nek – ki ala kí tá sán fá ra do zik. Idén a kö vet ke ző vá laszt ha −
tó tan tárgy ban he lye zi kon tex tus ba Sü tő And rás Egy ló csi szár vi rág va sár nap ja cí mű, az
1970−es évek ben mind Er dély ben, mind Ma gyar or szá gon ha tal mas si ker rel ját szott
drá má ját: „Az iro da lom em lé ke zés kul tú rát for má ló sze re pét, iro da lom és ha ta lom vi −
szo nyát, az 1956−os ma gyar for ra da lom kü lön fé le meg je le ní té se it fog juk vizs gál ni Ná −
das Pé ter, Ker tész Im re és Papp András–Térey Já nos mű ve i ben. Ál ta lá nos meg kö ze lí −
té sét Hein rich von Kleist el be szé lé se és an nak ké sőb bi fel dol go zá sai alap ján kí sé rel −
jük meg. A tár gyi is me re te ken túl a té ma kri ti kai meg kö ze lí té se a cé lom: az elő adá so −
kon a le het sé ges ös  sze füg gé se ket iro dal mi, fi lo zó fi ai és a tör té ne lem nar ra tív szem lé −
le té nek ál ta lá nos ke re té ben tár gya lom, a sze mi ná ri u mo kon mind ezek meg vi ta tá sa a
cél, az az a vi ta kul tú ra, az ér ve lé si tech ni kák tu da to sí tá sa és fej lesz té se, a for ra dal mak
el sőd le ges ka te gó ri á já nak, a sza bad ság nak a kü lön fé le kon tex tu sok ban va ló meg je le −
né sé nek a meg ér té se és meg élé se.” A fél éves tan tár gyat a har mad éve sek vá laszt hat −
ják (az utol só „Bo lo gna előt ti” év já rat). Kö te le ző köny vé szet ként a kö vet ke ző ket ké ri:
Hein rich von Kleist: Kohlhaas Mi hály. For dí tot ta Már ton Lász ló. Uő: El be szé lé sek. Je −
len kor Ki adó, Pécs, 2001; Tas ná di Ist ván: Kö zel len ség. Szín ház, 1999. szep tem ber;
Sü tő And rás: Egy ló csi szár vi rág va sár nap ja. Uő: Há rom drá ma. Emi nes cu Könyv ki adó,
Bu ka rest, 1982; Papp András–Térey Já nos: Ka za ma ták. Hol mi, 2006. már ci us.
292–383. pp.; Ker tész Im re: Az an gol lo bo gó. Mag ve tő Könyv ki adó, Bu da pest, 2001;
Ná das Pé ter: Em lék irat ok köny ve. Je len kor Könyv ki adó, Pécs, 1994., III. kö tet, 7–50.
pp.; Ná das Pé ter: Pár hu za mos tör té ne tek. Je len kor Könyv ki adó, Pécs, 2005., II. kö tet,
200–221. pp. Az ér dek lő dőb bek nek aján lott ol vas má nyo kat is ki je löl.

Ba lázs Im re Jó zsef, a Ma gyar Iro da lom tu do má nyi Tan szék ta ná ra az iro da lom szak −
irányt vá lasz tó ne gyed éves ma gyar sza kos hall ga tók szá má ra a kö vet ke ző el vá rá so kat
fo gal maz ta meg: „Az 1920−as évek től nap ja in kig szá mos tö rés vo na lat, cso por tot, iro −
dal mi irány za tot mu tat fel az er dé lyi ma gyar iro da lom. Sok ar cú kép ződ mény, amely sa −
já tos ol va sás mó do kat ala kí tott ki ma gá nak az idők fo lya mán. Az in te rak tív elő adás−so −
ro zat cél ja meg mu tat ni, hogy az ol va sás mód ok ki− és be moz dít ha tók, meg sok szo roz ha −
tók az er dé lyi ma gyar iro da lom ese té ben is, a szö veg ha gyo mán  nyal és az ér tel me zé si
ha gyo mán  nyal dialogikus vi szony ala kít ha tó ki. Az át fo gó, szin té zis te rem tő elő adá so −
kon és a szö veg elem ző sze mi ná ri u mo kon az er dé lyi ma gyar iro da lom ha tás tör té ne ti
táv lat ból meg ha tá ro zó nak tű nő mű vei ke rül nek tár gya lás ra.”

Az elő adá sok té mái:
1. Van−e er dé lyi iro da lom, s ha ninc s, kel l−e len nie?
Aján lott bibl.: Lá tó 1998/10. – Ho gyan ír juk meg a ro má ni ai ma gyar iro da lom tör −

té ne tét? cí mű an két; Pro vin cia 2000. au gusz tus, szep tem ber, ok tó ber, er dé lyi iro da −
lom−an két (www.provin ci a.ro); Se lyem Zsu zsa: Az „er dé lyi ma gyar iro dalom”-beszéd mó -
dok egyik utó pi á ja. Dis z tran sz. In: Gá bor Csilla–Selyem Zsu zsa (sz erk.): Ke gyes ség,
kul tusz, tá vo lí tás. Kvár, Sci en ti a, 2002.; (Ugyan ez in: S. Zs.: Va la mi he lyett. Kvár,
Komp−Press, 2003.); Vir ginás And rea: Kagy ló, kolumbi a, ke vert: né hány, a ro má ni ai
ma gyar iro da lom dis zkurzív kép zõd mé nyét ol va só alak zat. In: Gá bor Csilla–Selyem Zsu −
zsa (sz erk.): Ke gyes ség, kul tusz, tá vo lí tás. Kvár, Sci en ti a, 2002.; Pomogáts Bé la (sz erk.):
Jel szó és mí tosz. Mvhe ly, Men tor, 2003.; Ba lázs Im re Jó zsef: Az er dé lyi ség hasz ná ról
és ká rá ról. Uő: Mint egy úszó szín ház. Csík sze re da, Pallas−Akadémia, 2005. 5–8.

2. Transz szil va niz mus−de fi ní ci ók „szét ol va sá sa”
Kö te le ző bibl.: Pomogáts Bé la: A tran szil vániz mus. Bp., Akad., 1983.; Cs. Gyíme si

Éva: Gyöngy és ho mok. Uő: Hon vágy a ha zá ban. Bp., Pes ti Sza lon, 1993.; Láng Gusz −
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táv: Ki ván dor ló iro da lom (1–2 ös  sze fog la ló ta nul mány). Kvár, Komp−Press, 1998.;
Aján lott bibl.: Pomogáts Bé la (sz erk.): Jel szó és mí tosz. Mvhe ly, Men tor, 2003.

3. A ’20−as évek iro dal ma: la pok, in téz mé nyek, kon cep ci ók; az avant gárd Er dély ben
Aján lott bib li og rá fia: Li ge ti Er nő: Súly alatt a pál ma. Csík sze re da, Pallas−Akadémia,

2004.; Janc só Elem ér: Er dély iro dal mi éle te 1918-tól nap ja in kig. Nyu gat 1935. I.; Val −
lasek Jú lia: Saj tó tör té ne ti es  szék. Kvár, Kri te ri on, 2003.; Sőni Pál: Avant garde su gár -
zás. Buk., Kri te ri on, 1973.; Ko vács Já nos (sz erk.): Periszkop an to ló gia. Buk., Kri te ri −
on, 1980.; Ko vács Já nos (sz erk.): Genius–Új Genius an to ló gia. Buk., Kri te ri on, 1975.;
Ba lázs Im re Jó zsef: Az avant gárd az er dé lyi ma gyar iro da lom ban. Mvhe ly, Men tor,
2006.

4. A mo dern ség vál to za tai Bar tal is Já nos köl té sze té ben
Aján lott bibl.: Bar tal is Já nos: Az, aki én vol tam. Buk., Kri te ri on, 1972.; Kán tor La −

jos: A Bar tal is-vers tit ka. Uő: Ko runk: Avant garde és né pi ség. Bp., Mag ve tő, 1980.; Ba −
lázs Im re Jó zsef: „Meg bé kélt szív há zat épít nék”. B. J. köl té sze te a két vi lág há bo rú kö -
zött. Lá tó 2003/4, 5, 6., vagy In: Bar tal is Já nos: Uj ja im ból li li o mok nõ nek. Kvár, Kri −
te ri on, 2004.

5. Er dé lyi pi ka reszk pró za: Ta má si Áron, Ka rá csony Be nő
Aján lott bibl.: Zeng a ma gos ság. In memo ri am Ta má si Áron. Bp., Nap Ki adó, 1997.;

Sza lai Sán dor: „Hit a harc ban, re mény a baj ban”. Bp., Szép iro dal mi, 1991.; Tót H.
Zsolt: A szét ta po sott ös vény. Bp., Ba las si, 1994.; Cs. Gyíme si Éva: Ko rán jött pol gár.
Uő: Col lo qui um Trans syl van icum. Mvhe ly, Men tor, 1998.

*

Az er dé lyi iro da lom ha gyo má nya it re cep ció ér tel me zés sel Mol nár Bod ro gi Eni kő és Sza −
bó Le ven te tár ja fel, a ré gi iro da lom he lyi ér té ke it Tóth Zsom bor iro da lom ant ro po ló gi −
ai, Gá bor Csil la a re to ri kai kom para tiszti ka mód sze re i vel vizs gál ja. Józsa Ist ván he lyi
mű vé szet tör té ne tet ér tel me ző ta nul má nyai az iro dal mi vizs gá ló dá sok ere de ti kon tex tu −
sá nak fel tér ké pe zé sét je len tik.

Kü lön ér té ke az esz té ti ka és az iro dal mi hermeneu ti ka ok ta tó ja, Or bán Gyön gyi ku −
ta tást az ok ta tás sal sze ren csé sen öt vö ző mód sze ré nek, hogy fo lya ma tos kap cso la tot
épít ki a köz ok ta tás nor ma tív és az egye tem ru gal ma sabb rend sze rű iro da lom ok ta tá sa
kö zött (egy si ke res fel hí vás nyo mán lét re jött ta ná ri nap lók egyi ké ből idé zünk egy er dé −
lyi iro da lom−fel dol go zás ra vo nat ko zó be szá mo lót e ta nul mány mel lék le té ben).

*

Mint lát ha tó, a ma gyar tan szé ki elő adók ál ta lá nos tö rek vé se, hogy a ki sebb sé gi hely −
zet ben le vő vagy egy sze rű en a po li ti kai−ad mi niszt ra tív dön té sek kö vet kez té ben a ma −
gyar iro da lom köz pon ti in téz mé nye i től (mond juk ki: Bu da pest től) tá vo labb élő írók, kri −
ti ku sok, iro da lom tör té né szek mű he lye i ben lét re jött al ko tá so kat az elszigetel(őd)és el −
le né ben al kal ma zott tech ni kák kal „ol vas tas sa együt t” a fi a tal és az iro da lom mel lett
el kö te le zett ol va sók kal, és köz ben az íz lés fo lya ma tok ra, az el vá rá sok ala ku lá sá ra, a
kri ti ka ala ku lás tör té ne té re is fel hív ja a fi gyel met.

A kor társ iro da lom je len sé ge i nek jobb meg ér té sét szol gál ja az egye te mi kur zus és
a szak iro da lom el sa já tí tá sát is szem előtt tar tó, a vizs gá ra va ló je lent ke zés fel té te −
lének szá mí tó szak tan tár gyi sze mi ná ri um (ta nul mány írás, szak mai vi ta). A sze mi ná ri −
um ve ze tés be a mes ter kép zős és dok to ran dus hall ga tók be vo ná sa egy részt al kal mat
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ad a pá lya kez de tén ál ló fi a tal nak, hogy ki pró bál ja ké pes sé ge it, szak ma i lag bi zo nyít −
son, más részt a di ák ság szá má ra von zó meg ol dás.

Nem ál lít hat juk, hogy a tan szék je len le gi ok ta tói ál tal ki ala kí tott iro dal mi ér ték rend
min den moz za na tá ban egye zik más mű he lye ké vel vagy ku ta tó ké val. Dá vid Gyu la iro da −
lom tör té nész egyé ni ku ta tá sai és ki adói ter ve kö vet ke ze tes Reményik−pro gramot je lez −
nek, a ko lozs vá ri kö te le ző iro da lom sza kos ol vas mány jegy zék ta nú sá ga sze rint je len −
tő sé ge (ak tu a li tá sa?) nem rend kí vü li. És ak kor még Csipikéről, a go nosz tör pé ről, Fo −
dor Sán dor hal ha tat lan, Ko lozs vá ron meg szü le tett me se fi gu rá já ról vagy Kányá di Sán −
dor gyer mek ver se i ről és a Ko lozs várt meg je le nő Nap su gár és Szi vár vány gyer mek lap −
ok ról nem is be szél tünk, ame lyek pe dig a he lyi iro dal mi ener gi á kat pél dáz hat ják. (A te −
het sé gek kal ló dá sá ról vagy a saj ná la tos pá lya el ha gyás ról itt most ne le gyen szó).

Ko lozs vár azon ban al kal mas hely a he lyi iro da lom ku ta tá sá ra és ok ta tá sá ra. Ma −
gyar iro dal mat a ma gyar nyelv és iro da lom sza kon és a ta ní tó kép ző ben és teatrológián
ok tat nak, de több je len tős is ko la te szi le he tő vé a gya kor ló ta ní tást vagy ad al kal mat
igé nye sebb ta ná rok nak a szak mai fej lő dés re (Apá czai Cse re Já nos Lí ce um, Bras sai
Sá mu el El mé le ti Lí ce um, Bá tho ry Ist ván Lí ce um, Já nos Zsig mond Uni tá ri us Kol lé gi um,
Re for má tus Kol lé gi um, Ró mai Ka to li kus Gim ná zi um). Az is ko lai tan terv ké pes ség fej −
lesz tést ír elő, eh hez ajánl ja, nem te szi kö te le ző vé bi zo nyos mű vek ta nul má nyo zá sát,
de mind az Er dé lyi He li kon mint írói cso por to su lás és fo lyó irat, mind olyan élet mű vek,
mint Ta má si Áro né vagy Dsida Je nőé, Szil ágyi Do mo ko sé, Kányá di Sán do ré, Sü tő And −
rá sé ré szei a kép zés fo lya ma tá nak.

Ezt erő sí tik olyan tan tárgy ver se nyek, mint az IKV (Iro dal mi Kreativitás−Verseny
Szovátán, a Te le ki Ok ta tá si Köz pont ban), az Al ter na tív Iro dal mi Tan tárgy ver seny
(Szovátán, a Te le ki Ok ta tá si Köz pont ban) vagy a Mi kes Ke le men Or szá gos Tan tárgy ver −
seny (éven te más vá ros ban), ahol min dig a tan anyag ré szét ké pe zi a re gi o ná lis iro da −
lom, az előb bi két ver se nyen hang súl  lyal a kor társ iro dal mi ré szen. Ezek re a ver se nyek −
re a ko lozs vá ri Ma gyar Iro da lom tu do má nyi Tan szék rend sze re sen vizs ga biz tost küld.

Köz ok ta tás és fel ső ok ta tás, va la mint az ok ta tói és a kul tu rá lis in téz mé nyek együtt −
mű kö dé se je lent het ga ran ci át ar ra, hogy mind az iro dal mi ér té kek (ezen be lül azok is,
ame lyek tér sé günk ben je len tek meg elő ször) meg is me ré se és nyil vá nos sá vá lá sa,
mind az iro da lom sze mé lyi ség ala kí tó sze re pe ér dem ben ér vé nye sül.

Vá lo ga tás a köny vé szet ből

An tal Ár pád: A ma gyar nyelv és iro da lom a Bo lyai Egye te men. In: A ko lozs vá ri Bo lyai
Tu do mány egye tem. A Bo lyai Egye tem ba rá ta i nak Egye sü le te ki adá sa, Bu da pest, 1990

Ba lázs Im re Jó zsef: Az avant gárd az er dé lyi ma gyar iro da lom ban. Men tor Ki adó, Ma −
ros vá sár hely, 2006

Bo ka Lász ló: Ide o lo gi kus alak za tok az (1957 utá ni) er dé lyi iro da lom fo gad ta tá sá -
ban. In: Jeney Éva–Szegedy−Maszák Mi hály (sz erk.): (Tév)eszmék bû vö le te. Aka dé mi ai
Ki adó, Bu da pest, 2004

Cs. Gyíme si Éva: Kri ti kai mo za ik. Kri ti kai es  szék, ta nul má nyok 1972–1998. Polis
Könyv ki adó, Ko lozs vár, 1998

Cseke Pé ter–Lász ló Fe renc s.a.r.: Er dé lyi Fi a ta lok. Do ku men tu mok és vi ták
1930–1940. Kri te ri on, Bu ka rest, 1990
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Dá vid Gyu la: Írók, mû vek, mû he lyek Er dély ben. Pallas−Akadémia, Csík sze re da,
2003

Egyed Eme se: Ma gyar iro da lom tu do má nyi ku ta tá sok Er dély ben 1990–2001. Vol. I.
51–102. In: Tánc zos Vilmos–Tőkés Gyöngy vér (sz erk.): Ti zen két év. Ös  sze fog la ló ta nul -
má nyok az er dé lyi ma gyar tu do má nyos ku ta tá sok ered mé nye i rõl I–III. Sci en tia Ki adó,
Ko lozs vár, 2002

Egyed Eme se: Nem ze ti sé gi is ko la há ló zat és iro da lom ok ta tás Ro má ni á ban. In:
Sipos La jos (sz erk.): Is ko la szer ke zet és iro da lom ta ní tás a Kár pát-me den cé ben. Pont
Kiadó–Savaria Uni ver si ty Press, 2003

Kán tor Lajos–Láng Gusz táv: A ro má ni ai ma gyar iro da lom tör té ne te 1945–1970. Kri −
te ri on, Bu ka rest, 1977

Koz ma De zső: Klas  szi ku sok Er dély ben. NIS Ki adó, Ko lozs vár, 1995
Lázok Já nos: Sü tõ And rás drá ma tri ló gi á ja. Men tor Ki adó, Ma ros vá sár hely, 1997
Ma ro si Il di kó s.a.r.: Molter Kár oly le ve le zé se I. 1913–1926. Polis–Argumentum,

Ko lozs vár–Bu da pest, 1995; Molter Kár oly le ve le zé se II. 1927–1932. Polis–Ar gu men −
tum, Ko lozs vár–Bu da pest, 2001

Or bán Eni kő: Ta ná ri nap ló. In: An tal Mar git–Már ton Kalapáti Jo lán–Or bán Eni kő: Az
iro da lom ta ní tás örö mé ért. T3 Ki adó, Sep si szent györgy, 2005

Pomogáts Bé la: Er dé lyi te tõn. Iro da lom tör té ne ti ta nul má nyok. Pallas−Akadémia,
Csík sze re da, 2004

Se lyem Zsu zsa: „Szer nyû szép vi lág”. Hu mor, iró nia, po én Ta má si Áron szín mû ve i -
ben. Ko runk, har ma dik fo lyam VIII/8 34–37., 1994

Tóth Zsom bor s.a.r.: Mori bun da Trans syl va nia. XVII. szá za di er dé lyi em lék írók. Polis
Könyv ki adó, Ko lozs vár, 2000

Val lasek Jú lia: El vál to zott vi lág. Er dé lyi ma gyar iro da lom 1940–1944 kö zött. Deb re −
cen, Kos suth Egye te mi Ki adó, 2004
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MEL LÉK LET

Rész let Or bán Eni kő ta ná ri nap ló já ból

A ki ér té ke lő óra utol só moz za na ta ként be ír tam a je gye ket is. Ki lá tás ba he lyez tem a
plusz mun kát: hát ha len ne vál lal ko zó, aki a tan év befe jeztéig egy önál ló an vá lasz tott
vagy ál ta lam ja va solt no vel lát ér tel mez zen. Ki lá tás ba he lyez tem azt is, hogy me net köz −
ben se gít sé get kap hat nak és je gyet is sze rez het nek.

Ta má si Áron és Sán ta Fe renc no vel lá i nak elem zé se több mint 80 ol dal nyi „mér he −
tő ered ményt” kép vi sel. Pró bál tam le szűr ni az elem zé sek ből, hogy hol vol tak a hi á nyos −
sá gok, és mi re kel le ne még job ban kon cent rál ni a pró zai mű vek elem zé se kor. Az el mé −
le ti hát tér biz to sí tá sa a ta nár fel ada ta. Az el mé let azon ban nem tud kí vül ről be ke rül ni
az órai szem pont rend szer be, ezért kell ta nár ként együtt gon dol kod ni a ta nult−ta ní tott
mű vek kel, meg az iro da lom el mé let tel is.

En ged ni kell „a dialogikus ol va sás” ér vé nye sü lé sé nek, mert ez meg te rem ti sa ját
nyel ve ze tét.

2004. már ci us 19.
A pró zai mű vek ta nul má nyo zá sá nak so rá ban a kö vet ke ző té ma: Mi kes Ke le men: Tö −

rök or szá gi le ve lek. Mi kes bi zo nyos le ve le it már év ele jén meg je löl tem mint kö te le ző ol −
vas mányt.

Ami kor úgy ne ve zett kö te le ző há zi ol vas mány ke rül fel dol go zás ra, az osz tály ál tal is
meg szo kott mód szer az szo kott len ni, hogy szó be li, de leg több ször írott fel mé rő lap se −
gít sé gé vel „meg tu da ko zom”, hogy ol vas ták−e az al ko tást.

A Mi kes−órá ra va ló ké szü lő dé sem so rán azon ban nem tar tot tam jó öt let nek tar tal −
mi szin ten el len őriz ni, hogy ki ho gyan ol vas ta Mi kes le ve le it. Tud tam, hogy olyan di ák
is van, aki ne héz sé gek be üt köz ne, ha ma gá ra ha gyom a 18. szá za di szö veg gel. Mi kes
szö ve gei még is csak két év szá zad nyi tá vol ság ból szól nak hoz zánk. Jó vol na, ha a „ho −
ri zont−ös  sze ol va dás” gadameri ér te lem ben va ló ban lét re jö het ne. Te hát: ha a 18. szá −
za di tör té ne ti pers pek tí va ta lál koz hat na a 21. szá zad ho ri zont já val.

Fel öt lött ben nem a tör té ne ti ol va sás le he tő sé ge, mely meg en ged né, hogy Mi kes le −
ve le it más sá guk ban is meg ta pasz tal juk.

Az órai te vé keny sé get úgy gon dol tam ki, hogy le he tő ség nyíl jon a Mi kes−szö ve gek
ho ri zont ja és az ol va só ho ri zont ja kö zöt ti fe szült ség fel ol dá sá ra.

Al kal mas nak tűnt Jauss ol va sás mo dell je, mely in teg rál ja azt a né ze tet, amely sze −
rint a hermeneu tikai fo lya ma tot a meg ér tés (in tel ligere), az ér tel me zés és az al kal ma −
zás (ap pli care) há rom moz za na tá nak egy sé ge ként le het fel fog ni.

Az ol va sá si mo dell há rom lé pé se a jaus si gon do lat me net ben há rom szuk ces  szív ol −
va sa tot kép vi sel:

Az esz té ti kai ér tel me ző ol va sás: a mű meg ér té sé nek el ső fel té te le. Az esz té ti kai
meg ér tés az ér zé ke lés fo lya ma tá ra irá nyul, te hát az el ső ol va sás ta pasz ta la ti ho ri zont −
já ra. Ezen ol va sat az utá na kö vet ke ző fá zis ho ri zont já vá vá lik.
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Az ér tel me zés ret ros pek tív ho ri zont ja: az ol va só a ki tel je se dett for má ból ki in dul va,
ret ro spek tíve, a vé gé től a kez det hez, az egész től az egyes re vis  sza tér ve, egy újabb ol −
va sás so rán fog ja ki dol goz ni a még nem tel jes je len tést.

A tör té ne ti ol va sat: a ha tás tör té ne ti tu dat ér vé nye sü lé sét je len ti az ér tel me zés ben.
A tu laj don kép pe ni ol va sat an nak az el is me ré sét je len ti, hogy amit be fo ga dok, ab ból a
más ság be szél.

Kü lön ál ló fá zis ként el ter vez tem Mi kes egy le ve lé nek kom mu ni ká ció el mé le ti meg kö −
ze lí té sét is. Ilyen jel le gű is me re tek kel már VI. osz tály ban ta lál koz tunk, ami kor a kom −
mu ni ká ció té nye ző it ta nul tuk.

Az el ső Mi kes−óra a jaus si mo dell har ma dik lé pé sét, a tör té ne ti ol va sa tot pró bál ja
kö vet ni. A tör té ne ti ol va sat Jauss nál fel té te lez egy tu do má nyos hát tér rel ren del ke ző ol −
va sói ta pasz ta la tot. Mi vel VII. osz tá lyos di á kok ilyen tu do má nyos hát tér rel még nem
ren del kez nek, mi ter mé sze te sen nem vál lal koz ha tunk pl. Mi kes le ve le i nek re cep ció tör −
té ne ti re konst ruk ci ó já ra.

Tu do má nyos hát tér rel ez eset ben a ta nár ren del ke zik, ezért az el ső óra fő leg a ta −
ná ri köz lés mód ra ala poz. Épít he tek a di á kok elő ze tes ta pasz ta la ta i ra: pl. Zágon ne ve
is me rős, mert együtt ki rán dul tunk, és meg lá to gat tuk a Mi kes−em lék há zat.

A ta ná ri köz lés váz lat pont jai:
– Mi kes szü lő fa lu ja: Zágon.
– Az ősök.
– Mi kes ta nul má nyai.
– Mi kes és Rá kó czi.
– A szám űze tés évei.
Az órán szem lél te tő anya got is hasz nál tam: pl. Er dély úti könyv ét, amely ből a

Zágonról szó ló részt ol vas tuk fel. Ezt ki egé szí tet te Ve ress Dá ni el mo nog rá fi á ja, mely −
ből rész le tek kel tar kí tot tam az „elő adást”.

2004. már ci us 22.
A jaus si ol va sá si mo dell el ső két lé pé sét pró bál tam gya kor la ti for má ban meg ol da −

ni.
Az óra alap ve tő te vé keny sé gi for má ja a cso port mun ka volt. A cso por tok már elő ző −

leg ki ala kí tott ös  sze té te lű ek. Min den cso port ban van nak jó, kö ze pes és gyen ge ta nu −
lók is. Az ös  sze té tel he te ro gén.

A négy csa pat (Ce ru zák Ré me, Tor ná dók, Ko ba kok, Zab he gye zők) mind egyi ke két
fel ada tot ka pott. Az el ső fel adat: a négy csa pat nak négy kü lön bö ző le ve let kel lett el −
ol vas nia. A Ko ba kok a 62. le ve let, a Ce ru zák Ré me az 56. le ve let, a Tor ná dók a 112.
és a 207. le ve let, a Zab he gye zők a 149. le ve let.

Az ol va sá si mód szer a kö vet ke ző volt: meg adott idő egy ség alatt né ma ol va sás sal
a cso por tok tag jai egyé ni leg is el ol vas ták a le ve le ket. Ezt kö vet te a han gos ol va sás. A
csa pa tok tag jai kö zö sen be szél ték meg és je löl ték ki azt, hogy ki hány be kez dést ol −
vas son fel.

Mi u tán min den ol va sa tot meg hall gat tunk, ún. „kis je gye ket” kap tak a csa pa tok az
ol va sás mi nő sé gé től füg gő en. El ső sor ban azt kö vet tem, hogy me lyik csa pat ol vas ta
„ér tel mez ve” is a szö ve get.

A ko lozs vá ri Ma gyar Iro da lom tu do má nyi Tan szék mint ok ta tó− és ku tatóműhely 57
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A KÖ TET SZER ZŐI

BÁR CZI ZSÓ FIA (1973) 
író, iro da lom tör té nész, a nyi trai Kons tan tin Egye tem Ma gyar Nyelv és Iro da lom
Tan szék ének ok ta tó ja

CSAN DA GÁ BOR (1963)
szer kesz tő, a po zso nyi Új Szó mun ka tár sa

EGYED EME SE (1957) 
köl tő, iro da lom tör té nész, a ko lozs vá ri Babes−Bolyai Tu do mány egye tem Ma gyar
Iro da lom tu do má nyi Tan szék ének ve ze tő je

HRBÁC SEK MAG DA LÉ NA (1967) 
a Szlo vák Köz tár sa ság Ál la mi Pe da gó gi ai In té ze té nek mun ka tár sa

KE SE RŰ JÓ ZSEF (1975) 
iro da lom kri ti kus, a ko má ro mi Selye Já nos Egye tem Ma gyar Nyelv és Iro da lom
Tan szék ének ok ta tó ja

NÉ METH ZOL TÁN (1970)
iro da lom kri ti kus, köl tő, a besz ter ce bá nyai Bél Má tyás Tu do mány egye tem Hun −
gariszti ka Tan szék ének ok ta tó ja

SI MON SZA BOLCS (1964) 
nyel vész, a Szlo vák Köz tár sa ság Ál la mi Pe da gó gi ai In té ze té nek mun ka tár sa

VANČONÉ KREM MER IL DI KÓ (1961)
nyel vész, a nyi trai Kons tan tin Egye tem Ma gyar Nyelv és Iro da lom Tan szék ének
ok ta tó ja
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E kötet a 2006. szeptember 29-én Nyitrán megtartott irodalmi-oktatás -
ügyi konferencia előadásanyagát tartalmazza. Címét – A (cseh)szlo vá -
kiai magyar irodalom oktatása – is a konferencia címe adta, szerkezete
pedig az elhangzott előadások sorrendjét követi. A konferencia szer ve -
zői, a nyitrai Konstantin Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karának
Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke és a Fórum Kisebbségkutató Intézet
azt a célt tűzték maguk elé, hogy megvizsgálják a szlovákiai magyar iro -
dalomnak az oktatásban betöltött szerepét, ezen belül ennek az iroda -
lomnak az esélyeit és lehetőségeit a régióhoz való kötődés erősítésében,
az identitás megőrzésében, a tantárgyhoz való olvasóbarát viszony kia -
lakításában. Ilyen értelemben ennek a nyitrai disputának az anyaga
nem csak logikus következménye és szabad folytatása a szlovákiai ma -
gyar irodalmat tudományosan népszerűsítő rendezvények sorozatának,
hanem a szlovákiai magyar irodalom oktatásának problematikájába va -
ló bevezetés is.
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